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Katonai tanulságok.
Budapest, junius 4.

(C.) A delegáció hadügyi vitájához való­
sággal szenzációs illusztrációval szolgált a dél­
afrikai békekötés, amely most már módot 
nyújt arra, hogy a háborúnak egész fiziogno- 
miáját a maga teljességében áttekinthessük. 
Nagyon érdekesek és nagyon becsesek ennek 
a háborúnak a tanulságai éppen most, mikor 
egész hadiszervezetünk gyökeres átformálása 
van a napirenden.

Katonai szempontból mindenekelőtt na­
gyon érdekes, hogy mind a két harcoló fél 
gyorstüzelő fegyverekkel és füstnélküli puska­
porral volt felszerelve. Ha nem is nagyszabású 
csatákról volt szó, az idegen katonai attasék­
nak mégis bő alkalmuk volt ezeknek a mo­
dern fegyvereknek a hatását figyelemmel ki­
sérni. Jelentéseikből világosan kitűnik, hogy 
a füsttelen puskapor és az ismétlő-fegyverek 
alkalmazása által különösen a védelem jutott 
előnyösebb helyzetbe, mig a támadás jelenté­
kenyen nehezebb lett. De téves volna ebből 
azt következtetni, hogy a támadó harcmód­
nak a jövendő háborúban már nem lesz fő­
szerepe. A támadás a védelmi harcmóddal 
szemben mindig előnyös marad, mert a tá­
madó saját akaratát hajtja végre, a védekező 
pedig kénytelen egy idegen akaratnak, neve­
zetesen a támadó akaratának befolyása alatt cse­
lekedni. Ez a háború műveletének egyik örökké 
igaz axiómája. Ha a modern fegyverek a táma­
dást megnehezítik, ez csak azt jelentheti, hogy 
a támadás módját meg kell változtatni, nem 
pedig azt, hogy maga a támadás vált lehe­
tetlenné. Katonai körökben ennélfogva álta­
lános az a meggyőződés, hogy jövőben is a 
támadás lesz az előnyesebb harcmód, de 
sokkal alaposabb előkészítést igényel, mint 
eddig. Mig az ellenség ellentálló erejét tüze­
lésünk tökéletesen meg nem törte, addig a

TARCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény.

Irta: JÓKAI MÓR.

— Eltűröm, ha szidnak, s azt mondom ma­
gamban: ime, milyen derék, jó emberek! Csak 
szidnak, ócsárolnak, pedig azt is tehetnék, hogy 
üssenek, vágjanak, kövei dobáljanak.

— És ha ütni, rúgni, kövei hajigálni fog­
nak? — kérdő a Buddha.

— Azt fogom mondani magamban : ime, 
milyen jó, jámbor emberek! Csak pofoznak, rug­
dalnak, hajigáinak, holott azt is tehetnék, hogy 
husángokkal támadjanak rám és elverjenek.

— És ha aztán husángot ragadnak s ke­
gyetlenül elpáholnak?

— Akkor azt fogom mondani magamban: 
mégis csak derék, jó emborek, hogy csak botok­
kal vertek el, holott kardot, lándzsát ragadhattak 
volna és halálra kaszabolhattak, szurkálhattak 
volna.

— És ha kardot, lándzsát ragadnak s ha­
lálra kaszabolnak és szurkálnak?

— Akkor azt fogom magamban mondani: 
ime, milyon derék, jó emberek, milyen szépen 
megszabadították a lelkemet ottöl az én megutált 
testemtől. 

támadás nem sikerülhet. Hogy pedig ez le­
hetséges legyen, ahhoz a támadónak okvet­
lenül hatalmas, túlnyomó erejű tábori tüzér­
ségre van szüksége. Ezt belátva az európai 
nagyhatalmak, még a délafrikai háború ideje 
alatt lázasan siettek tüzérségüket átszervezni, 
ágyúik számát szaporítani. Franciaországban 
egy gyaloghadosztálynak huszonnégy, egy had­
testnek nyolcvannégy ágyúja és tizenkét ta­
rackja van; egy német gyaloghadosztály most 
hetvennégy, egy egész német hadtest pedig 
összesen száznegyvennégy ágyúval és tizen­
nyolc tábori tarackkal van ellátva. Nálunk 
egy hadosztálynak most száznyolc ágyúja van 
háborúban, a tervezett tüzérségi reform meg­
valósítása után pedig százhúsz ágyúja és 
tizenhat tarackja lenne.

Ami a jövő háború tartamát illeti, erre 
nézve nehéz volna a délafrikai háborúból 
következtetéseket vonni. A porosz-osztrák had­
járat után mindenki, a katonai szakkörök is 
azon a nézeten voltak, hogy most már egy 
háború egy hónapon túl alig tarthat, de már 
a legközelebbi német-francia háború másfél 
évet vett igénybe. Ezen a téren minden jö­
vendőmondás kudarcot vall. Igaz ugyan, hogy 
a modern hadsereg szervezése általában lé­
nyegesen gyarapította a fegyverben álló nem­
zetek ellentálló erejét, mely körülmény a 
háború hos=zabb tartama mellett szól. De a 
modern háború tartama nemcsak a harcolók 
létszámától, hanem más körülményektől is 
függ. Oly nemzet, mely vagyonos, mint az 
angol és elszánt, mint a boer, kedvezőt­
len visszonyok mellett is sokáig elbirja a 
háború bajait és igy talán a hűtlenné vált 
szerencsét is visszahódíthatja; egy szegény 
nemzet ellenben talán az óriási anyagi ter­
hek alatt összetörik, még mielőtt igazi alkalma 
volt fegyverét használni; végül az a nép, 
amely nem tanult erejében bízni s jólétét 
jobban szereti, mint függetlenségét, az első

S azzal elment az apostol prédikálni a Buddha- 
hitet a kegyetlenek tartományába, — végzé 
Negrotin.

— De nagy bolond volt! — dörmögé Ru­
biánka, az orrán koresztül fújva a szivarfüstöt

— Érzesz-e te magadban hasonló erős el­
határozást? — kérdé Negrotin Tihamértöl.

— Más világ van itt, — felelt rá Tihamér.
— Az igaz, hogy itt más világ van. Könnyű 

volt Buddhának a maga vallását elterjeszteni egy 
világrészben, ahol csupa egyforma képű, arc- 
szinü, ogy nyelven beszélő százmilliónyi népek 
laknak. Azokat meg lehet nyerni a Buddha 
alázatos, békülékeny tanainak. De próbáld 
meg te itt minálunk a népséget a közös 
szeretet eszméjének megnyerni, ahol a pán­
szláv gyűlöli a magyart, a magyar nem ismeri el 
embornek a tótot, mindketten szidják a németet 
és mind a hárman üldözik azt a negyedik fajt, 
akinek görbo az orra. Vodd őket rá, hogy sze­
ressék egymást.

Tihamér nem felelt; de Rubiánka annyit 
mondott, hogy „bizony nehéz lesz azl“

Negrotin tovább aggatózott.
— De hogy veszed rá a vallásfelekezeteket, 

hogy egy uj hitért a régit elhagyják? Hogy a 
katholikus, az óhitű megtagadja a Jézusát, Szűz 
Máriáját, védszentjeit, hogy vizkereszt, gyertya­
szentelő, buzaszentolö, űrnapja helyett a Buddha 
ünnepeit ülje meg ? De hogy veszed rá a kálvinis­
tát, hogy ö, aki még a Krisztus, a Szűz Mária, 
a szentek alakjait sem engedte a templomába be­

kudarc után azonnal elhagyja magát, előbb, 
semmint az Isten elhagyta.

Egy másik fontos probléma, amelyet a 
lefolyt háború a szakkörök elé dobott, a mi­
lícia problémája, szemben a mostani szerve­
zett hadseregekkel.

Ha visszaemlékezünk a délafrikai há­
ború kitörésére és azokra a hangulatokra, 
melyekkel úgy a katonai, mint a polgári köz­
vélemény a háború kezdetét kisérte, minde­
nekelőtt meg kell állapítanunk, hogy az ese­
mények c.-akhamar megcáfolták a közvéle­
mény jóslatát. Tévedtek azok, akik a boerok 
győzelmét az első sikerek után már biztosnak 
tekintették, de tévedett és pedig alaposan 
az a nagy többség is, mely a boer nép gyors 
és végleges megsemmisítését várta. Majdnem 
három évig tartott a háború, melynek lefo­
lyása alatt az angolok egynegyedmillió kato­
nát küldtek a harctérre és majdnem hatmil- 
Iiárd koronát költöttek, mig a boer harcosok 
létszáma a háborúnak még első stádiumában 
is, vagyis akkor, mikor még a két boer állam 
egész lakossága viruló reménynyel állott 
talpra, alig rúgott 50.000 emberre, amely szám 
pedig későbben, különösen Cronje megadása 
után tetemesen csökkent, sőt olykor összesen 
alig 10.000 boer állott fegyverben. A két har­
coló félnek ez az aránytalan ereje és az a 
tartós, makacs ellentállás, melyet a kisebb 
fél a túlerővel szemben oly hosszú időn át 
kifejtett, egy további tévedést szült. Hangosan 
hirdeuea, hogy elérkezett a hatalmas „szer­
vezett" hadseregek alkonya, elérkezett a milí­
cia korszaka!

A tévedés nyilvánvaló, mert egyrészt az 
angol hadsereg az afrikai háború kezdetén 
éppen nem állott hivatásának magaslatán és 
semmi tekintetben sem tudott volna verse­
nyezni valamely más európai nagyhatalom 
hadseregével, másrészt, mert a katonának szü­
letett edzett boer népet egyáltalában nem

vitetni, most egy uj bálványt helyezzen el az 
oltárára ?

— Nehéz lesz, gazd’uram, nehéz lesz, — 
mondá Rubiánka, a puncsot szürcsölvo. Tihamér 
csak mosolygott minderre.

Negrotin még nem fogyott ki.
— Könnyű Khinában az egyonlöség, aláza­

tosság dogmáit milliókkal elfogadtatni, ahol egy 
uralkodó kaszton kivül a többi nép senki és 
semmi; de minálunk minden ember valaki. Ha 
te a magyar parasztot kendnek szólítod, holott 
kegyelmed a megszólítása, kiver az udvará­
ból; ur, ifjú ur, nagy ur, nemzetes ur, téns 
ur a óimét el nem engedi. Hogy szokta­
tod valamennyit hozzá, hogy ezentúl a Budd- 
hahivők általános megszólítását fogadják cl : 
még csak nőm is azt, hogy „Te ember!**  — hanem 
„te portömeg**?  S majd ha te a kocsisodnak azt 
parancsolod, hogy „Jancsi Te, fogj be 1“ az azt 
feleli neked vissza: „te portömeg, ha kocsin 
akarsz járni, fogd be magad a négylábú dögeidet: 
én most elmélkedem.**

Rubiánkának e szóra úgy a hamis torkára 
szaladt az itóka, hogy orrán, száján prüszkölte 
vissza, mint egy szökökuti vizi-isten.

— De a fődologra még most térek rá — foly- 
tatá Negrotin. — Alig hat esztendeje, hogy Magyar­
országon a szabadságharc lefolyt. A legderekabb 
hazafiak most kezdenek hazatérni börtöneikből, 
ahol súlyos büntetéseiket leülték: itthon minde­
nük elpusztulva, birtokuk elkobozva, hogyan kí­
vánod te a magyar hazafiakkal a Buddha-vallás 

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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lehet összehasonlítani a mi elkényeztetett, 
puha európai népeinkkel. A tévedés pedig ve­
szedelmes is, mert komoly esetben csakhamar 
kiderülne a helytelen Bzámitás, de az már 
késő bánat volna. Már pedig késő bánat, eb­
gondolat.

Való, hogy nehezebb feladata egy had­
seregnek nem lehet, mint egy elszánt, jól 
felfegyverkezett és lelkesült nép ellen guerilla- 
harcot viselni. De ha nehéz is ez a feladat, 
azért a siker végre mégis mindig a szervezett 
hadsereg mellé fog pártolni. Nemcsak a had­
sereg túlerejéről van itt sző — mert például 
a porosz-francia hadjárat második felében a 
túlnyomó szám mindig a francia néphad­
sereg részén volt, — hanem főleg a háború­
nak bizonyos alapelveiről, melyek a változó 
harcmódok és viszonyok között az állandó 
igazságot képviselik. Ilyen alapelvek az egy­
séges és céltudatos fővezetőség, az alantas 
csapatparancsnokok szakszerű közreműködése 
és a fegyelem hatalma. Az angol hadsereg­
ben a délafrikai háború első fázisaiban ilyen 
egységes és céltudatos fővezetőség hiányzott 
és az alantas csapatparancsnokok szakszerű 
közreműködésének sem volt nyoma; a fe­
gyelem ellenben a háború kezdetétől fogva 
egész végéig az angol rendes hadseregben ki­
fogástalan volt. Az angol hadsereg azért val­
lott kudarcot, mert nem volt kellőképpen ki­
képezve. Ellenfelének, szervezetien lévén, 
eo ipso nem volt egységes vezetése, vagy szak­
szerű, kiképzett tisztikara, első sikereit tehát 
nem tudta kihasználni. Későbben Lord Roberts 
és Kitchener alatt az angol hadsereget úgy­
szólván a harctéren szervezték át és gya­
korolták be. A hadvezetőség céltudatosan cse­
lekedett, a csapatparancsnokok megtanulták 
harcmódjukat a viszonyokhoz és az ellenség 
harcmódjához alkalmazni. És ime, itt volt a 
siker is és ettől a fordulóponttól kezdve a 
végeredmény már nem volt kétséges, a boerok 
hősies magatartása dacára. A boerok is sokat 
tanultak a hadjárat folyamán. Szervezték csa­
pataikat, sőt amit ők legnehezebben tanultak 
meg, utoljára fölebbvalóiknak engedelmeskedni 
is tudtak. Egy modern hadsereggel szemben 
alig jutott volna annyi idejük a szervezéshez, 
a tanuláshoz és igy alig képzelhető, hogy a 
háború oly sokáig tartott volna, ha a boerok- 
nak kezdettől fogva egy, a nálunk elfogadott 
értelemben kiképzett hadsereggel akadt volna 
dolguk. Ezzel ennek a hősies népnek csodá­
latos cselekményeit nem akarjuk kicsinyelni,
! ' -..i —

közönyös tanait elfogadtatni, hogy azok most el­
felejtsék hazájuk leigáztatását, lehajtsák fejüket 
a rajtuk gázoló idegen sarka alá, hogy a vitéz 
magyar faj lemondjon hazája, alkotmánya vissza­
állításáról? Hiszen a magyar faj őstermészete 
mellett két parasztlegényt nem bírsz rábeszélni, 
hogy a kapott sérelemért véres bosszút ne álljon 
az ellenesén, hogyan akarsz egy egész nemze­
tet a mogtorlás vágyáról lemondatni? És éppen 
te: a magyar szabadságharc egyik hőse, aki 
homlokodon viseled a hazaszeretet örök emlékét, 
hogyan akarsz apostolává lenni a gyáva mogaláz- 
kodás tervezetének ? Nem minden ember azt 
fogja-e mondani felőled, hogy mikor a vagyono- 
dat ruináltad, akkor kétségbeesésedben bérbe ad­
tad magadat a hatalomnak, s elvállaltad, silány 
mammonért, hogy nemzetedet eltérítsd a gyáva 
önmegadás útjára? (folytatása következik.)

Esteledik...
Lassan elvérzett immár az alkony, 
A lankadt orgonák szirma lehull. 
Harmatgyászát elsírja az este 
Öntudatlanul,..

Ezüsthálóját a hold kivetette
S lelkemet halkan most szövi be.
Elfog a vágy, hogy sírva boruljak
Az éj öiibe ...

Lys-nolr. 

csak óvatosságra akarunk inteni egy tévhittel 
szemben, melyet esetleg igen drágán kellene 
megfizetnünk. Véleményünk szerint a- délafrikai 
háború inkább a szervezett hadseregek további 
intenzivebb fejlődése, mint a milicia-sservezet 
célszerűsége mellett szól.

Egyet azonban mindenesetre tanulhatunk 
a boeroktól is, az angoloktól is. A boeroktól 
a lángoló lelkesedést és elszántságot, az ango­
loktól pedig hidegvért a balsorsban és azt a 
makacs önérzetet, amely csak magamagában 
bízik. Ezek a tulajdonságok vannak olyan 
fontos erkölcsi tényezői a háborúnak, amilyen 
fontos fizikai tényezői a füsttelen puskapor 
és a gyorstüzelő ágyú.

Nyár a t. Házban.
Budapest, junius 4.

Az üvegtető félig beborítva szürko ponyvá­
val, egyik-másik üvegtábla kiemelvo: a t Ház 
nyarat csinál. A képviselő urak, akik a hosszú 
szünet után ellátogatnak a völgybe, világos,nyári 
ruhát viselnek, még az öreg Madarász Józsof is 
szürke atillát koritett a fekete mellény és foketo 
nadrág mellé, a kormánypárti Rónay János meg 
éppen poreellánba öltözködött: bizony a honatyák 
is nyarat csinálnak. A jó Istenről mondani sem 
kell, hogy szintén nyarat csinál — olyan meleg 
van, hogy kannibál ellenzék legyen, amelyik 
ilyenkor akarjon a kormánynak befűteni. De nőm 
is akar itt ma senki sem befűteni. A nyári arco­
kon egyetlon kérdés: mikor megyünk haza ?

Hát iszen éppen arravaló ez az ülés, hogy 
ebben az irányban némi válaszszal szolgáljon.

Előbb azonban még van egy és más elvé­
gezni való. A miniszterelnök beterjeszti a kvóta­
jelentést s vele kapcsolatban a kvóta-javaslatot, 
aztán a honvédelmi, kereskedolmi és közoktatás­
ügyi minisztereknek is van még ogy utolsó tör­
vényjavaslatuk, amit a kései órában még be akar­
nak nyújtani. Azokon is át kell osni. Egy pár 
bizottsági jelentés is kerüL Azokat át kell venni. 
Es — ha már napirend nincs — hát napirend 
előtt is kell még utoljára néhány felszólalást 
kóstolóba kapni. Az ártatlanabb és rövidobb fel­
szólalás napirend előtt a Ballagi Gézáé volt. Csak 
egy kis utólagos leszámolás volt az egész. Ra­
kovszky István még a szünet előtt ki akarta 
oktatni, mórt Ballagi azt mondta, hogy Dalmácia 
visszacsatolása ma nem közjogi, hanem politikai 
kérdés. Rakovszky ezen az állításon olgunyoló- | 
dott, ma azonban Ballagi visszacsatolta s tanitá- |

Levél.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: Erdő . Renée.

Édesanyám! Az éjszaka megint rossz ked­
vében volt az álom-isten. Vagy hogy talán imád­
kozni elfelejtettem lefekvés előtti Nem tudom.

Farkas járt nyomomban házról-házra, utcá- 
ról-utcára. Közel volt hozzám, még som ért el. 
Előtte futottam, nagyon féltem. A lihegését hal­
lottam, megállni nem mertem?

Ahol ablak nyilt, oda bekiáltottam: Embe­
rek, segitségl Mögöttem a halál!

De azok nem szóltak, ajtót nem nyitottak. 
Futva hallottam a becsapódó ablakok zaját.

— Istenem, istenem! Hogy engem fenevad 
széttépjen, holtra marcangoljon!

A hideg veríték begyöngyözte arcom. Iste­
nem, csak bírnám erővel a harcot! Futhatnék 
sebesebben, nehogy megelőzzön! De útban állt 
ogy fa, meg kőpad, amodább kerítés 1 Magas volt, 
szögekkel kivervo. Hogy azon átjussak: repül­
nöm kellene I

Nőm bírtam. A testi fáradtság, a lelki ré­
mület lovett a lábamról. Odarogytam a kerítés 
tövébe és vártam a halált.

Már jött. Iszonyúan üvöltvo nokem rohant 
Ereztem is a két piros-tüzü szemét az arcomon 
égni! Beh rut volt! Akkor eztán olhagyott az 
eszméletem. Két karommal eltakartam a főjem és 
előre estem, le a porba.

— No — gondoltam — most mogosz. Mind­
járt belémvájja a karmait, a vállamba harap. — 
És mi történt?

Édesanyám, hogy a vadállat felém közel- 
gett, hirtelen szót haliok, nagyon ismerősét A 
farkas beszélt, de olyanformán, mint az ember:

— Miért iszonyodol tőlem? — mondta — 
elhidd, én nem bántlak. De futottál előlem, hát 

sának veleje magyarán mondva az volt, hogy ne' 
akarja a csirke kioktatni a tyúkot Magyaros volt 
a beszéd, mosolygott rajta a t. Ház.

De már a másik felszólalás nem volt ilyen 
ártatlan. Pavloviét Ljubomir (van-e, ki e nevet 
nem ismeri?) szemrehányást tett a miniszter­
elnöknek, aki máig se felelt még neki a szerb 
egyházi kongresszus összehívása ügyében tett 
interpellációjára. A kedves Pavlovics egyet csa- 
varintott az igazság nyakán s mivolhogy időköz­
ben a kormány előterjesztésére a korona már 
össze is hívta a szorb egyházi kongresszust, hát 
ma úgy tett, mintha ő nem is a kongresszus 
összehívását célozta volna. Azt úgyis muszáj 
összehívni. De nyilatkozzék a miniszterelnök,: 
hogy megengedik-e mostvalahára a kongresszus­
nak, hogy maga állapítsa meg ügyrendjét. Mert 
ha nem, a kongresszus megint szétmegy.

így a kedves Pavlovics, a nyírott fejű.
Megmozdult a t. Ház s kórusban kérdezte:1 
— Honnan tudja? Hogy mer igy beszélni? 
— A szerb nép nevében mondom ezt! — vágta 

ki Pavlovics.
Hamarjában csinos kis vihar kerekedett A 

magyar lelkekben is tüzelni kozdett a júniusi' 
meleg. Kiáltások, ingerült megjegyzések röp­
ködtek.

— 1, Ljubomir, a szerbek koronázatlan ki­
rálya !

— Égy agitátor még nem a szerb nép!
— Ismerjük az ilyen izgága urakat!
A t. Ház ilyenformán letorkolta a kedves 

I’avlovicsLjubomirt.Demégsokkal jobbanlotorkolta 
Széli Kálmán miniszterelnök. Az egész parlament 
tapsai közt jelentette ki, hogy Pavlovics urnák a 
Házban és a Házon kivül való szereplése után 
nem érzi magát válaszra kötelezettnek. A kormány 
respektálni fogja a szerb kongresszus törvényes 
jogát, mint minden törvényt, do semmiesotro sem 
a Pavlovics ur szellemében. Az állami érdekek 
szemmeltartásával a szerb ajkú állampolgárok 
érdekei sem fognak csorbát szenvedni, a Pavlo­
vics Ljubomirok pedig nem fognak diktálni, sem 
a kormánynak, som a magyar államnak.

Helyeselt az egész Ház s a nagyobb nyo­
maték okáért a miniszterelnök nyilatkozatát mind­
járt úgy vette tudomásul, mint az interpellációra 
adott választ. így tehát Pavlovics Ljubomir ur 
mos már jól megmosott fejjel siethet a szerb 
kongresszusba.

Egyébként a t. Ház a miniszterelnök indít­
ványára elhatározta, hogy legközelebbi ülését 
kedden tartja, mikor egy csomó kész kisebb ja­
vaslatot fog elintézni. Aztán a szerdai és esetleg 

kergettelek. Ha elébb megállaz, elébb megismersz 
és akkor nem félsz tőlem. No, állj föl 1

En felálltam, kerestem a farkast; nem volt 
ott. Ember állt előttem. Nem is ijesztő fenevad. 
A szómé mosolygott

Édesanyám, olyan ismerős volt előttem még 
a mosolygása is ...

Már hiába, a vizes kanosét elfelejtette a 
cseléd odatenni az ágyam mellé; most hát mi 
logyen ? Hamarosan gyertyát gyújtok, mert a sö­
tétség igen ijesztő a nehéz álom után. Amint 
a szoba megvilágosodik, mindjárt beleköltözik, 
az élet! .

Ni, hisz itthoDn vagyok, jó helyen vagyokll 
Nem üz farkas idegen utcákon. Részvétlen em-| 
berek nőm csapják bo az ablakot, mikor a kiáltó 
szavam hallják! Itt körülöttem szentséges nyuga­
lom, szelíd biztonság. Minden ajtó zárva, nem 
érhet veszedelem. Az ajtón túl pedig őrt áll a 
nagy Ilektor, aki felmordul, ha valahol a házban 
megcsörron ogy kilincs. De most 6 is alszik. 
Künn a konyhában a cseléd is alszik. Nincsen 
baj. Nem kell semmitől félni.

Édesanyám, lásd, ha elfelejtek egyszer imád­
kozni, hogy büntet meg érte az álom! Most forró 
a fejem, reszketnek a kezeim és jaj, bizonyos, 
hogy nem tudok újra elaludni. Pedig most múlt 
éjfél és az utcáról is csak nagy ritkán hallatszik 
fel hozzám egy elkésett kocsi tompa dübörgései 
Olyan nagy a cBend. Az öreg Róza néni, ha most' 
élne és itt volna, megint csak elbeszélné — isten 
tudja hányadszor — a lánya történetét. Mert ö 
szoktatott engem a mesékre, meg arra is, hogy az 
álmok felett sokáig tünődjom.

Rossz szokás. De majd lesznek egykor éjsza­
káim, amikor alszom álom nélkül. Mikor lesz­
nek? Es jó lesz-e akkor? Az isten tudja. Csak 
reggel volna már! Csak hallanám a nagy Hektor 
vinnyogását az ajtóm mögött, amint bekéredzkodik 
hozzám I A bolond állat magánkivül van örömé; 
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csütörtöki ülésekben leörlik a miniszterek az 
egész interpelláció-restanciát s végezvén ezekkel 
a dolgokkal, a miniszterelnök a jövő héten meg 
fogja jelölni a halaszthatatlanul elintézendő javas­
latokat, hogy lehetőleg hamar kezdődhessék a 
nyári vakáció. Ebbe mindenki belenyugodott, 
csak Szederkényi Nándor szeretett volna bővebb 
információt is kapni. Ézért csipkedni próbálta 
Széli Kálmánt, aki azonban elhárította, mint a 
szunyogcsipést s ezzel a formális ülés be is feje­
ződött. A képviselő urak mogtörölték izzadt hom­
lokukat — szegények, nagyon belefáradtak a 
munkába.. •

A képviselőház ülése junius 4-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Lukács László pénzügyminiszter. Wlas- 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter. Da­
rányi Ignác Íöldmivelésügyi miniszteri, báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter.

(Elnöki bejelentések.)
Elnök: Végleg igazolt képviselőnek jelenti ki 

Ráth Endrét, Hámory Lászlót, Lázár Menyhértet, 
Luby Gézát, ellenben jelenti, hogy Örley Kálmán 
képviselőségéről lemondott, Enyedy Lukács ős Baross 
János mandátumai mesemmisittettek.

(A kvóta.)
Bséll Kálmán miniszterelnök: Benyújtja a két 

kvóta-bizottság közös megállapodását tartalmazó or­
szágos bizottsági jelentést összes mellékleteivel és a 
saját előterjesztésével, meg azon törvényjavaslattal 
együtt, amely e közösen létrejött megállapodásokat 
magában tartalmazza.

(A népfelkelés.)
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 

Előterjeszti a nép leikelés felfegyverzésére szükséges 
ismétlő fegyverek beszerzéséről szóló törvényjavas­
latot (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem szüksé­
ges! Felesleges! Kenyeret kői! szerezni a népnek!)

(Helyiérdekű vasutak.)
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: Tör­

vényjavaslatot nyújt be a Budapest—esztergom— 
Jüzitői Helyiérdekű Vasút Részvény társaság tulajdonát 
képező vasútvonalak, kiépítésére és üzemére kiadott 
engedélyokiratok és engedélyokirati lüggelékek egye­
sítéséről. valamint a helyiérdekű vasútnál szükséges 
beruházások ledezéséról, továbbá a hódmezővásárhely— 
nagyszentmiklósi helyiérdekű gőzmozdonyu vasút enge­
dek ezése tárgyában, egy jelentést a sziszek—czapragi 
helyiérdekű vasút és eg.y jelentést a szeszipar és 
a finomítás akadályta'an folyamatának biztosítása 
céljából.

(A műegyetem elhelyezése.)
Wlassios Gyula vallás- ós közoktatásügyi mi­

niszter: A budapesti királyi Jőzsel-müegyetem állandó 
elhelyezésére szükséges épületek létesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot terjeszti elő. (Helyeslés.) 

ben ilyenkor, ugrál, pajkoskodik, feldönt minden 
széket és nem nyugszik, mig a fülét meg nem 
cibálom. És csak jönne be a kis tót a forró teával 
meg a reggeli újságokkal! És bár hallanám a 
levélhordó csöngetését újra! Anyám, a farkas 
ir! Jaj csak látnád milyen a kezeirásal És 
milyen, amit ir! Csak simogat, csak ölel minden 
szava, mégis mintha hallanám közbe a fogai 
csattogását!

Ez a szép fenevad, anyám, az én örök bol­
dogtalanságom, az én titkos vágyam, az én min­
dennapos forró imádságom. Anyám, szeretem...

Ha még soká igy lesz, hogy éjente nem tu­
dok aludni és úgy vibrál az ereimben valami 
titkos láz, elmegyek az orvoshoz és megké­
rem, kopogtassa ki a bajt, hol, merre ta­
nyáz. Félek ám, kinevet; mert hogy piros 
arccal bajos panaszt őszintévé tenni. Meg ez 
a jó ember szeret is olyat mondani, hogy 
hát igy — meg amúgy. A tavasz se jó, ha so­
káig tart. A virágzás szép, do szebb a gyümöl- 
csözé8. Férjhez kell már menni. Kell,— hallod-o 
anyáin? Hát hogyan lehessen? Tartottál vón*  
otthon puha két kezeddel! Azzal nem lehetett: 
virgácscsal, kötéllel, hogy hitvessé tegyen engem 
az a derék legény, aki bokrétaszám hordta a 
szobámba a sok szagos violát. Látod, nem sokáig 
kisérte a nyomom azon az utón, aminek neki­
indultam. Fogta magát, szépen visszafordult. Hi­
szen nem csodálom. Ki szeret baktatni meredek 
lejtőnok, föl hegynek, föl szirtnok: mikor járhat 
szép egyenes utón, virágos laposban? Hivott bi­
zony soká, mén jók vissza én is. De már akkor 
nem lehetett többé. Aki egyszor megkívánta a 
magasságok veszedelmét, nem szeret az járni jól 
széjjeltaposott mezei ösvényen. De neki, ugy-e 
anyám, van már párja hűséges, gondoskodó? 
Nyugalmas fészkében egypár csiripelő fiók I Hát 
csak adjon is módot az úristen hozzá! Kívá­
nom szivemből. Az idegen csapáson eljárok ma­
gam is, ha kínnal, ha verejtékezve, de magam.

(A szerb egyházkongresszus.)
Pavlovlc*  Ljubomir felhívja a miniszterelnök 

figyelmét a szerb egyházkongTesszus összehívása 
kérdésében hozzá intézett interpellációjára. Nem az 
volt a célja, hogy a kongresszus összehivassék, mert 
biztak a miniszterelnök jogérzetében, hogv a kon­
gresszus összehívása elé nem lógnak akadályok gör­
dülni. A kongresszusnak jogában áll ügyvitelét saját 
magának megállapítani s e jogáról soha sem íog le­
mondani. (Eléuk mozgás a szélsőbalon. Felkiáltások: 
Kinek a nevében beszél ?) A szerb nép nevében. 
(Nagy zaj és nyugtalanság a szélsőbalon.)

László Mihály: Csak a maga nevében beszél­
jen I Az ilyen izgató mindig egyedül áll!

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház ! 
(Halljuk! Halljuk I) A t. képviselő ur interpellációt 
intézett hozzám arra vonatkozólag, hogy szándéko­
zom-e a szerb kongresszust abban az időben össze­
hívni, amelyben a iennálló szabályzat szerint ülé­
sezni szokott.

Én erre az interpellációra eddig nem válaszol­
tam, de válaszolni szándékoztam reá, amint akkor 
már kijelentettem, mielőtt a képviselőház erre a két 
heti szünetre szétoszlott, hogy mihelyt a képviselő- 

feház ismét összejő, az első ülések egyikén az ösz- 
szes interpellációkra és azok sorában erre is a 
választ meg lógom adni. Már ez magában véve 
talán eléggé indokolná azt, hogy a képviselő ur 
türtőztesse magát és ne sürgessen engem, ami­
kor olyan képviselő urak sem sürgettek, akik­
nek erre több okuk volna, mert interpellációik­
nak tárgya aktualitását el nem vesztette. Az ön in­
terpellációjának tárgya pedig, t. képviselő ur, elvesz­
tette aktuálitását, ha csak azt kérdi tőlem, amit, gon­
dolom, egyedül lehet legitimé kérdeznie, hogy a 
kongresszus összehívását akarom-e akadályozni, vagy 
nem. Erre megadtam már a választ nem szóval, ha­
nem tettel, (Igaz 1 Úgy van! jobbfelől.) mert a koro­
nának iölterjesztést tettem olyan értelemben, hogy a 
szerb egyházi kongresszus a maga törvényes felada­
tának teljesítése céljából összehivassék (Helyeslés 
jobbfelől.) amint hogy össze is hivatott. A napokban 
össze is ül.

De t. képviselő ur, aki az összehívás megtör­
téntéből láthatná, hogy neki erre válaszolnom nem 
szükséges, talán más célokból és más intenciókból 
sürgeti a választ. (Igaz! ügy van 1 balfelől.) Ezen 
colokat én most vitatni nem akarom, de nem tagad­
hatom meg magamtól, hogy itt ki ne jelentsem, hogy 
egy bizonyos gyanút keltett bennem az a felszólalása, 
melyÍvel már első Ízben jónak látta kísérni interpel­
lációját. (Úgy van! Úgy van! jobblelőL)

A U képviselő urnák csak annyit mondhatok, 
hogy miután a kongresszus ő felsége által összehiva­
tott és az a legközelebbi napokban össze is ül, nem 
tartom magamat jogosítva és kötelezve a t. képviselő 
urnák itt bővebb és részletesebb kijelentéseket tenni. 
Lehetséges, hogy nem a képviselő urnák ízlése, fel­
fogása és tendenciája szerint fog ott az eljárás tör­
ténni. (Általános helyeslés.) Ez lehetséges. (Helyeslés.) 
A képviselő ur okot adott reá. hogy én ezt mondjam, 
azon szereplése által, amelylyel magát a Házon kívül 
és ebben a Házban is már bemutatta. (Általános he­
lyeslés.) Kijelentem, hogy igenis tisztelem azt a szerb 
egyházi szervezetet és azt a törvényt, mint minden 
törvényt, mely a szerb egyháznak ügyeit szabá­
lyozza. Á szerb ajkú magyarhonfitársainknak egyházi 
és kulturális igazi érdekeit pedig igazán szivemen 
hordom; a legmelegebb érzésekkel viseltetem legitim 
érdekeik iránt és a jó szerb hazafiak jóléte iránt; de

Amikor aztán az erőm nem bírja tovább — no 
akkor — de ez még soká lesz. Ne is beszél­
jünk róla.

Mit tegyen az ember, ha a csendes, álom- 
talan éjben éberen tartják a gondolatai? Ide-oda 
mozog, fészkelődik, igazgatja a fejéhez a párná­
kat, de nem tud aludni. Holott már derengve 
ébredez a hajnal. Lenn, messziről tompa, formát­
lan nyüzsgés moraja hallik ide. Nyújtózik a vá­
ros, feleszmél, dörzsöli a Szemét, aztán megeleve­
nedik. Anyám, nem hallani itt madárcsicsergést, 
se kakaskiáltást. Messziről valami csilingelésforma 
tör ide hozzám. A gyárkürtőkből szomorú bugás 
fakad fel; a pályaudvar füstje magasan gomolyog a 
háztetők felett Ormótlan, nehéz döcögésü kocsik 
cammognak lustán a kövezeten. Ez a hajnal, 
anyám, igy ébred a nap a nagy város fölött így 
hallom ezt az ágyból, félálomban, kábultan, el­
csigázott fővel. Ám a hegyek orma megszinese- 
dik attól a piros folttól, mely a nap keltét előzi. 
A kis nyaralók bádogtornyai fol-felcsillannak 
immár a hívóiban. Végre, végre! Es most le az 
ablakfüggönyökkel, aludni, aludni egy édes, forró 
hálnáli álmot, ami falüditsen, ami elnyugtasson.

Aludni, aludni...
*

— Hol jött be? Zárva volt az ajtó!
— Hát a jöttömre felpattant magától. Egy 

kis bűvészkedés kell hozzá. Do itt vagyok.
Mondja és letelepszik mellém és kiveszi 

kezemből a tollat.
— Ilyen szép tavaszi estén! Nem vétek így 

ülni és kisérteni a magányosságot, moly szótalan, 
néma: erőszakos beszéddel, aminek hangja sincs ? 
Mert csak betű, do kiált és sokat mond mégis. 
Hadd látom, mit mond?

Fölveszi a teleirt papirt és leteszi nyomban. 
— Leveletiraz édesanyjának? Nem bántom. 
— Elhúzza a székét az asztalomtól és néz 

rám mosolyogva.
— Beh különös — mondja azután — hogy

----------------------------------------------------------------------------- I 
tartózkodással viseltetem azok iránt a tendenciák*  
iránt, amelyeket sokan a képviselő uron kívül is ta- 
ián követnek és a szerb kongresszus működéséhez 
még mellékadalékul és mellókcólul hozzáadni szeret­
nének. (Úgy van I Úgy van: balfelől.) Ismerenr 
felelősségemet és kötelességeimet a szerb egyházi 
ügyekben; (Helyeslés.) ismerem kötelességeimet a 
szerb egyház és szerbül beszélő honfitársainknak, 
egyházi és kulturális ügyei iránt s azoknak 
kellő és minden irányban hathatós ápolása és elő­
mozdítása az én célom, de egyéb célt nem ismerek 
ezen ügyekben; és ismerem kötelességeimet a ma­
gyar állam nagy céljai és minden érdekei iránt a- 
szerb kongresszus dolgában is. El fogok járni úgy, 
ahogy a törvény előírja és megfeledkezni soha nem 
fogok azon nagy állami érdekekről, amelyek előttem 
állanak és amelyeket soha semmiben sérteni nem en­
gedhetek és nem engedek (Élénk helyeslés.) és ame­
lyeket össze kell egyeztetni a szerb egyház sajátia- 
gos belső egyházi és kulturális érdekeivel, mert ezen 
egyeztetés nélkül azok a magyar állam keretében tör­
vényesen helyet nem foglalhatnak. (Élénk helyeslés.) 
És azt tartom, hogy a mi szerb honfitársainknak ha­
zafiéiba saját érdekük nyugodt, józan felfogása és 
átérzése lehetővé teendi azt a feladatot, amelyre tö­
rekszem, hogy ezen összhang sohase zavartassák meg, 
sőt minél szilárdabb alapokra helyeztessék.

Ez szolgáljon most már nem előzetes, hanem 
végleges válasz gyanánt. Előzetes választ akartam 
adni, de, miután megsürgetett a t képviselő ur, talán 
a Ház is egyetért velem, midőn kérem, hogy móltóz- 
tassék ezt, mint érdemleges választ tekinteni, mert 
ehhez hozzátenni valóm, vagy ebből elvenni valóm 
nincsen. Kérem tehát a t. képviselőházat, méltóztassék 
a válaszomat, ha a napirendre térünk, tudomásul venni. 
(Élénk helyeslés.)

Pavlovlos Ljubomir nem veszi tudomásul a 
választ.

A Ház tudomásul vette.

(Személyes kérdés.)

Ballag! Géza: Rakovszky István a Ház szünet 
előtti ülésén megtámadta őt azért, mert Dalmácia 
visszacsatolását politikai és nem közjogi kérdésnek 
minősítette. Nem képezheti vita tárgyát az, hogy 
Dalmácia a magyar koronának integráns része s 
hogy e jogról a magyar korona sohasem mondott le. 
Ezért és közjogi elvek megóvása végett ugyan kár 
volt Beöthy Ákost beválasztani az Akadémiába. Beöthy 
különben rögtön hozzá is foghat Rakovszky kioktatá­
sára a közjogi határvonalakat illetőleg.

(Munkaprogramm.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A Ház legköze­
lebbi munkarendjére nézve tesz előterjesztést. Tekin­
tettel arra, hogy a delegáció még ülésez, azt indít­
ványozza, hogy a legközelebbi ülés kedden tartassák 
meg ezzel a napirenddel: A kópviselőház pénztárának 
az 1901. év második felére vonatkozó számadásai. A 
mentelmi bizottság jelentése Horváth Gyula ország­
gyűlési képviselő mentelmi jogának megsértése tár­
gyában. Az 1893. évi IV. törvénycikk 14. §-ának. 
kiegészítéséről a pénzügyminiszter törvényjavaslata. 
A Sopron szab. kir. város részére az 1896. évi 23. 
törvénycikk 5. §-a alapján engedélyezett rendkívüli, 
házadómentesség tárgyában a pénzügyminiszter je­
lentése. Végül jelentés a konzuli illetékek szabá- 
lyozásáról.

A szerdai ülésben szándékozik válaszolni azokra 
az interpelláoiókra, amelyek hozzá intézteitek, még 

magánál, vagy nálam, vagy a hozzánk hasonló 
embereknél: éppen fordítva jelentkeznek egyes 
benyomások, egyes hangulatok; időszerűtlenek az 
érzéseink, a vágyaink és néha meglep bennünket 
valami nem helyén való indulat, amitől aztán 
nem tudunk szabadulni. Én például az imént, 
hogy tele izzó kívánságokkal, egy bőséges vacsora 
mámorával jártam-keltemaz utcákon: azt óhajtottam, 
vajha nyitva találnék egy templomot. Szerettem 
volna bemenni és a mélységes csöndben, elbújva 
egy oszlop mögött, valamit szólni fölfelé. Nem 
tudja, mi ez? A térdeplőn összeroskadni és rá­
hajtani fejemet az ércfeszületre és sírni. Miért? 
Nem értettem és siettem megszabadulni ettől a 
gondolattól. Ám még is űzött, hajtott valami va­
lahova, olyan helyre, ahol tiszta, őszinte levegő 
simogat körül és lágy, meleg szavakat hallok — 
semmiségekről. így jöttem ide. Azt hittem, az 
ablaknál találom, a holdfényt bámulva és ábrán­
dozva. S mert a leányokat ez a kékesfehér vilá­
gosság valami szellemien magasztos és földfeletti 
szerelmi epedésre készti: azt hittem, érzelmes 
beszédet fogok hallani magától és tanúja leszek 
sok titkos, fiatal vágy számyrakelésének. E helyett 
itt találom zárt ablakoknál, lámpafény mellett.’ 
És a vágyracsalogató éjszakában levelet ir az 
édesanyjának.

— Mert nem tudtam aludni. A magam rossz 
álma felriasztott, megrabolt a nyugalmamtól. Egy 
farkas.

Felkacagott.
— Farkas! No lám! Milyen volt?
— Oh, félelmes. A foga csattogott Meg 

akart enni.
— Az természetes — mondja és a fejével 

felém hajlik.
Beh szépek igy a szemei, nagy isten! Mit 

tegyek, hogy meg no csókoljam?
— A kezét — adja ide a kezét
— A kezem? Itt van.
Most már érezzük egymást, tehát nem be- 
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pedig- abban a sorrendben, — nem is olvassa lel, — 
amelyben ez a jegyzék az interpellációkat felsorolja. 
Amennyiben szerdán ezíel nem végeznének, a követ­
kező ülésekre mennének át a válaszok. Az általa adott 
válaszok után a többi miniszterek is megadják majd 
válaszaikat. (Helyeslés.) Így aztán a Háznak ez a res­
tanciája is el lesz intézve. Akkor aztán megmondja, 
hogy meddig óhajtja még, hogy a képviselöház ülé­
seit folytassa.

Szederkényi Nándor: Kérdi a miniszterelnök­
től azt, hogy körű.belül mit fog a Ház még tárgyalni, 
és mikor kezdődik a szünet? Mert e kinos halasztás­
nak nincs* * értelme.

Széli Kálmán miniszterelnök: Hogyan lehet 
azt mondani, hogy nincs teendő ? (Felkiáltások a 
szélsőbalon: Hói van?) A mentelmi bizottságnál van 
21 ügy, az összeférhetetlenségi bizottságnál van há­
rom, a pénzügyi bizottságnál van négy törvényjavas­
lat, és pedig a tengeri és szabadbajózást űző magyar 
kereskedelmi hajóknak á lamsegélyben és kedvez­
ményben való részesitéséről. (Felkiáltások a szélső­
balon : Tárgyalásra készen?) Hogy a bizottságok a 
szünet aiatt nem dolgoztak, erről nem tehet. Ott 
van továbbá a pénzügyi bizottságnál az állami 
számvevőszék szervezetére vonatkozó törvényjavas­
lat ; a gazdasági munkás- és cselédpénztárról, to­
vábbá a Begacsatornának rendezéséről szóló törvény­
javaslat. Tenát nem olyan csekélyke dolgok, ame­
lyekre azt lehet mondani, hogy semmi. (Felkiáltások 
a szélsőbaioldalon: Ezek a bizottságban vannak 1) 
Hiszen ha a bizottságok elvégezhették volna, akkor 
itt volnának a Ház előtt, de ez nem a kormány hi­
bája, ez nagyon méltánytalan vád.

A másik dolog az, hogy a delegáció is folytatja 
üléseit. Mikor a Ház negyven tagja hivatalból távol 
van és a delegáció öt-hatórás üléseket tart, nem lenne 
méltányos — ezt. 35 esztendő óta szoktuk tenni s az 
igy volt minden parlamentben a világon, — hogy pa­
rallel-üléseket tartsunk.

A Ház el.ogadja a miniszterelnök előterjesztését. 
Emök bezárja az ülést.

BELFÖLD.
A jubiláló Kállay. Mikor tegnap a dele­

gációban lelkes, moleg éljenzés jelezte a bosnyák 
vita végét, talán senkisem gondolt arra, hogy ez 
az éljenzés voltaképpen jubileumi muzsika. Ma 
húsz esztendeje éppen, hogy Kállay Béni, akinek 
az az éljenzés szólt, átvette mint közös pénzügy­
miniszter a megszállott tartományok kormányzá­
sát. Hogy az a két évtized milyen gyümölcsöző 
volt Boszniára és Hercegovinára s a monarkhiára 
egyaránt, azt a most lefolyt vita is eléggé föl­
tárta. A két tartományra a virágzásnak sohasem 
sejtett tokát hozta mog a húsz esztendő, a mon- 
arkhiának pedig azt a dicsőséget, hogy becsülettel 
felelt meg annak a mandátumnak, amelyet a ber­
lini kongresszuson Európa ráruházott. Es hogy 
ezt a dicsőséget a monarkhiának magyar ember 
szerezte meg, az Magyarország dicsősége. Méltán 
ünnepelte tehát tegnapelőtt a magyar delegáció 

szélünk. A vibráló ujjai körülölelik az ujjaimat 
és ez olyan beszéd, amitől átmelegül az ember.

— Szeretem — mondja most csendesen — 
én szeretem. A hangja érzéki zenéjo átcsap raj­
tam. Megreszketek és elfordítom tőle a fejem.

— Az éjszaka beh szép!
— Beh szép — mondja ő — az éjszaka!
Es a szemeimbe néz.
— Mért hogy ma idejött? Nem hívtam.
— De igen. Szóval nem. Hanem a lelke. 

Úgy kellett jönnöm! Hát hadd legyek itt nagyon, 
egészen.

Fölkel, átfogja a fejem és magához öleli.
Az ujjait végig húzza a szemeimen, az aj­

kamon és belesüppeszti a hajamba.
Nem látom jól a homályban, csak az ajkát, 

mely mintha megnyílt volna egy percre, hogy 
az összeszoritott fogai előcsillogtak.

— Farkas . . .
A halk, susogó szavam belevesz a csók­

áradatba.
— Szeretem — mondja — szeretem. 
Es csókol . . .

*
Valami nagyot csattant a szomszédszobában.
A szél becsapott egy ablakot.
— Jó reggelt — mondja a belépő kis cseléd.
— Késő van — teszi hozzá. Soká tetszett 

aludni. Ott künn beh nagy szél fuj! Dér esett 
az éjjel.

— Dér esett?
— Az ám! Dideregnok bele a gesztenye­

virágok. Szegények, megfáztak.
------------- Édesanyám, most többet nem Írok. 

Azzal végzem, hogy forró álmot hozott nekem 
a hajnal. Beh kár, hogy álom volt!

Az előbbi dühös vad úgy megszelídült. Pu­
hán, alázkodva a lábaimhoz feküdt és kért, hogy 
simogassam meg.

Megsimogattam.

Kállay Bénit s méltó, hogy ezen a helyen is 
hálás elismeréssel emlékezzünk meg őrről a 
mai nevezetes évfordulóról.

Rendelet a vasárnapi mnnkaszttnetröl. Láng 
Lajos kereskedelmi miniszter ma jelentést terjesztett 
be a Háznak, melyben közli, hogy az ipari munkának 
vasárnapi szüneteléséről szóló törvényre való hivat­
kozással megengedte, hogy a szeszipar, valamint a 
szeszünomitás vasárnapokon is végezhető, továbbá a 
bognároknak megengedte, hogy addig, mig a barom­
vásárok vasárnapon tartatnak, áruikat eladás céljából 
kirakhatják.

A vízügyi bizottság ülése. A képviselőház víz­
ügyi bizottsága ma délelőtt tartott ülésén a Béga- 
csatorna rendezéséről szóló törvény javaslat előadójává 
Novak Józsefet, a bizottság jegyzőjévé pedig Lázár 
Györgyöt választotta meg.

A nemzetközi tengerjog. .Fiúméból jelentik: A 
nomzetközi tengerjogi magyar egyesület ma délelőtt 
tartotta alakuló ülését grói Szápáry László kormányzó 
elnöklete alatt a tengerészeti hatóság nagytermében. 
Az ülésen dr. Gaal Tibor kormány zó-helyettesen ki­
vül Fiume város irányadó egyéniségei nagy számmal 
voltak jelen.

Gró Szápáry megn’itó beszédében kifejtette 
az értekezlet cél iát. Arra irányul ez a munka, 
hogy egyöntetű tengeri joga legyen minden nem­
zetnek ; összehívta az értekezletet, hogy megal­
kossák az egyesületet, melynek hivatása a kül­
lőid tengerjogi szakintézeteivel áilaudó kapcsolatot 
létesíteni és e jog szabályozásánál befolyásunkat 
és érdekeinket érvényesíteni. Dr. Nagy Ferenc a 
tengerjog kodifikálását célzó munkáéval megve­
tette már ennek alapját. Bíró Tamás miniszteri taná­
csos a párisi nemzetközi kongresszuson szintén nagy 
tevékenységet fejtett ki a kérdés körűi. Ilyen biztató 
előzménvek után — úgymond — nem térhetünk ki 
az egyesület megalakításának szükségessége elől, kü­
lönösen mert mar néhánv hónap múlva össze iog 
ülni a hamburgi nemzetközi kongresszus, me y hi­
vatva van a hajóösszeütközésekre, a mentésre és a 
segél.vn ujtásra vouatkozó kérdések nemzetközi sza­
bályozásáról szóló határozatokat újból tárgyalás alá 
venni. Tárgyalták és elfogadták ezután az uj egye­
sület alapszabályait, mire a választások következ­
tek. Elnök lelt gróf Apponyi Albert, alelnök gróf 
Szápáry László és gróf Márk állam­
titkár, ügyvivő igazgató Feszt Kálmán minisz­
teri tanácsos, titkárok lettek: Solymossy Endre 
főfelügyelő Fiúméból és báró JTimmerséery Imre 
miniszteri titkár Budadestrői, pénztárnok dr. £mogiím? 
Márius miniszteri logaimazó. el.enőr Jung Antal mi­
niszteri számtanácsos, igazgatósagi tagokká .elkéret­
nek Budapes ről a következők : gróf Batthyányi Laos, 
Berzeviczy Albert dr. Kagy Ferenc Csörgeő G.uia 
grói Batthyányi Tivadar, Hódossy Imre, Vészi Józsel 
országgyűlési képviselők. Bíró Tamás, Szántó Mihály 
miniszteri tanácsosok. Gonda Béla miniszteri osztá.y- 
tanácsos Chara a János egyetemi tanár, Feichtinger 
Elek közigazgatási bíró, lovag Lederer Bándor, 
Horváth Elemér, a lolyamhajózási társaság társelnöke, 
Ormódy Vilmos a Magvar Általános B ztositó Társa­
ság elnöke, Reményi Antal ügyvéd. Pékár Imre, a 
Leszámítoló Bank igazgatója; Fiúméból Gaal Tibor, 
dr. Fto Ferenc polgármester, Thterry Alajos. Jftyftúr 
Henrik, Cichlar Bebald, zmoquina A. F., Kurauda 
Emil, Frankfurter Albert, Copaitich Zsigmond. l'ollich 
Máté hrajacz . erenc, GeUetich Miklós. Mayldnder 
Mihály. Dellas'a Bzauiszló, dr. Raudich János, dr. lio 
Antal, Ossotnaii Alá os, Breltch Ferenc, Cosulich Alajos. 
Tekintettel arra, hogy a hamburgi nemzetközi érte­
kezlet már ez év őszén ül össze, a kongresszuson 
tárgyalandó kérdések megvitatására egy külön al­
bizottságot alakítottak.

A Kossuth-párt és a delegáció. A független­
ségi és 48-as Kossuth-párt ma este Kossuth Ferenc 
elnöklete alatt tartott értekezletén Kubik Bé.ának és 
Rátkay Lászlónak ismeretes delegáoióbeli mentelmi 
ügyével loglalkozott s kimondta, hogy a két képviselő 
mentelmi jogát megsértve látja. A párt Babó Mihályt 
bízta meg a Házban álláspontjának kifejtésével.

A torontáli főispán beiktatása. Gróf Bethlen 
Miklósnak az uj torontáli főispánnak a beiktatása 
holnapután lesz Nagv-Becskereken. Az uj főispán 
holnap utazik le székhelyére. Kíséretében lesznek: 
báró Dántel Ernő volt kereskedelmi miniszter, Talltán 
Béla, a képviselőház aleinöke, Csavossy Béla háznagy, 
Rónay János és Papp Géza képviselők.

A pécsváradi választás. A pécsváradi kerület, 
ben tegnap késő este ért véget a választás. Egry 
Béla, a Kossuth-párt jelöltje 1147, Vedella Mihály nép­
párti jelölt 1161, Kerner parasztpárti 383 szavazatot 
kapott, tehát pót választás lesz Egry és Vedella között.

Választási mozgalmak. A csongrádi kerületben 
a függetlenségi párt I otónyi Gézát kérte fel a jelö.t- 
ségre ki azt el js fogadta. A függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt Polónvi jelölését támogat,a. — A mar- 
gittai kerületben Szatmári Mér. a függetlenségi jelölt 
most az olábság által lakott községeket járja be s 
mindenütt bizalommal fogadják.

A képviselöház zárószámadásl bizottsága ma 
délután 5 órakor Schmidt József elnöklete aiatt ülést 
tartott, melyben a kormány részéről Lukács László 
pénzügyminiszter, GráiueMteín Béla államtitkár és 
Papp Elek osztálytanácsos voltak jelen, a számvevő­
széket pedig Dárdai/ Sándor alelnök és Szukovathy 
istváu számvevőszéki tanácsos képviselték. A bizottság 
mai ülésében megvizsgálta a pénzügyi tárca záró­
számadásait.

A magyar delegáció.
Budapest, junius 4.

A magyar dolegáció ma körülbelül elkészült 
érdemleges munkájával.

A hadügyi költségvetés részleteinél a Weisz 
Maníréd-féle konzervgyár megszerzése körül folyt 
még egy utolsó csatározás. Ezt a gyárügyet is 
Rakovszky István hozta az ő megszokott modorá­
ban szőnyegre és Jekelfalussy altábornagy, mikor 
a közös hadügyminisztor nevében válaszolt, igen 
erélyesen tiltakozott a kritikának hangja és tárgya 
ellen egyaránt. Megkövetelte, hogy a hadügyi 
kormány eljárásának egyenességét kíméljék meg 
a leplezett Gyanúsításoktól, a konkrét vádra nézve 
pedig konstatálta, hogy a hadügyi kormány finán- 
ciális szempontból a legelőnyösebb megállapodást 
kötötte, mert ugyanazon az áron, melybe 1911-ig 
a konzervek kerültek volna, biztosította magának 
nemcsak a konzerveket, do magát a gyárat is.

Egyébként ma már gyors tempóban haladt 
a vita s a hűd ügyi költségvetés részlotein kivül 
letárgyalta a delegáció a tengerészeti költség­
vetést is, amivel érdomleges munkáját bo is 
fejezte. A tongerészeti előirányzat tárgyalásánál 
Rosenberg Gyula előadói beszéde és Sényi sorhajó­
hadnagy érdekes előadása keltett érdeklődést.

A magyar delegáció nyilvános ülése.
— Kezdete d. e. 10 órakor. —

Elnök : Gróf Andrássy Gyula.
Jelen voltak a közös kormány részérói: grói Golu- 

chowslii Agenor, báró Krieghammer Ödön hadügy­
miniszter, Kállay Béni közös pénzügyminiszter. A ma­
gyar kormány részéről: Széli Kálmán miniszterelnök, 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter.

(A hadügyi budget.)
A csapattestek .általános kiadásainak tételénél
Gaal József a legénység szabadságolta.ásának 

célszerűbb beosztását sürgeti, óhajtaná, hogy a le­
génység soraiból azok akik a kellő katonai képzet­
séget elsajátították, előbb is szabadságolhatok le­
gyenek.

A tótéit változatlanul megszavazzák,
A katonainlézetek címénél
Papp Géza a miatt szólal fel, hogy mig Auszt­

riában 28, addig Magyarországban mindössze csatc 
9 ilyen tanintézet van. Ha ez az aránytalanság fenn 
nem állana, ha nálunk több katonai intézet volna, bi 
zonvára jóval nagyobb számban keresné lel a magyar 
iíluság a katonatiszti pályát. Kéri a minisztert, hogy 
ba ezentúl katonai intézeteket létesít, lorduljon a ma­
gyar varosokhoz, melyik volna hajlandó ingyen vagy 
o csó árban épületet, esetleg te két átengedni katonai 
tanintézeti célokra. Kéri továbbá, hogy a katonai is­
kolák tananyagát s a katonai iskolák fölvételi vizs­
gálatait hozzak összhangba a polgári tanintézetekével.

Munni oh Aurél olőadó nem ajánlaná, hogv tel­
jesen uj tanintézetet létesítsenek az arzenáli tüzér­
tiszti iskola helyeit, mert egyelőre csak a kibővitésról 
lehet szó ennél az iskolánál.

Papp Géza nem érti, hogv honnan veszi Mün­
nich megjegyzésének alapiát. 0 nem az arzenált is­
koláról szólott hanem szólott egyáltalán a jövendő 
katonai tanintézeteiről.

A tételt megszavazzák.
Bolgár Ferenc a tovább szolgáló altisztek téte­

lénél kéri a hadügyi kormányt, hasson oda, hogy az 
altisztek közül a magyar fiuk sokkal nagyobb szám­
ban maradjanak vissza a katonaságnál további szol­
gálatra s esetleg később elérhető tiszti pályára mint 
aminő arányban most visszamaradnak. Kérdi, hogy 
mi lehet oka annak, hogy a magyar elem a tovább­
szolgáló altisztek között olyan kis számaránynyal van 
képviselve.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztályfőnök : 
Gálinak azt feleli, hogy a békelétszám végleges meg­
állapításáig a hadügyi kormány a szabadságolások 
tekintetében további engedményeket nem tehet. A 
Terézia-Akadémia lelvételi vizsgája teljesen alkalmaz­
kodik mindkét állam középiskoláinak tanrendjéhez. 
Kijelenti továbbá, hogy a hadügyi kormány mindent 
nyi vánosan, pályázat kiírásával szerez be. Altiszt 
azért van oly kevés magyar, mert tovább szolgá ul 
nem igen akarnak. Ezen segíteni nem lehet. Akik 
megmaradnak is, csak addig maradnak, mig másutt 
kapnak állást.

A tó élt elfogadják.

(A konzerv-gyár.)

Rakovszky István a konzervgyárak címénél a 
miatt emel szót hogy a hadi kincstár konzerv-gyárat 
vett. Tulajdonszerzés pedig nem történhetik a dele­
gáció tudta és hozzá’árui.ása nélkül. {Szeretné a kor­
mányelnök vélekedését hallani a hadügyi kincstár 
részére történt vásárlás lelől. Foglalkozik azzal a 
szerződéssel, amelyet a hadügyminiszter kötött Weisz 
Maniréddal; a szóban forgó konzerv-gyár átvételét 
illetőleg iejtegeti, hogy ez a szerződés valóságos mo- 
nopó iumot biztosított Weisz Maufréd részére. Hatá­
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rozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a hadügyi 
kormány 1911-ben meg ne hagyhassa Weisz Maníréd 
kezén a konzerv-gyárat, hanem minden körülmények 
között köteles legyen azt átvenni.

Hieronym’ Károly: Ami a kérdés érdemleges 
részét illeti, a hadügyi kormány az albizottságban 
nagyon részletesen és bőven megindokolta a konzerv­
gyárak megszerzését, különösen azzal, hogv a had­
ügyi kormány nem lévén képes annyi megrendelést 
adni, hogy ezek az esztendő egész folyamán át csi­
nálják az üzletet, méltán abban az aggodalomban van, 
hogv. ha háború esetére nagyobb mennyiséjeknek 
előállítására lesz szükség, magánvállalatra bízatván a 
dolog, fennakadást szenvedne. Hogv azután a tulaj­
donnak megszerzése akként történjék hogy 1916-ig 
tartó megrende és utján amortizáltassák a beszerzési 
ár, ez ellen, egyénileg legalább, semmiféle kifogás 
nincs, mert ez is helyes módja a megszerzésnek és 
ezt is indokolta a hadügyi kormányzat elég rész­
letesen.

A dolognak közjogi oldalára nem akar kiterjesz­
kedni. A magyar delegáció határozata folytán fel­
merült az a kérdés, hogy a hadügyi kormányzat a 
iötdmivesek érdekében lehetőleg közvetlenül sze­
rezze be az egyes cikkeket a termelőktől. Így 
természetesen ajánlati tárgyalás nem volt lehetsé­
ges. Ezt az újítást egész helyesnek is tartja. Meg is 
volt ennek az üdvös eredménye. Azonban bizonyos 
tekintetben zavaró'ag működött is közre az, hogy egyes 
gazdasági egyesületek és szövetkezetek nemcsak arra 
szorítkoztak, hogy a hadügyi kormányzat és az egyes 
individuális termelők között közvetítőkként szerepeitek, 
hanem valóságos vállalkozói szerepet váifaltak, ameny- 
nyiben a termelőtől beszerezték az egyes cikkeket, 
azokat azután nyereséggel adták át a hadügyi kor­
mánynak. Ez nem helyes, mert ha a szövetkezetek, 
gazdasági egyesületek úgy szerepelnek, hogy az egyes 
gazdáktól beszerzik a cikkeket és azokon aztán to­
vább adnak, akkor egy sorba állitandók az individuá­
lis vállalkozókkal. Mi szerep jusson a szövetkezetek­
nek akkor és azokban az esetekben, amidőn a had­
ügyi kormányzat direkte a gazdáknál szerzi be az 
egyes cikkeket és minő szerepük legyen a szövetke­
zeteknek és gazdasági egy esületeknek, ha ők mint vál­
lalkozók lépnek fel. De egy másik, fennél talán iou- 
tosabb ok, az, hogy a hadügyminiszternek beszerzési 
árai többé-kevésbé magasabbak a piaci áraknál. Ez 
mindenesetre botrányos jelenség. Bármily helyes és 
üdvös volt az 1871-iki szaktanácskozmány alapján 
megállapított rendszer, ez a rendszer ma már revízióra 
szorul.

Jekelfalussy Lajos altábornagy, osztályfőnök: 
Igen tiszteit országos bizottság! A hadászati téren 
hosszú évek során át szerzett gyakorlati tapasztalatok 
mutatták, hogy egy hadsereg élelmezését megfelelő 
mennyiségű olyan készlet nélkül, ameiy hosszabb 
időre elraktározható és eltartható, vagyis konzervek 
nélkül, kellő eredménynyel keresztülvinni nem lehet. 
Ez vezette az osztrák-magyar monárkliia had­
vezetőségét is arra, hogy gondoskodjék arról, 
hogy mozgósítás esetére ezen élelmezési készlet 
megegyen. Tekintve azon viszonyokat, amelyek 
minálunk fennforognak és hogy a pénzkérdés, 
amelylvel ezt igen könnyen lehetett volna — úgy, 
mint például Németországban tették, — meg­
oldani, nálunk fontos szerepet játszik, mondom, te­
kintve és méltányolva e körülményeket, a hadvezető­
ség más utón gondoskodhatott, és pedig az országnak 
megterhelteiése nélkül, ezen szükségletnek fedezésé­
ről. Ezt elérte azáltal, hogy azokkal a konzervgyá­
rakkal, amelyek első időben vállalkoztak, midőn ezen 
eszme egyáltalában felmerült, hogy konzerv legyen: 
kötött o-yan szerződéseket, amelyeket az igen t. bi­
zottsági tag ur. Rakovszky István, amint említette, 
teljesen és tökéletesen átbetüzött. azokban teljesen és 
tökéletesen tájékozódott és amely szerződésekben egy 
amortizácionális üzletet csinált úgyszólván a hadve­
zetőség ezen konzervgyárakkal. i\leg lettek ezek a 
konzervgyárak szerezve a nélkül, hogy az állam valami 
irányban másképp megterhelve lett volna, mint azon 
összegekkel, amelyeket a konzervkészletek felfrissíté­
sére sok éven át engedélyezett. Hogy ez évi összeg 
esetleg változásnak lehet alávetve, amennyiben a 
konzervkésztetek mennyisége mindig egy és ugyanaz 
marad, nem valószínű. Az árak változhatnak az bi­
zonyos és tény, hanem ez, véleményem szerint, 
sokkal kisebb tényező, mint az az első összeg, amely 
a befektetésre szükséges lett volna, amely több milliót 
tett volna ki, ha e konzervgyáraitat az állam a 
maga költségén akarta volna felállítani. En csak azon 
nézetnek adok itt kifejezést, hogy itt a leggazdasá­
gosabb és legegyszerűbb üzlet történt, mert az a 
gyáros, akit az igen t. előttem szólott bizottsági 
tag ur egy amerikai Krözussal hasonlított össze, 
éppenséggel nem kell, hogy az legyen. Ó itt egv 
egyszerű üzletet csinált, megtalálta a számadását, 
üzleti hasznát és pénzét visszakapta. De a jövőre 
nézve ki volt téve annak, hogy ezentúl nem nála 
csináltatjuk a konzerveket, tehát az egész berende­
zése haszontalan lesz és semmi értéke nem lesz. 
Ezért hajlandó volt inkább ezen üzletet megkötni, 
mert különben a hadvezetőség igen könnven mond­
hatta volna neki: „Weisz Maníréd, önnél többé 
nem csináltatunk konzervet. hanem megyünk Schwarcz 
Bertalanhoz/1 Ezzel a szerződéssel tehát a had­
vezetőség az állam anyagi érdekét akarta meg­
védeni és meg is védte, mert tényleg ugyan­
azon az összegen, melyet a delegáció sok esz­
tendőn át a konzervek lelírissitésére adott, meg­
szerezte azt a gyárat, amely lüll-tői fogva tel­
jesen a sa át hatásköre és befolyása alatt áll. Hogy 
miiéleképpen lógja a hadvezetőség ezentúl, ha a 
gyárat a saját kezelésébe veszi át, a gyártást eszkö­
zöltetni, azt talán tessék a hadvezetőségre bízni. Az 
el fogja ta álni megint azon módot, amely nem lóg 
az államnak több költségbe kerülni. •

Rakovszky István kifejti, hogy neki az ellen 
kifogása nincs, hogy a katonai kincstár gyárat szer­

zett, de az ellen van, hogy ez a tulajdonszerzés a 
delegáció tudta és hozzájárulása nélkül történt. Ismé­
telten ajánlja határozati javaslata elfogadását.

Jakeiíalusiy Lajos altábornagy, osztályfőnök: 
Igen t. országos bizottsági Nem tudom megmagya­
rázni a t. bizottsági tag ur utolsó kitakarásának 
okát, mert a hadügyi kormány egyáltalán nem zár­
kózott volna el attól, hogy a határozati javas’athoz 
szóljon.

Rakovszky István: Akkor mindent visszavonok. 
Jekelfalussy Lajos: De bocsánatot kérek, hatá­

rozottan ellent kell mondanom annak, hogy a had­
ügyi kormány kötelessége osztozni a t. bizottsági 
tag ur nézetében. A hadügyi kormánynak megvan a 
maga nézete bizonyos irán bán, melyet legjobb hite, 
lelkiismereie és meggyőződése szerint követ. Kérem, 
méitóztassék azt respektálni, épp úgy, amint a 
hadügyi kormányzat respektálja a t. delegátus ur 
nézetét.

Ami ennek a szerződésnek a meghosszabbítását 
illeti, ha méltóztatott volna azt a láradságot venni, 
hogy megjelent volna abban az albizottsági ülésben, 
amikor a delegátus ur provokálására ott tövéről- 
hegyére elmondták ennek genezisét, azt hiszem akkor 
néhánv kérdés ma elesett volna.

Rakovazky István: Ismertem.
Jekelialussy Lajos altábornagy: A meghosz- 

szabbitása a második résznek, 1911-től. azért tör­
tént. mert az első szerződésnek megkötésénél a gyár 
bizonyos fenntartási és kezelési költségeket, és javí­
tási költségeket, stb. számított fel és azonkívül köve­
te t a kincstartói lőO.ÜCO forintot azért a területért, 
amelyen van. Do minthogy a hadügyi kormányzat 
nem akarta a delegációtól a 150.000 forintot köve­
telni, azoknak a kiadásoknak mennyiségéről, amelyek 
a gépek fenntartása, stb. igényelt volna, akkor ma­
gának helyes kalkulust csinálni nem tudott, meri hi­
szen tédjuk, hogyan kezelnek egy gyárat, amely 
idegené. Ebbe a hadügyi kormányzat bele nem me­
hetett. Ingjen nem akarta Weisz Manfrédtől megsze­
rezni a gyárat, adott tehát másik koncessziót és 
meghosszabbította 3 évre.

Rakovszky István: És monopóliumot bizto­
sított 1

Jekelfalussy Lajos altábornagy: Akkoriban 
fogjuk tehát korlát án tulajdonba átvenni. Erre értet­
tem azt a megjegyzést, hogy akkorában méitóztassék 
a hadügyi kormányra bízni, hogy 1915-ben a maga 
regie-jében, vagy pedig más uton-módon fogja azo­
kat a kor.zerveket készíttetni. Hiszen a t. delegáció­
nak mindig módjában és jogában lesz, hogy ebbe a 
dologba beleszóljon.

A határozati javaslatot elfogadásra nem ajánlom 
és nagyon kérem a t országos bizottságot, hogy ne 
iogadja el, mert eddígelé ezek a szerződések a hadügy­
miniszterre nézve kötelező erővel bírnak. Amit a t. 
miniszterelnök ur a szerződés keletkezésére nézve 
megjegyzett, arra semmi észrevétel nincs, meghajtom 
masain és azt mondom, úgy van. De ha már úgy 
történt akkor hadd járjon le az a szerződés, r.em fog 
sem az állam, sem a konkurrencía károsodást szen­
vedni. Mert ha Weisz Maníréd beépített nem tudom 
hány százezer forintot a gyárába, ingyen nem tette, 
abból mindenesetre valamit nyerni akart a beiektetett 
tőke lejében. Azt hiszem, a hadügyminiszter ezzel 
csak az állam érdekét védte meg, vagyis költségeket 
takarított meg a kincstárnak és semmi más itt fenn 
nem forog.

Rakovszky Istvánnak kezében voltak annak 
idején az összes szerződések; vagy Ő nyert három 
héttel ezelőtt hamis információt, vagy pedig, amit ő 
inkább íöltételez, három héttel ezelőtt nem voltak a 
szóban lorgó szerződések aláírva.

Széli Kálmán miniszterelnök: A kérdésnek csak 
egyik oldalához, tudniillik rém szorosan a jogi ré­
szére. hanem az élelmezésre vonatkozólag kívánok 
megjegyzést tenni. Az egész kérdés, gondolom olyan, 
hogy eléggé meg van világítva. Már az albizottsági 
jelentésben is szó van róla, részletesen tárgyaltatott 
az albizottságban és most is kellőképp megvi ágitást 
nyert a hadügyminiszter ur képviselőjének előterjesz­
téséből és azokból, amiket Hieronymi t. barátom mond. 
Csak arról akarok szólni, amire nézve hivatkozás 
történt rám. illetve kérdés intéztetett hozzám Ra­
kovszky bizottsági ‘ag ur részéről s amire nézve 
Hieronymi bizottsági tag ur rám appelláit hogy majd 
erre vonatkozólag vár tőlem választ.

Gondolom, a kérdés az volt, általában helyes-e, 
hogy ilyen hosszú időre terjedő szerződések, melyek­
nek célja valamely jogszerzés, birtok vagy tulajdon­
jog szerzése, természetesen egy bizonyos követelés 
vagy ellenszolgáltatás ellenében, a delegáció tudta 
nélkül történjék. Azt hiszem, a hadügyminiszternek 
nem szándéka ebben a kérdésben azt az álláspontot 
elfoglalni, hogy a delegáció hatásköre erre nem terjed 
ki. Mert adminisztratív kérdésekben az ő kompeten­
ciája kétségtelen. De ez az adminisztratív kérdések 
természetén kissé túlmegy amennyiben bizonyos pénz­
összegeket melyekből történik azután a szolgáltatás, 
hosszabb időre leköt. Hogy a hadügyminiszternek 
fel lógása ez, annak elemi bizonyítékát adta az­
zal, hogy most a szerződés előterjesztetett. Az albi­
zottság jelentéséből meggyőződhetik a t országos 
bizottság, hogy miképp áll az ügy, a szerződéshez 
hozzászólhat és határozatot hozhat a szerződést ille­
tőleg. A hadügyminiszter ur, gondolom, igen kor­
rekt álláspontot loglal ei. Teljesen elismeri a dele­
gációnak e tekintetben való hatáskörét és semmi 
kétség, bizonyára szerinte sem fér ahhoz, hogy 
ilyen természetű szerződések, melyek hosszabb időre 
lé^sülnek. a delegáció kritikája alól nem vonhatók el. 
Ami a mulasztást illeti, tudakozódtam Röckenzaun osz­
tályfőnöknél ; ő azt állítja, hogy ez a szerződés, mikor 
először megköttetett, a delegáció hadügyi albizott­
ságának élmmezési küldöttsége előtt szóba jött, tár­
gyalva lett és meg lett vitatva. Megvallom én sem 
bírtam róla tudomással és az országos bizottság ak­
táiban erről szó sincs. (Úgy van!) Ez azonban téve­

dése lehet az akkori jelentést tett albizottságnak, hogy 
nem vette lel ezt a körülményt; talán, ha vita tárgya 
volt is, nem tartotta szükségesnek a do got felvenni. 
Azonban ez megtörténvén, most már ezt jóvá tenni 
nem lehet. De ta!án nem is tartozik ez a mai kérdés 
elintézéséhez és mérvadó pontossággal nem bir. meri 
a hadügyminiszter ur mostani eljárásával is bizo- 
n.’itja, hogy a delegáció ellenőrzési hatáskörét elis­
meri és hogy az ily természetű szerződések a jövő­
ben a delegációnak mutatandók be. Ezzel megfelel­
tem a kérdés közjogi oldalára.

. Ami az élelmezési ügyet illeti, osztozom Hiero- 
n*  mi bizottsági tag ur nézetében és örülök, hogy ez 
a kérdés itt szóba jött, hogy a hadsereg adminisztrá­
ciójának ezen fontos része, mely az ország gazdasági 
érdekeit és viszonyait közelről érinti, úgy takarékos­
sági, mint gazdasági szempontból komoly és alapos 
megbeszélés tárgyává tétetett. Azt gondolom, a had­
ügyminiszter ur maga is örül ennek. Magam is tagja 
voltam azon régi országos bizottságnak, amely elő­
ször járt el azon rendszer alapján, amely addig köttetett 
hiányosnak és hézagosnak lett deklarálva, azt elhagytuk 
és a mai rendszert állapítottuk meg, amely, mint mé‘- 
tózta’ik tudni, abból áll, hogy némi bázis találtassák 
a költségvetés létesítésére; bizonyos számú évek 
vétetnek, azok közül a legiobbak és legrosszabbak 
kihagyásával átlagszámítás tétetik, ezek azonban a 
tényleges szerződésekkel nem esnek össze, hanem 
azok más alapon létesülnek. Magain is azt tartom, 
hogy ez jelentékeny vívmány és haladás volt, mert 
nemcsak világosságot vetett és bizonyos realitást 
adott az évi költségvetésnek, hanem igen jő segéd­
eszközt is adott a hadügyminiszter kezébe, hogy 
az élelmezési ügyet igazán lelkiismeretesen s le­
hetőleg takarékosan lássa el. Ma már, az idők 
változásával, talán nem áll a tökélynek azon 
fokán, mely a tényleges viszonyoknak megfelel 
és épp ezért, én abban a nézetben vagyok hogy 
az ügy érdekében a hadsereg élelmezése és adminisz­
trációja és a mi pénzügyeink érdekében megszívle­
lendő Hieronymi bizottsági tag ur azon eszméje hogy 
az 1871 óta, tehát 31 év előtt keletkezett szabályzat 
revízió alá vétessék. Ez a szabályzat akkor igen 
hosszú igen terjedelmes ankét tanácskozmányoknak 
volt az eredménye, hol különösen a magyar szak- 
fértiak jelentékeny szerepet játszottak. Magam is közel 
Pállottam ezekhez a kérdésekhez és részt vettem a 
tárgyalásokban. De bár igen terjedelmes tárgyalások 
eredménye, az már régen meghaladott ál áspontot tar­
talmaz s ennélfogva kívánatosnak tartom, hogy bizo­
nyos átvizsgálás alá vétessék.

Magam részéről a hadügyminiszter urat arra 
fogom kérni és buzdítani, hogv az átvizsgálást telje­
sítse. amit — gondolom — nemcsak meg nem fog 
tagadni, hanem a maga részéről is szükségesnek lóg 
tartani, hiszen méltóztalott a t. országos bizottság 
meggyőződni arról, — van szerencsém nagy örömmel 
hivatkozni két ellenzéki tagnak tegnapi kijelentésére 
— hogy a hadügyminiszter ur minden kérdésben 
olyan előzékeny és igazán nemcsak tisztán a katonai, 
hanem az országos érdekeket számbavevő magatartást 
követ, hogy bizonyára ebben a kérdésben is azzal az 
előzéken' séggel fog eljárni, amelvet az országos bi­
zottság vár. En a magam részéről is közre fogok 
hatni, hogy amennyiben a magyar kormányzat kö­
rébe is esik, ez a revízió megtörténjék a mi közre­
működésünkkel. Ezeket voltam bátor megjegyezni. 
(Helyeslés.)

Münnich Aurél nem osztozik Rakovszky aggo­
dalmaiban a konzervgyárat illetőleg s kén a de­
legációt, hogy a beadott határozati javaslatot uta­
sítsa el.

A delegáció mellőzi a határozati javaslatot s el­
fogadja a tételt. A delegáció el.ogad a a költségvetés 
többi részletét és az albizottság jelentését s a végle­
ges szavazás a holnapi üiéseu lesz.

(A haditengerészet.)
Rosenberg Gyula előadó ismerteti a költségve­

tést és az erre vonatkozó bizottsági jelentést. Kiemeli, 
hogy a haditengerészet részére szükséges szállítmá­
nyok, építkezéseknél Magyarország nem részesül a 
kvóta mértékében. A haditengerészet vezetősége ugyan 
a bajt orvosolni akarja, de a viszonyok ezt nem minden 
tekintetben teszik könnyen lehetségessé. Kéri, hogy a 
tananyag tekintetében a tengerészeti iskolákat a pol­
gári tanintézetekkel hozzák összhangba és ajánlja a 
költségvetés megszavazását.

Grói Wilczek Frigyes nem viseltetik bizalommal 
a hadügyi kormányzat iránt és a költségvetést nem 
fogadja el.

Bolgár Fereno csak néhány megjegyzést akar 
tenni. Az egyik ezek közül az hogy a magyar ifjú­
ság a haditengerészetben aránytalanul kisebb szám­
mal van képviselve, mint a hadseregnél. Ajánlja az 
ide vonatkozó albizottsági határozati javaslat elfogadá­
sát. Felvilágosítást kér az iránt is hogy milyen állás­
pontot foglal el a tengerészeti hatóság a tenger alatt 
járó hajók és a drót nélkül való taviraiozás kérdésé­
ben. Kiemeli, hogy a beszerzéseknek Ausztria és Ma­
gyarország közölt való elosztása meg se közelíti a 
kvóta-arányt.

Sényl Péter sorhajóhadnagy: Igaz, hogy ke­
vés magyar van a tengerészeiben. Különösen nagy 
a hiány a műszaki és a kezelési hivatalnokoknál. 
De mégis 680 tiszt közül 107 magyarországi 
illetőségű. Ha ehhez még hozzáveszszük a 35, 
Horvát- és tezlavonországból vaió tisztet, az ösz- 
szes tiszti létszámnak 21*3  százaléka szármázik a 
magyar szent korona országaiból. Az utóbbi idők­
ben azonban ezen sajnos állapotok javultak. Ha te­
kintetbe veszszük a fiumei tengerészeti akadémia összes 
növendéklétszámat, úgy ott már magyar honpolgár 
24V40/0 van. Ha tekintetbe veszszük továbbá hogy az 
első évfolyam növendéklétszámából magyar honpolgár 
már 81 százalék, látni lehet, hogy a viszonyszam 
évről-évre javul. A múlt évi .elvóteli vizsgálaton 
Magyarországból ugyanannyi vétetett fel. mint Ausztria- 
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bői, természetesen a jelentkezők arányában, azaz 80 
százalék. A tengerészeti vezetőség is örömmel üdvö­
zölné, hogyha több magyar jönne a tengerészeihez, 
mert, eltekintve azon körülménytől, hogy számos 
kiváló tiszt került ki Magyarországból, még ebből az 
az előnyük is volna, hogy a tengerészet iránti érdek­
lődés és érzék mind szélesebb és szélesebb társa­
dalmi körökben találna utat. (Helyeslés.)

A tenger a’att járó naszádokra és a drótnélküli 
táviratozásra vonatkozólag legyen szabad a követke­
zőket mondanom; A tengerészeti vezetőség legnagyobb 
figyelemmel kiséri mindazt, ami e téren küllöldön 
történt. Csak az elmúlt hónapban volt, hogy egy cs. 
és kir. tengerésztiszt résztvett egy amerikai viz alatt 
járó naszád próbáin és ott, sajnos, meg is sebesült 
Egy ily tenger alatt járó naszád költségei a leszere­
léssel együtt meghaladják az egy millió koronát 
Semmiféle gyár se vállal el kevesebbet, mint 
legalább három-négy nagy naszád építését, mert 
ezen gyárak berendezései óriási befektetéseket 
követelnek. A tengerészeti vezetőség, habár élénk 
figyelemmel kiséri e naszádok ügyét, mégis a pénz­
ügyi helyzetre való tekintetből eddigelé ezen na­
szádok építését nem vette tervezetbe, amiben azt 
hiszem, a t. bizottság megnvugodhatik. (Helyeslés.) 
A Marconi-iéle drót nélküli táviratozást illetőleg ki­
jelenthetem Ő exceilenciája nevében, hogy erre vo­
natkozólag tárgyalások folynak. Kü’önben több ilyen 
rendszer van és ezek tanulmányozására több tenge­
résztiszt és műszaki hivatalnok küldetett küllőidre 
és e2ek jelentéseiből ki lehetett venni, hogy kü­
lönösen három rendszer igényel megfigyelést, még 
pedig a német Slaby-Arco. a Siemens és Braun- 
léie rendszer és a lrancia Rochefort-szisztéma. Az 
utóbbival pár nappal ezelőtt sikerült 79 kilométernyi 
távolságban egy szárazföldi vár és egy hajó között 
egészen jól olvasható jeleket küldeni. Persze ez a 
dolog további tanulmányokat igényel, melyek éppen 
Pólában folynak. Erre vonatkozólag megemlíthetem, 
hogy van egy viz alatti távbeszélő-készül  ékünk is 
próba alatt, még pedig a Hagy-Ristics—Horvát-féle 
rendszer szerint. Ez nagyon megleled, de csak édes­
vízben. Mikor azonban a tenger vizében kipróbálták 
némi hiányok mutatkoztak és igy be kell várni, hogy 
a további eredmények mit fognak mutatni.

Ezzel, azt hiszem, megfeleltem mindazokra a 
kérdésekre, amelyeket a L bizottsági tag ur ieltett 
és osak arra kérem a t. országos bizottságot, hogy a 
tengerészeti vezetőségnek a legnagyobb takarékosság 
elvei szerint összeállított ezidei költségvetését és a 
hozzátartozó póthiteleket, illetőleg egy hitele meg­
hosszabbítását elfogadni méltóztassék. (Elénk he­
lyeslés.)

Bosenberg Gyula csak Bolgár Ferencnek a 
megjegyzésére reflektál, hogy a tengerész-ujonclét- 
szám kérdése nem tartozott a tengerészeti albizottság 
hatáskörébe. Nem osztja ezt a nézetet, mert hibázott 
volna az albizottság, ha ezt a kérdést nem tárgyalta 
volna. Ami az iparpártolás iránt beadott Bolgár-téle 
határozati javaslatot illeti, az értelmileg már úgy is 
elfogadtatott, csakhogy más szövegezésben.

Bolgár Ferenc nem akarta a tengerészeti al­
bizottságot megbántani, mikor az njonclótszámkérdést 
érintette, ő csak egyszerűen megjegyezte, hogy az ő 
nézete szerint a dolog nem tartozott szorosan az al­
bizottság elé.

A delegáció általában elfogadja a költségvetést 
s mellőzi Bolgár Ferenc határozati javaslatát.

Gróf Zichy Jenő azt kérdi, hogy a konzerveket 
nem volna-e célszerű fadobozokba zárni, mert ezzel 
uj magyar iparágat lehetne löllenditeni.

Jekelfalusy Lajos altábornagy: T. országos 
bizottság 1 A hadügyminiszter ő uagyméltóságának 
meghagyása folytán bátor vagyok ezennel kijelenteni, 
miszerint a hadvezetőség nem zárkózik el az elől, 
hogy ezt az eszmét íelkarolja ős kísérletet tegyen 
abban az irányban, hogy vájjon a lába dobozolt 
étkezési anyag eltartbató-e olyan soká, mint a pléhbe 
dobozolt anyag. Megjegyzem, hogy négy-öt esztendei 
időszak szükséges a szárazföldi haderőnél, mig a 
konzerv ujjal ki lesz cserélve.

Igen közelfekvő dolog, hogv csak a légmentes 
elzárás akadályozza meg a rothadást. Vájjon a ía- 
anyag alkalmas-e arra nogy abból oly vékony oldal­
falak készíttessenek, hogy a legénységnek borjújában 
és kenyérzsákjában a doboz sok heyet el ne foglal- 
Íon, ez a próbának és kísérletnek lesz a doiga. A 
ladügyminiszter ur ő nagyméltósága nevében azon­

ban kijelenthetem, mert fel vagyok rá hatalmazva, ! 
hogy megfontolás és kísérlet tárgyává fogja tenni ezt 
a kérdést

A delegáoió elfogadja a költségvetést részle­
teiben is, elfogadja a kapcsolatos albizottsági jelen­
tést, a póthiteit s a végleges megszavazás a legkö­
zelebbi ülésen lesz.

(A zárszámadások.)
Miklós Ödön előadó ismerteti a zárszámadá­

sokra vonatkozó bizottsági jelentést. A delegáció 
általánosságban és részleteiben is elfogadja a zár­
számadásokat.

Elnök az ülést délután fél 8-kor berekeszti. 
Holnap 12 órakor lesz ülés.

Három törvényjavaslat.
Budapest, junius 4.

A képviselöház mai ülésén a kormány több tör­
vényjavaslatot terjesztett be. Ezek között volt a kvóta­
javaslat, továbbá a nép j ölkelés ismétlő-fegyvereinek be­
szerzéséről és az uj műegyetemről szóló törvény javas­
latok. Ezt a három javaslatot a következőkben 
ismertetjük:

(A kvótajavaslat.)
1. §. Az az arány, amelyben az 1867. évi XII. 

törvénycikkben közösöknek elismert állami ügyek 
költségei a magyar korona országai és a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok által 
viselendők, az idézett törvénycikk 19. és 20. §-ában 
körülírt módon, kölcsönös egyezmény után a magyar 
korona országaira nézve 34 4, a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságokra ős országokra nézve 65-6 
százalékban állapittatik meg.

2. §. Mindaddig, amig a magyar korona országai 
és ö felsége többi királyságai és országai között a 
közösség a vámügyekben fennáll, a vámjövedők tiszta 
jövedelme, mely a határvámjövedóki visszatérítések, 
valamint a határvámjövedéki biztosítékok visszafizeté­
sei, nemkülönben az 1869. évi II. törvénycikk 1. §-a 
értelmében megállapított vámkezelési költségátalány 
és végre az 1879. évi LIL törvénycikk 13. §-a értel­
mében Bosznia és Hercegovina országos kormányá­
nak járó vámátalány levonása után fennmarad, a 
közösügyi költségek fedezésére fordítandó és ennél­
fogva a közösügyí szükségletből mindenekelőtt le­
vonandó.

ügy a magyar korona országai, mint a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és országok 
kötelesek a közös kiadások fedezésére minden hóban 
havi bevételeiknek egy oly részét beszolgáltatni, mely 
ezen költségekhez ugyanazon arányban, mint az összes 
járulékok az illető évre előirányzott kiadásaiknak 
főösszegéhez áll.

Ha a havi részletek összege a járulék összegét 
el nem érik, ez esetben kötelezik magukéi az említett 
országok, hogy a különbséget és pedig tekintet nélkül 
bevételeikre, oly időszakokban fizetendők le, hogy a 
közös államháztartás íönnakadást ne szenvedjen.

3. §. Az 1. és 2. §§-okban foglalt határozatok 
1902. évi julius hó 1-től 1905. évi december hó végéig 
érvényesek.

Jelen törvény életbeléptetésével a határőrvidék 
után vállalandó közös költségű*  hozzájárulási arányá­
ról sző ó 1872. évi IV. törvénycikk hatályát veszti.

Jelen törvény 1902. évi jimius hó 1-én lép életbe, 
föltéve, hogy a közös ügyek költségeihez való hozzá­
járulás iránti jelen törvénynek megfelelő határozatok 
a birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és or­
szágokban is törvényerőre emelkednek.

(A népfelkelők puskája.)
A honvédelmi miniszter a népfölkelés teljes fel­

fegyverzéséhez szükséges ismétlő-iegyverek beszer­
zéséről törvényjavaslatot terjesztett be, melyben a 
még szükséges 56.000 darab ismétlő fegyver és 550 
darab ismétlő-karabély beszerzésére 5,400.000 koronát 
kér, mely összeg a pénztári készle lekből lenne fede­
zendő.

(Az uj műegyetem.)
A Jőzsef-müegyetem állandó elhelyezésére szol­

gáló állami épületek létesítéséről terjesztett be tör­
vényjavaslatot a közoktatásügvi miniszter, melyben 
10 millió korona engedélyezését kéri e célre. Az épít­
kezési munkálatok még 1902. évben meginditandók. 
E célra egy millió korona átalány bocsáttatik a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium rendelkezésére.

A Józsel-müegyetem felépítése legkésőbb 1911. 
végéig befejezendő és a felmerülő költségek 1903. 
évtől évenkint a közoktatásügyi tárca beruházásai kö­
zött veendők fel. 

A német fökonzulátus
és a pangermán mozgalom.

Budapest, junius 4.

Schwicker Henrik országgyűlési képviselőnek 
lapunk mai számában közölt nyilatkozatával szem­
ben megjegyeztük, hogy alkalmi tudósítónknak, 
akitői vasárnapi közleményünket kaptuk, fenn­
tartjuk azt a jogát, hogy észrevételeit megtegye. 
Ezek az észrevételek, ime, itt következnek:

A Budapesti Napló ily cimü vasárnapi tudósítá­
sára Schwicker országgyűlési képviselő ur nyilatkozik, 
amelyre L szerkesztő ur engedélyével a következőket 
jegyzem meg:

Széli Kálmán miniszterelnök sohase mondta, 
hogy ninos tudomása a pangermán mozgalmakról és 
üzelmekről, mert hisz igen jól ismerte a brassói, besz- 
tercoei, nagyszebeni utcai tüntetéseket, a vármegyei s 
városi magyarellenes kifakadásokat és a szász pén­
zen alapított takarékpénztárak tendenciáit, a szász pén­
zekből élő temesvári kikindai és a többi, esak köze­
lebb alapított nőmet lapok izgatásait, s a bácskai ma­
gyar svábok közti utazásait Steinackernek és társai­
nak. Szóval, ismerte a miniszterelnök ur s erről a de­
legációban erőteljesen nyilatkozott is és ismerte az 
egész ország. A temesvári esküdtszék is nemrég 
mondott elítélő verdiktet, a Budapesti Hírlap közle­

ményei pedig Herczeg Ferenc tollából egészen föl­
tárják a veszedelmes és hazaellenes mozgalma­
kat. Valakinek ezeket kezdeményeznie kellett, az 
a valaki nem lehetett sem a megye, sem a magyar­
ság, hanem átok, kiknek pénzéből az illető lapok is élnek. 
De hát miért kellett a szászoknak a Bácskában taka­
rékpénztárakat és lapokat alapítani? Miért szemelték 
ki éppen a délvidéket, miért nem mentek Debreczenbe 
vagy a Kunságba? Ki bivta őket a Bácskába? Mit 
keresnek a dunántúli jő nép közt a Sohulverein pén­
zével, mert ott is mozognak. Ha ártatlanok az illetők, 
nyilatkozzanak, jelentsék ki nyíltan, hogy sem 
a takarékpénztárakhoz, sem a hazaellenes lapok­
hoz semmi közük, nem ismerik, soha embereikkel 
nem érintkeztek és kívánják megszüntetésüket. Ilyen 
nyilatkozatra megszűnik minden szó és szent a test­
véri egyetértés. Csak igy lehet a háborgó közvéleményt 
kiengesztelni.

A budapesti körökben régóta ismeretes, több 
mint tiz év óta, hogy Jager Adolf konzulátusi titkár­
ral a szász képviselők egy része állandóan érintke­
zett, igy Schwicker képviselő ur, amit nem is 
tagad s bizonyára nem lírai ömlengések hoz­
ták őket össze a német titkárral. Vájjon mit 
szólt volna a berlini kormány, ha a strassburgi né­
metség a francia konzulátus lakásán tartotta volna talál­
káit ? A tény csak most pattant ki, pedig már a 80-as 
évek végétől datálódtak a német titkárral való talál­
kozások. Elég hiba, hogy az akkori kormánynak nem 
tűnt föl és az eredményt csak most látjuk a maga 
valóságában. Sokáig, lassan, óvatosan és ügyesen ké­
szült a terv: a svábok fölizgatása. A lapok csak az 
újabb időben hozták a tudósításokat s leplezték le 
az aknamunkát. Jager már nem él, tehát nem beszél­
het. Schwicker képviselő ur azonban tagadja a ré­
szességet, de ő 6em tesz egyebet, mint hogy tagad, 
puszta tagadással pedig nem lehet bizonyítani. Az le­
het, hogy a közvéleményben elterjedt komoly hirek 
dacára sem a titkár, sem ő személyesen nem mentek 
le a bácskai svábok közé (hova Sohwicker is való), 
de hisz az talán nem is volt szükséges, csinálhatták 
mások utasítás szerint a mozgalmat, épp ahogy a 
szász cikkeket az állítólagos elnyomásról és szász- 
ialásról írták Budapesten. Brassóban és Szebenben s 
kiadták a bécsi, berlini, kölni, íranklnrti és müncheni 
lapokban, a nélkül, hogy oda kellett volna utazniok 
a cikkíróknak. Ezek ellen a vakondok-firkálások 
ellen már a boldogult Toldi István kikelt lapjában, a 
Nemzeti Hírlapban, a nélkül, hogy az illető vagy 
illetők arra föleitek volna.

A mostani képviselőház felirati vitája alkalmá­
ból is egyik bécsi lapban a szász képviselők egyike 
közzétette az ő különleges feliratukat a koronához, a 
bécsi lapból aztán a brassói és szebeni szász lapok 
leközölték. Hát hazafias eljárás ez? Szabad tehát a 
magyar nemzetet rágalmazni, de nekünk nem szabad 
védekezni és időnként roámutatni, hogy honnan fuj a 
szél? Nem kiáltotta-e egyik ülésen Korodi-Lutz, hogy 
ha nem beszélhet, majd írni iog ? Történhetik ilyesmi 
bárhol a világon? S a fenyegetőző hőst nem türik-o 
meg még ma is a képviseiőházban ? Hát nem vétkes tü­
relem ez ? Schwicker képviselő ur bátran veti oda: tes­
sék bizonyítani, mintha bizonyításra szorulna a tűz, 
mely már ég a déli vidékeken s melyet nap-nap után 
tárgyal a sajtó és mindenki lát A Miietics-iéle üzel­
mek is sokáig folytak, mindenki beszélt azokról, amig 
az agitátor lépre került. Miietics üzelmeit se lehetett 
egy ideig okmányokkal bizonyítani, de nem is kel­
lett, mert tudta mindenki, beszéltek azokról, míg végre 
kicsordult a pohár. Ami a több száz bácskai sváb 
család letelepítését a szászok közé illeti, erról a kép­
viselő ur hallgat, tehát nem cáfolja. Schwicker képviselő 
ur egyéni becsületét és családja nevét nem érintettük azzal, 
hogy nyugdiját említettük mert ezzel csak jelezni akartuk 
azt a kiáltó ellentétet, hogy valaki képes azt az álla­
mot német lapokban leszólni, melyet szolgált, mely­
nek kenyerén ól s mely vád nemcsak rája vonatko­
zott, hanem mindazokra, akik az állam jóvoltát élve­
zik — hála nélkül. A rossz megyei adminisz­
tráció, az adóhátralékok fölszaporodása még nem 
ok a magyar nemzet elleni támadásokra, hisz 
a szükséget és a bajt mindnyájan érezzük, bár­
mily nyelven imádkozunk is, de azért nem tá­
madunk neki az országnak. Szomorú tan volna, ha 
a hazát csak akkor szeretnék, amikor jő dolgunk 
van, különben pedig ellenségei közé szegődünk. A 
hazafiui aggodalom Íratta velünk a iöljajdulást, mint­
egy lölhiva Schwickert és társait, hogy segítsenek 
azok eloltani a tüzet, akik élesztették, csinálták. Még 
nem késő beállni a jó polgárok közé és vállvetve 
szanálni a múltakat és a békét s harmóniát megte­
remteni. A szász képviselőktől függ véget vetni az 
egyenetlenkedésnek és közös erővel dolgozni a haza 
javára.
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KÜLFÖLD.
A francia kormányválság. A francia 

kormányválság programmszerüen megy végbe. Ma 
délben az összes miniszterek meglátogatták Wal- 
deck-Rousseaut, hogy elbúcsúzzanak tőle és őt ro- 
konszenvükről biztosítsák. A volt miniszterelnök 
dejeunerro hívta mog a volt kormány tagjait. 
Waldeck-Rousseau a jövő héten yachton Ham­
burgba és onnan Svéd- és Norvégországba utazik 
üdülésre.

Loubet köztársasági elnök ma fogadta a sze­
nátus elnökét, hogy a kormány válság megoldásá­
ról kikérje véleményét. Holnap délben fog tanács­
kozni az államférfiakkal, akiket az uj kormány 
megalakítására kiszemelt. Waldeck-Rousseau utód­
jául, mint tegnap már említettük, első sorban 
Brissont emlegetik, de ha ez a kombináció aka­
dályokba ütköznék, akkor Combes szenátor van 
kiszemelve, aki a miniszterelnökségen kívül át­
venné a közoktatásügyi tárcát is. A többi jelölt: 
Vallés belügy, Chaumier igazságügy, Delcassé kül- 
ügy, André hadügy, Rouvier vagy Delombre 
pénzügy.

A lengyelek a hármasszövetség ellen. Bécs­
ből táviratozza tudósítónk hosry több lengyel kép­
viselő kívánságára a lengyelek klubja ma ülést tar­
tott. amelyen ürek ki.ejtette, hogy az idén a lengyel 
klub a szokás ellenére a delegáció megnyitása előtt 
nem állapodott meg a követendő eljárásban. Ugyan­
abban a pillanatban, — úgymond — mikor a dele- 
gációanak bejelentették a hármasszövetség küszöbön 
levő megújítását, a porosz kormány a mi lealázá- 
sunkra törvényjavaslatot nyújtott be a biroda'mi 
gyűlésen 250 millió márkányi hitel tárgyában, amely 
a poroszországi lengyelek kiirtására van szánva. A hár­
masszövetség Ausztriára nézve egyértelmű az öngyilkosság­
gal, mert hiszen már amúgy is tel esen Németország 
fennhatósága alatt áll a monarkhia. Határozati javas­
latot nyújt be Ausztria-Magyarországnak Németországtól 
való függetlenitése céljából. Dobasinszky ós Danielak azt 
panaszolták, hogy a külügyminiszter még csak nem 
is törődik a Németországból kiutasított osztrák alatt­
valókkal.

Jaworski pótinditványt adott be, mely a mon- 
arkhia nagyhatalmi állásának egyenrangúságát hang­
súlyozza. Miután Jaworski e pót indítványának elfo­
gadásától tette lüggővé, hogy megtartja-e mandátu­
mát a delegációban, azért a klub a határozati javas­
latot a pótinditványnyal együtt egyhangúlag elfogadta.

Mikor a flotta nem bir mozogni. Tö­
rökországnak van egy fölösleges minisztere: Hasszán 
basa, aki a haditengerészet ügyeit igazgatná, csak 
az a baj, hogy alig van mit igazgatnia. A sta­
tisztikai kimutatásokban szerepel ugyan egy török 
flotta, de ezzel aztán be is fejezi szereplését. A 
török hadihajók ugyanis makacsok és ahova egy­
szer elvontatták őket, onnan a maguk masináival 
ki nem mozdíthatók. Inkább cölöpépitménynek 
illenek be, semmint mozgó járműnek. Ily makacs 
hajókat tart Törökország több fenyegetett pon­
ton, nevezetesen a Vörös-tengeren is, ahol spe­
ciális feladatuk az volna, hogy elijeszszék onnan 
a kalózokat Talán mondani sem kell, hogy ezek 
a gentlemanek a legcsekélyebb mértékben sem 
hajlandók e helyhez gyökerezett hajóktól meg­
ijedni s vigan űzik mesterségüket A helyzetet a 
következő konstantinápolyi távirat jellemzi:

A Vörös-tengeren egy idő óta nagyon garáz­
dálkodnak a kalózok. A török hadihajók közül 
Kamarán-szigetóii (vesztegzárállomás) van az 
Iszkender korvett és a Ziver-i-Derja ágyunaszád 
és Dseddában a Bejrut korvet, de mind a három 
hadihajó alig képes mozdulni. Azonkívül a do­
hányjövedék igazgatóságának van ott három 
kisebb hatója a dohánycsempészet megakadályo­
zására. A francia és az olasz kormány nemrég 
közös tengerészeti rendszabályokat állapított meg 
a kalózkodás elnyomására és hasonló intézkedé­
seket követeltek a portától is. A porta erre utasí­
totta Hasszán basa haditengerészeti minisztert, 
hogy mielőbb küldjön ki oda öt alkalmas hadi­
hajót. Ezt az utasítást azonban a török haditen­
gerészet rossz állapota miatt ismételt sürgetésre 
sem tudták eddig végrehajtani.

Valószínű, hogy még sokáig kell a szultán­
nak várnia e nyilván túlzott parancs kivitelére. 
De elvégre a Keleten az idő nem pénz.

XIII. Alfonzo bajai. Súlyos etikettsértést 
kénytelen elkövetni a logkörmönfontabb etikett 
képviselője, a spanyol király. Mint hü fia a pá­
pának, mog akarja látogatni európai kőrútján ő 
szentségét Rómában. Csakhogy Róma az olasz 
királyság fővárosa, az olasz király székos fő­
városa. Ignorálhatja-e Alfonzo a királytársát, 
.ha már ott van Rómában ? Valami ravasz 

tervet eszeltek ki a spanyol diplomaták, hogy 
a kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon. 
Tervük szerint Alfonzo király a római vatikáni 
spanyol követnél szállna meg és először a pápát, 
azután pedig a királyt látogatná meg. A kiráiy 
római látogatása mindaddig, amig a Quirinalba 
nem megy, magánjellegű, Rómában azoüban nem 
igen hiszik, hogy az olasz udvar és kormány 
beleegyezését adja ehhez a tervhez, amely a 
lakosság körében rossz vért szülne.

A délafrikai békekötés.
Budapest, junius 4.

A békekötés első mámora elmúlt Angliá­
ban: az emberek most már számolni kezdenek, 
megcsinálják a hosszú há> oru keserves mérlegét 
és kezdenek sopánkodni. Hü képét adja annak a 
nyomasztó helyzetnek a Daily News, amely igy 
festi Délafrika és Anglia uj viszonyát: A meg­
váltás ez órájában is kétségbevonjuk, vájjon az 
omberi gyűlölet vulkánja nem fog-e még kitörni. 
Fü födheti be a krátert, de a gonosz hatalom to­
vább él. Pillanatra időnk van a föllélegzésre és a 
nyugalomra és ezt az időt arra használhatjuk 
föl, hogy az elpusztított országot ismét használ­
hatóvá tegyük, a szétrombolt hajlékokat fölépít­
sük és a megtört sziveket meggyógyítsuk. Ezt az 
ellenséget csak akkor tudtuk legyőzni, miután 
sok ütközetben megvert bennünket, egy angol 
tábornokot elfogott és arra kényszeritett bennün­
ket, hogy az országból és a gyarmatokból három­
százezer embemyi sereget küldjünk ki. Vesztesé­
günk 96.000 ember, költségünk kétszázhusz millió 
font sterling. Nem azért mondjuk ezt, hogy az 
általános örömöt csökkentsük. Tudjuk, hogy a 
támadó félnek erősebbnek kell lennie, de a főok, 
amely erősebb hadsereget tett szükségessé, az volt, 
hogy az emberi szív legerősebb érzése, a szabadság és 
a függetlenség érzése ellen küzdöttünk.

Lojális, becsületes hang ez: Anglia ebben a 
háborúban csakugyan elfeledto regi nemes ha­
gyományait. A méregdrágán szerzett uj gyarmat­
tól valószínűleg még igen sok angol kormánynak 
fájni fog a feje.

(Edvárd király elismerése.)
London, junius 4.

Edvárd király vasárnap éjjel a következő 
táviratot intézte Materhez:

Rendkívül örülök a boer haderők meghódo­
lásáról szóló hírnek és a legmelegebben gratulá­
lok önnek ahhoz az ügyességhez, amelylyel a 
tárgyalásokat vezette.
Lord Kitchenernek ezt a táviratot küldte a 

király:
Legbensőbb szerenosekivánataimat az ellen­

ségeskedés beszüntetéséhez. Parancsnoksága alatt 
álló vitéz csapatainak is legmelegebben gratu á- 
lok ahhoz hogy ezt a hosszú nehéz had áratot 
oly dicsőséges, sikeres belejezésre juttattak.

Müner és Kitchener táviratilag mondtak kö­
szönetét a királynak.

(Kitchener jutalma.)
London, junius 4.

Az alsóházban ma Balfour, a kincstár első 
lordja, közölte a király üzenetét, aki azt ajánlja, 
hogy Lord Kitchenernek kiváló szolgálatai elisme­
réséül 50.000 font dotációt szavazzanak meg.

Azonkívül Edvárd király Lord Kitchenornek 
a viscount címet és méltóságot adományozta.

(A békekötés.) 
London, junius 4.

Lord Kitchener hétfőn Vereenigingben a boer 
képviselőkhöz beszédet intézett, amelyben azt a 
meggyőződését fejezte ki, hogy a boerok és az 
angolok ezentúl őszinte barátok lesznek, A gyülekezet 
élénk tetszéssel fogadta a beszédet A boer kép­
viselők bíznak benne, hogy a kommandók nem 
fognak nehézséget támasztani.

Hír szerint a kormány a legközelebbi na­
pokban köszönetét fog mondani a parlamentnek 
áldozatkészségéért és elő fogja terjeszteni a Milner- 
nek és Kitchenernek szánt nemzeti ajándékról 
szóló törvényjavaslatot. Valószínű, hogy ez királyi 
üzenet formájában és nagyszabású ünneppel fog 
megtörténni. Ceylonból és Szont-Ilona szigetéről 
érkező táviratok jelentik, hogy a boer hadifoglyok 
nagy örömmel fog adták a béke hírét, azonban még 
most is engesztelhetetlenek az angol katonákkal 
szemben és szó sincs köztük barátkozásról. A 
Szent-Ilona szigetén levő boer hadifoglyok azt 
hiszik, hogy a békét a két boer köztársaság 
teljes függetlenségének biztosítása mellett kö­
tötték meg.

(Délafrikai hírek.) 
London, junius 4.

A Reuler-ügynökség jelenti Pretóriából tegnapi 
kelettől: A boer megbízottak vereenigingi szavazásán, 
amely május 30-án ment végbe, ötvennégy megbízott 

az angol békeíöltételek elfogadására, hat pedig ellene 
szavazott.

Durbanból jelentik, hogy a tugelai táborban levő 
boer foglyok nagy örömmel fogadták a békekö­
tés hirét.

Vlotoria. junius 4.
Az Erpress gőzös, amely tegnap ideérkezett, 

562 khinai munkást visz magával akik közül sokan 
Transvaalba mennek.

(Krüger és környezete.) 
Utreoht junius 4.

A Krüqer elnök lakásán tartott összejövetel után 
a Pays-Bas-szállóban tanácskozás volt, melyben Wol- 
marans Wessels Leyds, De Bruyn, Grobler és Boe- 
schoten boer megbízottak vettek részt. A boer meg­
bízottak megtagadnak minden iölvilágositást. Wessels 
és Wolmarans este Hágába utaztak.

London, junius 4.
Hír szerint a kormány arról értesítette Krügert, 

hogy Leyds kivételével az Európában levő összes 
boeroknak megengedte hogy Dél-Afrikába visszatér­
hessenek.

Hága junius 4.
Az utrechti boer konferencián elhatározták, 

hogy egyelőre nem tiltakoznak a békekötés ellen. Krüger 
nagyon el van keseredve.

Brüsszel, junius 4.
Az itteni boer delegátusok a legközelebb lete­

szik Zips helybeli angol követ kezébe az angol alattvalói 
esküt, azután visszatérnek Dél-Afrikába. Krüger, Wol- 
maranssza.1, Wesselsszel és Fischerrel szintén lemegy 
Dél-Aírikába.

London, junius 4.
Szinleg az angol kormány kívánságára Cunning- 

ham-Green berni angol követ, a pretóriai volt követ, 
s Keay Hágába utaztak. Baráti viszonyban állanak Krü- 
gerrel és uiázásuk célja Kuyper miniszterelnökkel 
megbeszélni Krügernek Délafrikába való visszatérését. 
Krüger angol hajón fog utazni és rustenbergi birtokán 
fog megtelepedni. Az európai boer képviselők, Leyds 
kivételével, aki intranzigens marad, valamennyien 
vissza fognak térni Délalrikába.

(A boer vezérek proklamációja.)
Pretoria, junius 4.

Schalk-Burger és Botha Lajos nyílt levelet 
tettek közzé a boerokhoz, amelyben méltatják 
azt a nagy vitézséget, melyet a boerok tanúsítot­
tak és a harcmezőn végrehajtott hősi tetteiket, és 
felszólítják a boerokat, hogy most általánosan 
működjenek közre az ország szociális és szellemi 
fejlődésén és tanúsítsanak lojális engedelmességet 
az uj kormány iránt.

A Reichsrath utolsó ülése.
Bécs, junius 4.

A képviselőház az osztrák delegáció záró ülései 
előtt ma tartotta utolsó ülését, a legközelebbi ülés egy 
hét múlva lesz, az ülésszak e hó 17—18-ig lóg eltar­
tani. A munkarend elé immár nem gördül akadály s 
valószínű, hogy a Dunagőzhajózási Társasággal kö­
tendő szerződésre vonatkozó törvényjavaslat és a 
vasúti menetjegyek megadóztatására vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalása nem fog nehézségbe ütközni. 
A nagynémetek, úgyszintén az itju-csehek, akik tudva­
levőleg obstrukoiót jelentettek be a javaslatok ellen, 
immár békésebben fogják löl a helyzetet.

A mai ülésen a beérkezett irományok között 
több sürgős indítvány van, köztük több a lembergi 
események tárgyában. A ház a sürgős indítványokat 
tárgyalta.

Az ülés kezdetén a tárgyalást egy ideig végig­
hallgatta gróf Apponyi is a diplomaták páholyából, 
ahol Koerber miniszterelnök meglátogatta és hosszabb 
ideig beszélgetett vele.

A ház elsősorban Breilsr és Pemerstorfer sür­
gősségi indítványát tárgyalja.

Breiter utal a Lembergben már hosszabb idő 
óta fennálló munkahiányra; hevesen megtámadja a 
helytartót és a kormányt, a huszárok eljárását barbár­
nak mondja és határozottan tagadja, hogy a katona­
ságra lőttek vofoa. A jelentések hamisak, amiért a hely­
tartót teszi felelőssé. Még a magántáviratokat is cenzu- 
rálták és meghamisították.

Elnök rendreutasitja Breiterl a helytartó ellen 
használt sértő szavaiért. (Zaj a szociáldemokratáknál.) 
Azután Pernerstorfer megokolja sürgősségi indít­
ványát

A sürgősségi indítvány mellett beszélnek Da- 
■synekl és Eldersoh ellene Dzieduzlozky.

Azután Koerber miniszterelnök áll löl. A lembergi 
zavargásokra vonatkozólag utal tegnapi beszédére. 
Védi Pininski helytartót, aki — úgymond — helye­
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sen és minden tekintetben korrektül járt el. Kárhoztatja, 
hogy a Reichsrath a hivatalnokok felett való szabad 
ité kezés jogát vindikálja magának. Az államhivatal- 
nokok eljárásáért egyedül a kormány felelős. Ta­
gadja, hogy a lembergi helytartó visszatartotta a táv­
iratokat, vagy hogy a cenzúra elkoboz egyet is. A 
helytartó minden lehetőt elkövetett, hogy a sztrájkot 
megszüntesse. — A miniszterelnök még bejelenti a 
hágnak, hogy éppen most telefonon jelentést kapott 
arról, hogy a munkaadók és munkások között teljes meg­
egyezés jött létre (Helyeslés.) és annak a reménynek ad 
kifejezést, hogy a sajnálatos sztrájk most már hamaro­
san jog véget érni.

Az ülés végén báró Call kereskedelmi miniszter 
több interpellációra válaszolt, egyebek közt az ifju- 
csebeknek ma benyújtott interpellációjára az olmützi 
kereskedelmi kamara tegnapi megalakulásánál történt 
események tárgyában és megjegyezte, hogy a tarto­
mányi biztos rövid megnyitó-beszédét azért mondta 
csupán német nyelven, mert a kereskedelmi kamara 
ügyrendjét mindaddig ideiglenesen érvényben levőnek 
tekintette, mig a mostani plénum annak megváltozta­
tását el nem határozta. Ez az ügyrend pedig azt 
mondja, hogy a kamara ügymenetének nyelve a 
német A miniszter sajnálja a zajos jeleneteket, de 
reméli, hogy a német többségnek kifejezésre jutott 
elvi készsége arra, hogy a cseh nyelvet is elismeri 
tárgyalási nyelvnek, a rendkívül kívánatos megegye­
zéshez lóg vezetni.

HÍREK.

Tompa Mihály.
Ebben a mi szép országunkban előbb 

jól meg kell halni egy költőnek, hogy szárnyára 
vegye a hir s évtizedeknek kell hantja fölött 
elszállni, hogy szobrot is állítsanak neki. Az 
a kis szeretet a költészet iránt, melyet isko­
láinkban belénk csepegtetnek, az élet szürke­
ségeinek közepette csakhamar kivész belő­
lünk s csak mint irodalomtörténeti memó­
riákra emlékezünk Kazinczy Gáborra, Tompa 
Mihályra.

A mi hibánk-e ez, vagy pedig élet­
beosztásunké ? — hirtelenében nem is tudunk 
válaszolni erre, csak annyi bizonyos, hogy 
naiv megilletödéssel és ifjú emlékeinkre való 
meghatottsággal vettük tudomásul, hogy 
Rimaszombat városában ma leplezték le a 
város szülöttének, Tompa Mihálynak szobrát.

Petőfi, Arany, Tompa ... így tanítja 
az irodalomtörténet. Egy korszaknak volt há­
rom költőóriása, de mig Petőfi és Arany soha 
el nem enyésző fénynyel ragyog elénk, Tom­
pát sejtelmes, szelíd borongás és poetikus 
melankólia fogja körül s a múltak emlékeiből, 
mint valami szomorú, fájdalmas, bánattal teli 
hegedühang rezdül meg lelkűnkben költészete. 
Mig Petőfi az idők mozgató vihara, cikázó 
villáma, vagy pedig földet rengető mennydör­
gése volt, addig mint Arany, Tompa Mihály 
is elmélázott az idők folyásán és szomorú 
reflexiókban adott érzéseinek életet.

Poézisének nincs is tettre gyújtó, lelke­
sítő ereje, de fogékony lelkek nemes megin- 
dultsággal olvashatják borongó dalait, me­
lyekből olykor egy egész nemzet szivének 
fájdalma csöndül elő s egy-egy allegóriájával 
százezrek bánatát csititja el a költészet ama 
szinte tulvilági hatalmával, amely nemcsak 
a dalt termő léleknek, de az olvasóknak is 
megcnyhülést szerez.

Mint a Virágregék költőjét ünnepük 
legjobban. Azokért az ábrándos kis mesékért, 
ifjúságunk első kedves barátaiért, a szí­
nes álmokért, miket az iskolák padjain 
mindnyájan végigálmodtunk s miknek em­
léke most is szelíd gyönyörűséggel tölt 
el. Elvonulva a világ küzdelmeitől, kis 
kertjének csöndesgégében töltötte el nap­
jait Távoli orkánok csendes szellővé fino­
multak, mig hozzája értek s az embereket, 
a jókat és rosszakat egyaránt, mint virágo­
kat szólaltatta meg. Az ő virágainak is van­
nak indulataik, érzéseik, akad közöttük ál­
modozó, gonosz... Vájjon nem mind em- 
ber-o y A költő ösmeröse abból a korból, mi­
kor mint szegény, küzködő diákgyerek végig­
ette a nyomorúság kenyerét s végigsirta a 

magányosság és keserűség minden könnyét. 
Oh, de az ő lelkében nem termett sem bosszú, 
sem szatíra, visszavonult virágai mögé és 
lelke minden szomorú tapasztalását virág­
regékben mondotta el... Így formálódik át 
a költők lelkében az élet.

Azóta nagy idő múlott el. Jött egy uj, 
zugóbb hangú világ, más eszmények, a jöven­
dőnek egyéb képei lelkesítik az egyént és a 
tömegeket, a ma emberei uj hangon szólal­
nak meg, de mély megilletődés nélkül nem 
vehetik tudomásul, hogy Rimaszombat városa 
és az irodalom ma ünnepet ül Tompa Mihály 
emlékszobránál. Elhervadt virágok illatát so­
dorja felénk a tavaszi szél s lelkünk meg­
telik tiszta, csendes emlékekkel.. •

P.

Budapest, junius 4.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király látogatása. Bécsből jelentik ne­
künk, hogy a király ma délután hosszabb látogatást 
tett Adelgunda modenai hercegnőnél.

— Apponyl a bécsi kép viselő házban. RJcsből 
jelentik, hogy gróf Apponyi Albert, a magyar kép­
viselőház elnöke ma gróf Széchenyi miniszter társasá­
gában megjelent a diplomaták páholyában, ahonnan 
nagy érdeklődéssel hallgatta a tanácskozást. Mihelyt 
a gróf alakja a diplomaták páholyában feltűnt, azon­
nal meglátogatta Koerber miniszterelnök és gróí Fefter 
elnök, akik magyarázatokkal szolgáltak neki.

— József főherceg Miskolozon. József főherceg 
tegnap este Miskolczra érkezett. A pályaudvaron 
üdvözlésére megjelentek báró Vay Elemér főispán, 
Tamay Gyu’a alispán, Soltész Nagy Kálmán ország­
gyűlési képviselő, Görgey László vasúti üzletvezető, 
Pallaghv Béla helyettes polgármester; a katonaság 
részéről Konya Sándor altábornagy és Lengyel Manó 
őrnagy. A lőispán üdvözlésére József Iöherceg szívé­
lyesen válaszolt. Ma délelőtt a főheroeg a honvédség 
fölött szemlét tartott. Délben diszebéd volt a Korona­
szállóban, melyen a polgári és katonai méltóságok 
voltak jelen. József főherceg holnap délelőtt Ajnács- 
kőre utazik.

— Gróf Ziohy Jenő Montenegróban. Nikit a 
montenegrói fejedelem nagyon szives hangú levélben 
hívta meg gróf Zichy Jenőt Mirko montenegrói her­
ceg esküvőjére, amely julius 12-én lesz Cettinjében. 
Gróf Zichy Jenő a levelet megmutatta gróf Goluchowski 
külügyminiszternek, aki nagyon helyesnek találta, 
hogy a grói elfogad a a szives meghívást. Zichy 
Jenő tehát fényes magyar díszben s megfelelő kísé­
rettel el is utazik a cettinjei esküvőre s magyar szo­
kás szerint emléket fog felajánlani az ifjú párnak.

— A sah Karlabadban. Karlsbadból táviratoz­
zék, hogy a perzsa sah ma reggel nyolo órakor oda­
érkezett.

— A Rákóczi'törvény. Az egyetemi ifjúság egy 
küldöttsége kereste fel ma este Kossuth Ferencet, az 
országos függetlenségi párt elnökét, hogy a párt az 
egyetemi ifjúság által Rákóczy és társainak törvény­
könyvünkben vaió rehabilitálását célzó akcióját tá­
mogassa. Kossuth Ferenc megígérte az akoió támo­
gatását s a Rákóczi és társai birtokánuk elkobzásá­
ról ezt mondta:

Meg vagyok győződve, hogy el fog jönni az az 
idő, amidőn a magvar törvénykönyvből is ki lesz 
tépve az a szégyeniap, amely szégyenlapot az önzés 
irta oda; mert önök lói tudják azt. hogy milyen nagy­
mérvű vesztegetések voltak abban a korszakban és hogy 
mennyire osztogatták akkor a császár szolgái közt azt a 
szent magyar földet, melyet elkobozlak a legjobb magyar 
hazafiaktól, ugy, hogy az önzés íratta meg az akkori 
törvényhozás által ezen szégyenlapokat, amelyeket a 
magyar hazafiság fog egykoron kitépni.

Az ifjúság memorandumát a Kossuth-párt be 
fogja nyújtani a képviselőházhoz.

— Kézmárazky tanár tanszéke. Az elhunyt 
Kézmárszky Tivadar orvostanár tanszékét pályázat 
utján töltik be. A klinika vezetésével a tanszék teljes 
és végleges betöltéséig Taufier tanárt bízták meg.

— Az egyetem uj dlszdoktora. A budapesti 
tudományegyetem legújabb diszdoktora, dr. Barlal 
Antal nyugalmazott egyetemi tanár és lőgimnáziumi 
igazgató, akinek a diszdoktori oklevelet e hó végén 
nyújt ák át lényes ünnepség keretében a központi 
egyetem aulájában. Az üunepségct az egyetemi tanács 
rendezi.

— Milliomos adomány. Münchenből jelentik 
nekünk, hogy Kaber Károly müncheni magánzó, 

Faber János volt nürnbergi nagyiparos fia egy miiló 
márkát adományozott a müncheni bajor nemzeti muzeum 
és a nürnbergi germán muzeum céljaira.

— Kitüntetés. Párisból jelentik, hogy a francia 
akadémia legutóbbi ülésén Horn E. Párisban élő 
hazánkfiának Magyarországi szent Erzsébet cimü 
müvét kitüntette. A király is elfogadta ezt a müvet, 
melyet a szerző ajánlott lel neki.

— Ratibor heroeg balesete. A lovasgyakorla­
ton oly szerencsétlenül járt Ratibor Viktor hercegről 
ma Potsdamból azt jelentik, hogy a hercegnek a 
medence-csontja zúzódott össze. A súlyosan sérültet a 
lakásán ápolják. Állapota a körülményekhez képest 
tűrhető. Életveszély nincs.

— Rodln beteg. Rodin Ágostnak, a híres 
francia szobrásznak csütörtökön kellett volna Buda­
pestre érkezni. Az országos magyar képzőművészeti 
társulathoz ma érkezett sürgöny szerint Rodin hirte­
len megbetegedett és látogatását bizonytalan időre el­
halasztotta.

—- A rimaszombati Tompa-szobor. Emelkedett, 
hazafias ünneppé lett Tompa Mihály szobrának a le­
leplezése, amely ma ment végbe Szombathelyen, a 
nagy költő szülőhelyén. Es országos ünnep volt, 
amelyben résztvett a nemzet szellemi életének szine- 
java, sok képviselője áltat Rimaszombat városa méltó 
fénynyel adta át nagynevű szülöttének emlékszobrát 
s lelkes érzésekkel áldozott a kegyeletes emlé­
kezetnek.

A vendégek már tegnap megérkeztek, akiket 
ünnepélyesen fogadtak a vasútállomásnál. Menjelen- 
tek: a kultuszminiszter képviseletében K. Lippich 
Ede miniszteri tanácsos, a Magyar Tudományos Aka­
démia képviseletében Lévay József és Gyulai Pál, a 
Kisialudy-Társaság képviseletében Beöthy Zsolt és 
Négyessy László, a Petőfi-Társaság képviseletében 
Bodán József és Rákosi Viktor, a Budapesti Ujság- 
iró-Egyesület részéről Cziklay Lajos aleinök vezetésé­
vel négytagú küldöttség, a gömöri reiormátus egy­
házmegye képviseletében (melyhez egykor Tompa 
tartozott) Nagy Pál esperes, Farkas Abrabám, Bor­
nemisza István világi tanácsbirák • a sárospataki re­
formátus lőiskola képviseletében Novák Lajos. Sziny- 
nyei Gerzson. dr. ÍSüdös Jstván, Kovácsy SándorJ 
Csontos József tanárok; a tiszai ágostai evang. egy­
házkerület képviseletében Szentiváuyi Árpád orsz. 
képviselő és Gians Pál rimaszombati lőesperes; 
Gömörvármegye részéről Hámos főispán és Borne­
misza alispán az egész megyei és járási tisztikarral; 
továbbá Tompa rokonai; a nagy költő müveinek 
gyűjtője, 8. Szabó József tanár. Baksay Sándor 
író s közel és messze vidékről még számos 
kitűnőség. Az ünneplő közönség az uj díszes 
vármegyeháza nagytermében gyülekezett, ahonnét 
tiz órakor a szobor elé vonult. Az ünnepély 
programm szerint lolyt le. Bevezetésül a rima­
szombati dalárda elénekelte a Himnuszt. Azután 
Bornemisza alispán mint a szobor-bizottság elnöke 
nagyhatású megnyitó beszédet mondott Utána dr. 
Veres Samu tanár tartalmas ünnepi beszéde követke­
zett, amelyet Lévay József akadémiai tag alkalmi 
ódája követett, amelyet az illusztris szerző maga 
szavalt el Szólották még a tudományos társulatok és 
testületek képviselői és pedig: a tudományos akadémia 
nevében Négyessy László, a Kis.aludy-Társaság ne­
vében Beöthy Zsolt, a gömöri ref. egyházmegye 
nevében Nagy esperes, a sárospataki főiskola nevé­
ben Novák tanár, a hamvai református lelkész és 
mások; miközben lehullott a szobrot fedő lepel. 
Bornemissza alispán, mint a szoborbizottság elnöke 
rövid beszéddel átadta a szobrot Rimaszombat város 
elöljáróságának további gondozás végett. Kovdcf 
László, a város polgármestere átvette az emlékművet; 
mire a leleplezési ünnepély a Szózat eléneklésével 
véget ért

A szobor a rimaszombati származású Holló Bar­
nabás szobrász kiválóan sikerült alkotása, mely a 
költőit fiatalkorában magyar ruhában ábrázolja; jobb 
kezében kedvenc virágai, balkezében a Nép- és vi­
rágregék cimü kötetének egy díszpéldányát tartja. Az 
emlékmű Rimaszombat város legszebb terén áll, me­
lyet a költő nevéről nevezett el hálás szülővárosa. 
Délután két órakor óriási közönség részvételével 
lakoma volt a városkert nyári fedett helyiségében; 
este pedig táncvigalom ugyanott.

— Emléktábla egy hadlrlporternek. London­
ban kegyeletes megemlékezéssel honorálták ma egy 
híres hadiriporternek, Arohibald íórbesnek érdemeit. 
A Szt.-Pál-templomban emléktáblát helyeztek el s az 
ünnepen ott volt Wolseley lord is. Az emléktáblán az 
elhunyt domborművű képmása látható. Kétoldalt 
babérlombok és olajfaágak, a háború és béke jel­
vényei övezik. Alatta van a vaskereszt mása, amely 
kitüntetést I. Vilmos császár adta még Foröesnek. A 
fölírás ez: Forbes Arohibald emlékére. Haditudósító 
és katonai történetiró volt. Született 1838-ban, meg­
halt 1900-ban. E táblát barátai és tisztelői állították 
emlékére.

— A Prielle-bankett. A Fészeknek junius 5-ére 
tervezett estélye Prielle Kornéliának hirtolen megbe­
tegedése következtében egyelőre elmarad. A művésznő 
orvosa tauácsára nehány napig kénytelen lesz otthon 
maradni.

— Merénylet egy orosz konzul ellen. Nizzából 
táviratozzak; Az idevaló orosz konzult egy orosz 
alattvaló, akinek valamilyen kérvényét nem intézték 
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el kedvezően, revolverrel megtámadta és kezén kissé 
megsebesítette. A merénylőt letartóztatták.

— A puszta numerusai. Mit szólnának 
abhoz, ha a pásztorsipon — védjegyet találná­
nak, amit a gyár nyomtatott bele. Es ahhoz, ha 
a bujtárok ifjú és tanulékony kollégákat külde- 
nének föl Pestre, hogy a zenoakadémián sajátít­
sák el a tilinkó fújását. S ha a csikóst Carré 
Oszkár ur tanítaná ki arra, hogy hogyan kcil 
megülni a lovat, a kanásztáncot pedig Mazzantini 
rendezné be stílszerűen . .. Képtelenség. Pedig 
hát dehogy az. A romantikának vége. Megeszi 
az aktaszorüség, a bürokratizmus, ami már a 
vidéken so kedélyes, hanom művész abban, hogy 
minél tökéletesebben a maga sivár képére gyúrja 
át a világot. A régi tipikus magyar romantikának 
ma már amúgy is csak kis szigotei vannak széles 
o hazában és azok se a régi épségben. Más lett a vi­
lág, pedánsabb, éhesebb,mint amilyen annakelőtte 
volt s ezzel együtt a nagy rendben a sok rubrika 
nyomása alatt átalakult a puszta is. A levegő, a 
hangulat azonban még valami olyas odakünn, 
ahol véget ér a város és elkezdődik a délibáb, 
mintha a régi lenne. Az emberek se estek még 
messze attól a nemzedéktől, amely a maga naiv 
egyszerűségében élte a maga pásztorélctét. Pár 
évtized nem volt képes arra, hogy teljesen kifor­
gassa a pusztai állapotokat. Amit azonban nem 
tudott megcselekedni az idő, azt hirtelen eléri a 
hivatalos, négy <al között mozgó, kicsinyes gon­
dolkozás s most már remélhetjük, hogy hamaro­
san a legalaposabban tönkrecivilizálják a pusz­
tát. Csodálatosképpen Szegeden, ebben az intel­
ligens városban fogamzott meg valami városi 
hivatalnok agyában az a gyilkos idea, hogy 
megszámozzák — a gémes kutakat. Va­
lamelyiken ott van még a korhadt deszkán a patkó 
nyoma, amit a Rózsa Sándor lova rúgott 
bele — s o mellé felütik a numerust: 18. A 
másiknál szép lány várja esténkint a legényt. Ez­
után már úgy szól a szerelmes izenet, hogy: gyere 
lelkem a huszonheleshez. Édes apám észrevette, 
hogy a múltkor megcsókoltál az ötvenkettőnél. S 
valahol a hetvenkettő táján szomorú íürulyaszó 
hallik éjszakánkint. Körül a nyáj, a 14. 37. és 91. 
számú kosok vezetése és a numero 76., 81., 3. és 
9. bulik őrizető alatt. A száztizes számú hordárt, 
azaz hogy bujtárt elhagyta a háromszáztizenhetes 
számú hajadon. — Szó, ami szó: miért állítja 
pellengérre Szeged városa a gémes kutakat? 
Miért rombolja a pusztát... Az isteni szépet — 
emberi csúfsággal...

— Pavel Mihály temetése. Máramaros-Szigétről 
táviratozzék: Pavel Mihály nagyváradi gör. kath, 
püspök temetése nagy gyászpompával ment végbe 
ma. Falu-Szlatinán, a megboldogult egyházfő által emelt 
templomban.

A gyászmise reggel 8 órakor kezdődött, melyen 
Mihályi Viktor baiázs’alvi érsek celebrált Szabó Já­
nos szamasujvári és Radu Demeter lugosi püspök 
segédkezése mellett. Az egyházi funkcióknál még köz­
reműködtek : Laureanu pápai prelátus. Ivasko. Boros 
kanonokok, Búd Titusz püspöki külhelynök. A teme­
tésen 80 lelkész vett részt Jelen voltak a gyász­
szertartáson Aleszlényi Gyula szatmári püspök báró 
Roszner Ervin főispán és neje. szül. Forgácu Klotild 
grófnő, Penyi Antal kanonok, Müller Károly apát, 
Balogh Mihály vikárius, Szabó Sándor alispán, Bi- 
harvármegye küldöttsége Szunyogh Péter alispán ve­
zetése alatt, Nagyvárad város küldöttsége Bordó Fe- 
reuo főjegyző vezetése alatt. Mihályi Péter. Lator 
Sándor országgyűlési képviselők, Eördögh törvény­
széki elnök, Kovács pénz ügy igazgató, Gschwand’ner 
lőbánvatanácsos. a közös hadsereg és a honvédség 
tisztikara, élén Nagy őrnagygyal és Vincze százados­
sal, dr. Papp Tibor jogakadémiai igazgató, nagy 
számmal a hatóságok, testületek és egyesületek kül­
döttei s a környékbeli lakosság óriási szám­
ban. A gyászoló család tagjai: Pavel Mihály 
vármegyei lévé táros, özv. Pavel Lászlónó és Gera 
jószágigazgató hozzátartozóikkal a ravatal mellett log- 
Jaltak helyet. A mise 10 órakor végződött s a gyász­
szertartás többi része a szabadban lelállitolt ravatal 
mellett folyt le. A halottat Laureanu pápai prelátus 
búcsúztatta el megható beszédben amelynek belejez- 
tével a koporsót a templom sírboltjában helyezték el. 
A ravatalra a családtagokon kivül a káptalan, Bihar- 
vármegye és Máramaros-vármegye közönsége is he­
lyeztek koszorúkat.

— Letartóztatott pénzhamisítók. Bécsben a 
Lipótvárosban a rendőrség három nap előtt letartóz­
tatott egy Riprich József nevű kocsist és szállásadó­
ját, mert erős a gy^pu ellenük, hogy ötkoronásokat 
hamisítottak. A rendőrség azt hiszi, hogy ezek a 
pénzhamisítók összeköttetésben állottak a Törökke- 
reszturon kézrekerült hamispéuzverőkkel.

— Öngyilkos jegyespár. Székes/ejér varról Írják: 
A lovasberényi katholikus temetőben halva találták 
Albrecht JőzbqL 27 éves lovasberényi illetőségű, buda­
pesti gyári munkást és roe.lette vérben Kenyér Juliánná 
16 éves pákozdi illetőségű, budapesti gyári munkás­
nőt. A férfi kétszer főtt a leányra, azután magára lőtt. 
Albreoht meghalt, de a leány még életben van s a 
székeslejérvári közkórházba vitték. A szerelmi dráma 
oka házassági akadály volt. A leány elmondta, hogy 
holt vőlegényét kirabolták.

— Hegyomlás Mármarosban. A Máramaros- 
megyében lévő Oroszmokra községben május 29-ikén 
földrengés és nagy szélvihar mellett nagy hegyomlás 
történt, amely a Mokránka folyó medrét elzárta s igy 
a folyó az egész községet elöntötte. Oroszmokra és 
Németmokra községek között van egy tölgyerdővel 
koszoruzott sziklahegy, amelyet a hat hétig tartó 
esőzés megbontott. A hegy ennek folytán mint­
egy negyven holdnyi területen leszakadt és eltemette 
a Mokránka folyó medrét. A viz a hegyomlás mögött 
mint valami vizíogóban mindaddig nőtt, mig óriási ere­
jével el nem mozditot'a az akadályt és azután a sárrá 
olvadt hegytorlasz egy részével elöntötte a két Mokra 
községet. Mikor a negyven holdnyi szikiás-íöldes erdő­
szakadék leomlott, a két faluban oly erős légnyomást 
éreztek, hogy a legtöbb ház ablaka bezuzódott. Óriási ve­
szély fenyegette nemcsak Német- és Orosz-Mokra közsé­
geket, hanem a Tarao*  folyó egész vidékét is több száz 
holdnyi területen. Bakó István főmérnök a vármegyei ha­
tóságok utasítására a .járási főszolgabíróval azonnal a 
helyszínére utazott. Konstatálták, hogy a Mokránka- 
íolyó kiszorittatván medréből, másfelé özönlött, egye­
nesen neki a községeknek, ahol a folyó mindent sár­
ral vont be. Az akadályt roppant nehéz eltávolítani, 
mert a leomlott erdőterület, az átázott föld- és szikla­
réteg csaknem hig állapotba jutott, úgy hogy az em­
berek derékig belesüppednek munka közben. A sze­
gény lakosok mindenüket elvesztették, amit termeltek 
és házaik is beomlással fenyegetnek. A vármegye 
már eddig több mint 20.0U0 koronát utalványozott a 
további veszedelem elhárítására. Újabb hírek szerint 
a sziklahegy mindkét felől újabb csuszamlással 
lényégét.

— Újabb vulkánikus kitörések. Úgy lát­
szik, hogy a föld belsejének nyughatatlan dé­
monai mindenütt háborognak. Ma Bakuból, a 
petroleum-források földjéről jelentik, hogy a 
Kaszpi cimü lap közlése szerint Góbi falu kö­
zelében (a bakui kerületben) * a Guszi-Gran 
iszapvulkán kitört, A kitörést ágyudörgéshez 
hasonló robaj kiérte. A hegy környéke lángba volt 
borítva. Egy juhnyáj elpusztult. Négy pásztor súlyo­
san összeégett. Az egész jelenség körülbelül öt percig 
tartott.

Egy másik vulkanikus kitörésről Faiparaiéból 
adnak hirt a New-York Héráidnak. A tudósítás 
igy szól: Egy Lapazból érkezett távirat szerint a 
C'íioico vidékén vulkánikus erupció történt, mely 
két falut elpusztított cs 75 embert megölt. Az erupció 
egyre tart.

— Rendőrök és jogászok haroa. Kassáról je­
lentik, hogy tegnapelőtt este véres botrány zavarta 
föl a város lakosságának nyugodt hangulatát. A 
Széchenyi-ligetben lévő kioszkban egy budapesti né­
met orfeumtársulat lépett föl, amelynek előadásán a 
közönség felháborodott s nagyrésze ott is hagyta a 
kioszkot. Azonban késő éjjelig maradtak a ligetben 
zajongók, akiket egy rendőr követett hazafelé. Az 
egyik utcában Orosz György rendőr hallotta, hogy az 
ifjak ablakbeverésre készülnek. Felhívta Őket, hogy 
igazolják magukat, mire az egyik fiatalember, aki 
wiesenheimí lovag Elzenbaum joghallgatónak mondta 
magát, aroulütötte a rendőrt. Erre az egész tár­
saság nekiesett a rendőrnek s botokkal agyba- 
főbo verte. Elzenbaum tőrt is rántott a rendőrre, 
de célt tévesztve csak a sipkáját szúrta keresztül. A 
rendőr most már szorultságában kirántotta kardját s 
Elzenbaum koponyájára sújtott. Elzenbaum fején sú­
lyos sebbel összeesett. A rendőrnek végre két más 
rendőr érkezett segítségére, de a harcias fiatalembe­
rek ezeket is elverték s csak nehezen sikerült őket 
nagyobb karhatalommal megfékezni és a rendőrségre 
kísérni. Elzenbaumot a kórházba vitték, ahol most 
élet-halál közt lebeg.

— Házasság. Farkas István dunaszerdahelyi 
gyógyszerész eljegyezte dr. Paczauer Mór szerencsi or­
vos leányát, Annát

Szilsz Imre eljegyezte Káminner Etel kisasszonyt 
Budapesten.

— A Humbérték milliói. Párisből jelentik, hogy 
Lanquest, a Humbert-család ügyésze a Société des 
Hentes Viagéres társaságnak 3J00.000 frankot bocsá­
tott rendelkezésére a társaság hiányának teljes fede­
zésére. A jegyzői kamara bizottságot fog kinevezni 
abból a célból, hogy az a Hentes Viagéres csődtömeg 
gondnokával együttesen vezesse a segélyakciót a tár­
saság összes követelései tekintetében oly módon, hogy 
a társaság hitelezői kártalanittassanak.

— Jubileum. A Phönix biztosító-társaság abból 
az alkalomból, hogy főpénztárosa, Korla Antal har­
minc éve áll szolgálatában, a jubiláns tiszte elére 
bankettet rendezett. A buzgó főtisztvise.ő érdemeit 
Freend Dezső vozértitkár emelkedett szellemű beszéd­
ben méltatta. Az ünnepélyen megjelent az egész hi­
vatalnoki kar Bauer József titkárral az ólén, dr. Kán 
Béla királyi tanácsos és több meghívott vendég.

— Kardpárbaj. Féld Jenő és Hamvai Ödön 
egyetemi hallgatók tegnap kardpárba t vívtak. A pár­
baj Hamvai Ödön sebesülésével végződött, ellenfele 
sértetlen maradt.

— A lembergi utcai haro. Lembergben 
az éjszaka nyugodtan tolt el, do ma délelőtt 
megint sok helyen csődület támadt, úgy, hogy 
katonaságnak kellett közbelépnie, amely hama- 
josan széjjel verte a tüntetőket. A zavargók több 
póküzletet kifosztottak.

A tegnapelőtti zavargás áldozatait ma szál­
lították ki a temető halottasházába- A halottas­
kocsit csak a legközelebbi rokonok és egy sza­
kasz huszár kisérte. Ma délután volt a temetés. 
A város főbb pontjait ma is katonaság tartja 
megszállva.

Egy este érkezett távirat a következőket 
jelenti:

A rendőrség a katonasággal együtt, az őr­
járatok alkalmával 33 békétlenkedőt tartóztatott 
le, akiket a tartományi törvényszék fogházába 
kisértek be. Délelőtt több száz főre rugó tömeg 
Nevinszky építőmester kályhagyára elé vonult és 
ott tüntetni kezdett. Az idejében odaérkezett ka-; 
tonaság azonban hamar szétoszlatta a sztrájkoló­
kát. A délelőtt folyamán az a hir terjedt el,, 
hogy a tüntetők ki akarják fosztani a vágó­
híd pénztárát. A huszárok sietve ott termet­
tek és igy megakadályozták a sztrájkólókat 
munkájokban. Kisebb munkáscsapatok a város 
egyik-másik részén újból megkisérlették a tün­
tetést, de a katonaság közbelépésére a nyugalom 
ismét helyreállott. A sebesültek közül ma ismét 
meghalt egy. Igei fényezősegédet, aki sérülései 
következtében meghalt, ma temették a zsidó kór­
házból. A temetést nem zavarta meg semmi in-' 
cidens. A tegnapi zavargások többi áldozatainak 
temefésén több ezer ember,! többnyire munkás 
vett részt. Sok koszorút tettek a sírokra és több 
beszédet mondottak.

A temetés után a munkások a temető köze­
lében levő téren gyülekeztek, ahol egy munkás­
vezér közölte a mai kiegyezési tárgyalások kedvező 
eredményét és felhívta a gyűlést, hogy holnap 
álljanak munkába. A munkások ezt a felhívást 
nyugodtan fogadták és visszamentek a városba.

Az építőmesterek, a vállalkozók és a sztráj­
koló épitőmunkások képviselői közt délután meg­
egyezés jött létre. Az épitőmunkások sztrájkját most 
már befejezettnek tekintik.

— Tragikus halál. Antal Ferenc kereskedelmi 
miniszteri mérnök 32 éves korában hirtelen meghalt 
a fővárosban. Az elhunyt fia volt Antal Gyula egye­
temi tanárnak. Hat évvel ezelőtt nősült meg; felesé­
gül vette Herczegh Lenkét, Herczegh Mihály egyetemi 
tanár leányát. Három gyermekük született a házas­
ságból. A fiatal mérnököt hivatalában nagyon szeret*  
tók s hogy előbbre juthasson, el akarta végezni a jogi 
pályát is. Nemrégiben kéthónapi szabadságot kapott 
Családja Pécsett nyaralt, ő pedig szinte éjjel-nappal 
tanult a Molnár-utca 22/24. száma alatt levő lakásán. 
Takarítónője tegnap reggel be akart hozzá menni, de 
kopogtatására nem kapott választ Délben újra kopog­
tatott, de hiába. Erre rosszat sejtve, a házbeliekkel 
betörte a hálószoba ajtaját s Antal Ferencet holtan ta­
lálta. Ruhástól az ágyra volt dőlve, kezében a jogi 
könyv. Esés közben a villamos lámpát lerántotta a 
földre. Az orvosok megállapították, hogy a mérnököt 
agyszélütés ölte meg valószínű eg még hétfőn éjjel 
tizenegy óra körül. Halála mély gyászba borította 
családját s nagy részvétet keltett a minisztériumban.

— Szerelmi dráma Szent-Lőrlnozen. Urbanek 
Ottó első honvédgyalogezredbeli közlegény tegnap a 
szent-lőrinczi sétatéren halántékon lőtte a kedvesét, 
Pető Terka cselédleányt s azután a saját fejébe röpí­
tett golyót. Mire az ott nyaraló dr. Vámossy Gyula 
fővárosi orvos odaért, a leány már meghalt, a legény 
pedig életveszélyesen megsebesült A halottat & kis­
pesti halottasházba vitték, a honvédet pedig a katonai 
kórházba szállították. A szerelmes pár lélévvel ezelőtt 
már egyszer halálra szánta magát; akkor mérget 
ittak, de csakhamar fölépültek.

— A brttxl áldozatok. Brüxből jelentik, hogy 
ma délelőtt a Jupiter-tárnában 580 méternyire északra 
a lejárattól további öt holttestet találták és agnoszkál- 
ták. A nagyobbrészt ruha nélkül fekvő halottak köze­
lében talált ruhadarabok, valamint az egyes sérülések 
arra a föltevésre nyújtanak alapot, hogy az illető 
munkásokat vizár ragadta meg és hevesen ide-oda 
vetette. Teletonjelentés szerint egy zsákutcában meg­
találtak egy hatodik holttestet, melyet azonban csak 
délután lehet kihozni és agnoszkálni.

— Halálozások. Nagybényei özvegy báró Radák 
Adámné, született Lázár Olga grófnő folyó hó 2-án 
Budapesten 59 éves korában megha>U A megboldo­
gultban gróf Wenckhnm Ferenc cs. és kir. kamarás, 
főrendiházi tag, anyósát gyászolja. A holttestet Megyes- 
íalvára szállítják ahol 5* én. csütörtökön délután 5 
órakor he yezik örök nyugalomra.

Masic Miklós horvát lestő ma reggel meghalt 
Zágrábban.

Bauer Gyula nyugalmazott vezérőrnagy, az egy­
kori hadügyminiszter öcsose, ma Bécsben hirtelen 
meghalt.

— Hirtelen halál. Béosből táviratozza tudósí­
tónk, hogy a második kerület egyik fogadójában ma 
Lazarovics Leó 55 éves budapesti kereskedelmi utazó 
szivszélhüdé8ben hirtelen meghalt.
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— Anonymus szobrának helye. Béla király 
névtelen jegyzőjének a szobrát a királyi palota Krisz- 
tina-köruti szárnya előtt az Alti a-körut és Palota-ut 
között lévő téren akarták fölállítani. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma tudatta a fővárossal, hogy a tervet 
megváltoztatta s Anonymus szobrát a városligeti 
Széchenyi-szigeten állítja föl. Arra kérte a várost, 
hogy a szobor számára szükséges területet sürgősen 
engedje át, hogy előterjesztést tehessen a királynak.

— Egy légi műemlék áthelyezése. A régi 
Pestnek egyik érdekes emléke volt a belvárosi hal­
téri szobor, mely a halpiac közepén levő kút íölöt^ 
emelkedett. A szobor a halászok patronáját, Szent 
Teréziát ábrázolja. Az eskütéri hid feljárójának épí­
tése következtében a halpiac területét feltöltik s a 
régi szobrot ma talapzatáról levették és kiszállították 
a Népligetbe, ahol újra lel fogják állítani. A régi hal­
tér közepén fúrt kutat még a héten betömik.

— Öngyilkos menyasszony. Megrendítő öngyil­
kossági eset történt ma délután a csöndes budai vár­
ban, amelynek olyan ritkán jut ki a szenzációkból. 
Egy szép és intelligens családból származó fiatal 
leány pillanatnyi elkeseredésében a méregpohárhoz 
nyúlt s bár azonnal észrevették a dolgot, a boldogta­
lan teremtés rövid és rettenetes kínlódás után meg­
halt. Budán, a várban lévő Tárnok*utca  17-ik szám 
alatt van Frey Kálmánnak a lüszerkereskedése. Régi 
patrícius család a Frey-család a várban s ma is köz­
szeretetben, közbecsüiésben áll. Frey Kálmánnak 
leánya, a 18 éves Mariska — aki feltűnően szép leány 
volt — menyasszonya lett egy bankbivatalnoknak. 
Nemsokára meg lett volna már az esküvőjük is, a 
menyasszony azonban az oltár helyett ma a halált 
választolla. Frey Mariska még ma délben nagy 
sétát tett egyik ismerősével a várbeli bástyasétá­
nyon. Jókedve volt vidáman beszélgetett közeli 
esküvőiéről. Úgy egy óra tájban ment haza s ebéd­
hez ült a család. Az asztalnál egy kissé már fel­
tűnően elgondolkozott ami azonban nem aggasztotta 
szüleit, akik ebéd után lepihentek egy kissé. Ebéd 
után, amikor egyszer a szobába jött a szobaleány, 
Frey Mariska odaintette magához s kiküldte az 
üzletbe, hogy egy üvegben vitriolt hozzon be neki.

— Minek lesz a vitriol ? Kérdezte a szobaleány­
tól a segéd.

— A kisasszonynak. 0 küldött érte.
— Mondja meg a kisasszonynak, hogy amig 

meg nem mondja, hogy mire kell, nem adhatok.
A szobaleány bement, de csakhamar visszatért 

az üzletbe s egy másik segédtől sósavat kért a kisasz- 
szony részére. Ez a segéd gyanútlanul teletöltött egy 
harmadfél deciliteres üveget a veszedelmes folyadék­
kal s a szobaleány bevitte Frey Mariskának. Még ki 
se ment a szobából, amikor a boldogtalan teremtés 
egy hajtásra kiitta a maró folyadékot. A szobaleány 
leliármázta a házat s a kétségbeesett szülők orvosért 
küldtek. Csakhamar megjelent dr. Somlyó Nándor s 
ellenszereket alkalmazott, de hiába, mert Frey Mariska 
rövid félórai keserves kínlódás után meghalt. Időköz­
ben azután a rendőrség emberei is megjelentek a 
szomorú hajlékban s az öngyilkos szép menyasszony 
kínoktól eltorzult holttestét kivitették a törvényszéki 
orvostani intézetbe. A boldogta.an teremtés öngyil­
kosságának okáról a kétségbeesett szülők nem tud­
nak semmit. A várban csakhamar elterjedt a szomorú 
esemény hire s mindenkit mély sajnálkozással tölt el 
az álla ánosan tisztelt kis menyasszony tragédiája.

— Tüzhalált halt kereskedő. Sátoralja-Ujlielyen 
borzalmas halált halt Gnöttaum Márkus kereskedő, 
akinek a Kossuth-utcában volt virágzó füszerüzle'e. 
Ma hajnalban kigyu-adt az üzlet s mikor Grünbai.m 
észrevette a bajt, a lakást elzáró üvegaj'ón át bero­
hant a boltba, hogy készpénzét és kény veit meg­
mentse s a belülről keresztvasakkai elzárt boitajtót 
kinyissa. Kívülről az emberek csákánynyal feszeget­
ték az ajtót de nem boldogultak vele. Ekközben a tűz 
annyira elharapódzott, hogy Grönbaum nem tudott 
kimenekülni. Megfulladt a nagy füstben s mire a tüzet 
eloltották, holttestét guggoló helyzetben, összeégve 
találták meg a boltajtó e.őtt

•— Életuntak. Bácsik Mariska 15 éves gyári 
munkásnő a lJunába ugrott, de még élve kimentették 
és a Rókusba szállították — Matuska Vencel 27 éves 
fényező-segéd Bajnok-utca 13. számú lakásán maró­
lúgot ivott. A Rókusbán ápol ák. — Balázs Regina 1G 
éves szobaleány Sziv-utca 16. számú lakásán maró­
lúggal megmérgezte magát. A Rókusba vitték.

Helyreigazítás A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének, ügyvezető-igazgatóságába nem Wolfncr 
Józseiet vá.asztoitáK meg, mint tévesen közölték ha­
nem Wolfner Tivadar országgyűlési képviselőt.

— Fővárosi Orfeum A JValdmann Imre igazga­
tása alatt álló /'óvárosi Orfeum júniusi programm-ának 
kitűnő összeállítása méitán kelt elismerést az orfeum- 
látoga ó közönség körében. Az or.eumot, amely ki­
tünően van szellőztetve állandóan sűrűn látogatják. 
A nagy melegben is állandóan kellemes tartózkodó­
hely az or.eum nagy nézőterme, amely jó hűvös 
és este, ha vacsora, sör mellett végignézi az ember 
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az előadást kellemesebb hely, mint bármely szabad 
tér. A orfeum inár csak néhány napig marad nyitva.

— Magyaror^zag ea Düsseldorf. Mint értesü­
lünk, az idei nyáron több hazai egyesület fog Düssel­
dorfba, az ottani rendkívül sikerült iparkiá.litás meg­
tekintésére ellátogatni. Nagyon a áuljuk ezeknek a 
kiállítás katalógusait, amelyek a menetjegyirodában 
(Hungária-szálló) díjtalanul kaphatók.

(x) A legfurcsább nevek alatt vannak hirdetve 
különböző Santal-készitmények. Tisztaság és hatás 
tekintetében a külföldi készítményeket felülmúlja a 
bántál nigger, melyot orvosok is rendelnek, anol Sán­
táit Copaivát, vagy Cubebát javasolnak. Csak a tör­
vényileg védett Ttyriste;-védjegy gyei valódi.

(x) Hogy a ló minő gyorsan veszt erejéből, 
megerőltető munka mellett, az minden lótulajdonos 
tudja, az izomszálak merevsége nagyon is gyakran 
következménye a tulerőltetésuek. kitartó munkához 
alkalmasakká tehetők a lovak, ha rendesen alkalmaz­
zuk a cs. és kir. szabadalmazott ló-mosóvizet, a 
Á'wúdii-íéie restitutions-fluidot. Ez különösen beválik 
mint segédszer ficamok, rosszul lépés, az idegek me­
revsége, gyengeség ellen és mint erősítő és erővisz- 
szaszerző szer nagy fáradalmak után.

(x) Lavvn tennis felszerelések Kertész Tódornál.

Megint piszkos a víz.
Budapest, junius 4.

Arról már leszoktunk, hogy komoly harag­
gal támadjunk a vízvezeték kitűnő igazgatósá­
gára, amért Budapesten néha nem lehet meg­
inni a vizet. Ez hozzátartozik a budapesti ember 
életéhez. Mint ahogy minden ember bizonyos 
summa államadóssággal jön a világra, igy mi itt 
bizonyos számú sáros poharakat vagyunk kény­
telennek életünk folyamán kiinni. A vízvezeték hó­
napokon át kitünően működik és ontja a CMteau 
de Káposztáz-ilegyer 1902.-t, de aztán egyszerre 
meggondol ja magát és szép barna vizet kapunk 
napokon át. Minek a szőke őneki, mikor ő a 
barnát szereti?

A magunkfajta ember pedig, akit drákói 
szigorral szoktak vízpazarlásért megbüntetni, ki­
nyitván a csapot, ama régi folyadékot látja vi­
szont, melyről apáink idejében annyi kitűnő 
el másságét írtak a hazai humoristák, elnevezvén 
azt felváltva hol iszapnak, hol sárnak, hol valami 
egyébnek, do víznek soha.

Csapatostól kapjuk a panaszos leveleket és 
magunk is szomorúan látjuk, hogy a József-, 
Ferenc-, Erzsébet- és Terézvárosban ihatatlanul 
piszkos a víz. A többi városrészekben, ahonnan 
nem jött levél, valószínűleg szintén nem papsajt 
folyik a csapból. Egy olvasónk pláne azt Írja, — 
ez a Józsefvárosban lakik — hogy nem íürdött 
otthon, mert ha iszapfürdőben akar ülni, hát átmegy 
a Lukácsfürdőbe. Ami bennünket, pesti lakosokat 
illet, mi a mulatság szempontjából szíváson bele­
megyünk abba, hogy a vízvezetéki csőből apró ha­
lak, moszatok, Attila korából származó sisakok, 
használt osztálysorsjegyek, hajóroncsok, békák, 
hidak alapítási okleveleinek foszlányai, régi pén­
zek, a török hódoltság korából való turbánok, 
szivarvégek, almacsutkák, barackmagok, öngyil­
kosok, kagylók, régi cipők és egyéb mulatságos 
tárgyak folyjanak a poharunkba, de elvégre is, ami 
mulatság, az mulatság, ami pedig közegészségügy, 
az is legyen valami. Judtunkkal a kötelező tifusz- 
megbotegedés még nincs behozva törvényileg, 
ami pedig a fakultatív tífuszt illeti, abból annyi is 
sok, amennyi van. Azonkívül régészeti szempont­
hói feletto előnyös, hogy a Duna nagy régiseg- 
tárából oly tárgyak kerüljenek elő, melyek a há­
lás utódot közelebb viszik Attilához vagy a tö­
rökök budai fénykorához, do ennek viszont mi 
közo a vizvezetékhez? A viziállatok is szépok, de 
azok is más utón jöjjenek hozzánk. Az isten sze­
relmére, vegyék inár egyszer tudomásul az igaz­
gató urak, hogy a vizvezotéki cső nőm közleke­
dési eszköz, hanem vízvezetéki cső. 11a őzt egy­
szer alaposan megszívlelik, nem fog előfordulni 
olyan eset, mint a mostani, hogy tudniillik az a 
cső minden a világon: régiségtár, állatkert, ak­
várium, növény- és ásványgyüjtemény, iszapfürdő, 
csak vízvezetéki cső nem. Tiszta vizet kérünk. 
A többi fentnevezett intézményt majd megcsinál­
juk külön.

Mért akar a vízvezetéki igazgató múzeumi 
igazgató lenni, mikor a Nemzeti Muzoutn igaz­
gatója sohso akarta a vízvezetéket igazgatni?

Transvaalban agyonlőtt magyar gróf.
— Gróf Vasé Fái halála. — 

Budapest, junius 4.

Egy magyar grófi család váratlanul gyászba 
borult a délatrikai háború miatt: Gróf Fass Béla 
országgyűlési képviselő Fái nevű fiát Transvaalban 
agyonlőtték tíz nappal a békekötés előtt az angolok. 
Ez a puszta valóság, amelynek meglopő, roman­
tikus előzményei vannak.

A fiatal daliás gróf Párisban élt, ahová jo­
got ment hallgatni a Sorbonnera. Sok szép tulaj­
donsággal megáldott, megnyerő modorú, törekvő 
ifjú volt, aki nagy ambícióval készült elő jövő­
jére. Körülbelül két hónapja lehet, hogy sorjában 
táviratok érkeztek tőle édesapjához. Semmi rend­
kívüli ok nőm volt ezekre a táviratokra, névnapi 
gratuláció s más efféle volt a tartalmuk s olykor­
olykor az a megnyugtató záradék, hogy semmi 
baja nincs, — jól érzi magát. Gróf Vass Bélát 
meglepték ugyan ezek a telegrammok, de nem 
tulajdonított nekik semmi aggodalomra való je­
lentőséget. Valami szeszély, hirtolen támadt ötlet 
az egész, — gondolta magában.

Két héttel ezelőtt aztán olyan távirat jött, 
amely hirtelen megmagyarázta a szokatlan eljá­
rást. Az ifjú gróf ebben azzal a különös vallo­
mással állott elő, hogy az előbbi táviratokkal 
félrevezette édesapját, azokkal csak egy tervének 
a megvalósítását leplezte. Elmondotta, hogy ő 
rajta a boerok iránt való érzés ellenállhatatlanul 
erőt vett s a szent ügyükért olyan lelkesedés 
fogta el, hogy nem tudott sokáig habozni és 
elindult Transvaalba. Ez volt a táviratban, amely­
ben végül még érzékenyon elbúcsúzott családjától.

Úgyszólván magához sem tért gróf Vass 
Béla az első meglepetéséből s még egyro aggódó 
szívvel gondolt kalandos vállalkozásra indult 
fiára, mikor néhány nappal később újabb távirat 
érkozett hozzá. De ezt már nem a fia küldte, 
feladója az angol hadügyminisztérium hivatala volt. 
Es ez a távirat mé-r a megrendítő hirt hozta meg.

Az angol hadügyminisztérium pedig a kö­
vetkezőkben jelontette a szomorú esetet: Gróf 
Vass Pál negyedmagával át akart törni az angol 
hadvonalon, de yiz előőrsök észrevették őket, 
rájuk tüzeltek s a gróf elesett.

Ez rövid története a fiatal gróf Vass Pál 
hirtelen tragikus halálának, akit a végzet külö­
nös szeszélye akkor vitt le Dél-Afrika vértől 
ázott csataterére, amikor ott már végsőt lobbant 
a három esztendeig dúló harc tüze s eldőlt annak 
a hősies lelkületű hadviselő félnek a sorsa, amely­
nek a pártjára akart állani nemes lelkesedéssel a 
fiatal gróf. A gyászoló család szivére éppen ez 
az önfeláldozó nemes hév hozhat némi enyhülést 
a nagy fájdalomban, s abban a keserű gondolat­
ban, hogy csak egy-két héten múlt a lesújtó 
változás, amely a bátor és lelkes fiút a párisi 
egyetetom padjai mellől Afrika földjére harci sírba 
fektette. Arról is van szó, hogy gróf Váss Pál nagyon 
fontos megbízatás teljositéso közben esett cl. A 
Krüger vezetéso alatt Európában működő boer 
bizottság állítólag nagyjelentőségű táviratokat 
küldött általa Dél-Afrikába. Erre a nehéz fel­
adatra mindenre elszánt, lelkes ifjakra volt szük­
ség s gróf Vass Pál negyedmagával vállalkozóit 
o vakmerő misszióra. Önfeláldozó bátorsága a 
halálát okozta, amely mindenütt nagy részvétet 
keltett, ahova csak a tragikus hir eljutott.

SZÍNHÁZ, zene.
•*  Városligeti Színkör. A Nebántsvirágof a !- 

ták ma a ligeti arénában. Az összevágó előadás során 
nagy hatással játszotta Féld Mátyás Floridort; ked­
ves humorral ós sok ötletlei kezdte meg idei műkö­
dését a színkör kedvelt házi szerzője. A közönség 
vidám alakításáért többször a lámpák elé hívta. Sok 
tapsban volt része Féld Olgának. ak> üg es Denise vo t. 
Gumöri, Pázmán és Szentes osztoztak még az est sikeré­
ben. — A Városligeti Színkörben szombaton kerül be­
mutatóra Guthi Somának Házasodjunk ! cimü uj énekes 
bohózata. A bemutatóelőadás iránt igen nagy érdek­
lődés mutatkozik és ezért a jegyeket már péntekiéi 
kezdve árulják, minden elővételi dij né.kül. Holnap, 
csütörtökön a Sohse halunk meg i cimü, nagysikerű 
énekes bohózatot adják.
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•• A berlini Deutschcs Theater a Vígszínház­
ban, A berlini Deutsches Theater csütörtökön lejezi be 
vendégjátékai sorozatát a bécsi Carl-Theaterban Heiyer- 
mansa^& a Remény cimü színmüvével s ugyanebben a 
darabban kezdi meg tíz estére terjedő vendégszerep­
lését a Vigszinházbwa, A németalföldi drámairó híressé 
vált darab iának színhelye egy tengerparti Lelység, 
cselekménye pedig a hollandi halászok életéből van 
merítve. A pénteki bemutató szereposztása a kö­
vetkező :

Knicrtje — Pocllnitz Lujza, Gcert — Rittner, Barcnd 
— Kayszler, Jo — Lehmana Elza, Cobus — Reinhardt, 
Daantjo — Köhler, Bős — Bassermann, Simon — Meinhard. 
Marietje — Heims Elza, Saart — Ebcrty, Truus — Mül- 
ler Ágnes.

•*  Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
csütörtökön A kaméUás hölgy kerül színre, a cím­
szerepben P. Márkus Emíliával. A többi szerep 
kiosztása ugyanaz, mint a legutóbbi előadáson 
volt: Duval — Szacsvay. Gaston — Császár, Saint 
Gaudcus — Gabányi, Girav — Hetényi, Varville — 
Gyenes Prudenco — Vizváriné, Nichette — T. Vízvári 
Mariska, Nanine — Keczcri Irén. — Pénteken Canstan- 
tin abbé kerül színre, arnelv iránt iölujitása óta állan­
dóan nagy érdeklődés mutatkozik. — szombatra Ibsen 
színmüve ■ Nóra van kitűzve az eddigi szereplőkkel: 
Mihály fi (Helmer), P. Márkus Emília (Nóra) Újházi 
(Ránk), :'zacsvuyn6 (Lindenné), Szacsvay (Günther), 
GyÖrgyné (Mari), Keczeri Irén (Helón).

*• A Népszínház kar dalosainak jutalomjátéka. 
A Népszínház kardalos-személyzetének jutalomjátéka 
vasárnap délután lesz bérleten kívül, a rendes dél­
utáni helyárak mellett. Ez előadásra a következő ér­
dekes műsort állították össze:

I. rész. Nyitány: Barna Izsótól a) Kurucdalok, énekli 
Raskő Géza; b) Lennél csak rózsabimbó, énekli Hegyi Aranka, 
hegedűn kíséri Rakai Jakab, a hárfakiséretet Revera Gyula 
látja el; c) Beregi Oszkárnak, a Nemzeti Színház művészének 
szavalata; d) Röndnek muszáj lönni (kupié), énekli Tollagi 
Adolf; e) ót Barisson leány: Németh József, Kovács Mihály, 
Solymosi Elek, Tollagi Adolf, Újvári Károly.

II. rés . a) A szalonbetyár, előadja Kiss Mihály; b) Ma 
Quin bow Com, A Little Bit of Fun, énekli Miss Madge Perry; 
c) Rákosi Szidi asszonynak, a Nemzeti Színház művésznőjének 
szavalata; d) Tekintetes ur, cigánykisérettel előadja Kovács 
Mihály és Dalok, énekli Küry Klára, zongorán kíséri Tarnay 
Lajos. 1) Jzerpentín-lánc, lejti Kápolnay Irén.

III. rész. Fipsz a híres nőszabó, énekes bohózat egy fel­
vonásban, irta Kotzebue. A darab szereposztása a következő: 
Fipsz — Kovács Mihály, Lizi gyámleánya — Dóry Margit, 
Hollmann — Szirmai Imre, Zephir kisasszony — Krecsányi 
Sarolta, János szolga — Szerdahelyi.

A jutalomelőadás jegyeit máris árulja a Nép­
színház-utca felőli elővételi pénztár, ahol egész héten 
át válthatók jegyek minden elővételi dij nélkül.

*' Műsorváltozás a Népszínházban. A Népszín­
házban. holnap, csütörtökön e3te Bélái Izor és Fejér 
Jenő operettjo, Katalin kerül színre, a két főszerepben 
Küry Klárával és Hegyi Arankával, pénteken pedig 
Sidney Jones nagy operettjét, a San-Toyt adják, a cím­
szerepet Küry Klára lógja játszani.

** A Seb all und Rauoh & Somossy-Mulatóban. 
A Schall und Rauch nevű irodalmi és művészi egye­
sület, amely a berlini Kleines Theaterben eredeti és 
kitűnő produkcióival oly nagy sikereket aratott, jú­
nius 17-től 24-ig a Somossy-Mulatóban fog vendég­
szerepelni. Berlinben a vállalkozás a legnagyobb nép­
szerűségnek örvend és roppantul kedveltek a Serenis- 
simus-íntermezzok. amelyek eredetiség dolgában szinte 
páratlanul állnak. Hamburgban, Poroszlóban és Han- 
noverában. ahol az ensemble legutóbb vendégszere­
pelt. a közönség mindig zsúfolásig töltötte meg a 
színházat és tetszéssel kísérte a művészi produkciókat.

•• Gyermekhangverseny a Telefon Hírmondó­
ban. A Telefon Hírmondó ma délután 5 órakor, mint minden 
csütörtökön rendesen, gyermekhangversenyt rendez az elő­
fizetők gyermekei szórakoztatására. A mai hangversenyen, 
melyet Basa bácsi, a Hírmondó gyermekhaogversenyeinek 
agilis rendezője vezeti, közreműködnek: Nikó Lina, a Víg­
színház művésznője, Komáromy Gizella és Schmotzer Irén 
úrnők, Nánássy Géza és Kalmár Béla urak.

Este a Telefon Hírmondó összes állomásain keresztül a 
M. Kir. Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül a 
Fedóra, Giordano Umberto operája, amely a legtisztábban 
lesz hallható a kagylókon keresztül. Az opera közvetítése 
után a rendes esti felolvasás következik, majd annak bevé- 
geztévcl, 11 óráig, még cigányzene lesz hallható a kagylókon 
keresztül.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Magyarhoni Földtani Társulat ma Róth 

Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Dr. Pethó Gyula 
Indiai ammonit-tipusok a cseremet hyperszenonböl cimü 
órlrkezésót mutatta be. Dr. Pálfy Mór az erdélyrészi 
Erchegvség északi részének geológiai viszonyairól 
értekezett.

O A Jogi szakoktatás reformja. A Magyar Jo- 
gászegylet Vavttk Béla elnöklete alatt tartott ülésében 
befejezte a jogi szakoktatás roLormja tárgyában hat 
hét óta folytatott vitát. Az utolsó vitaestén dr. Baracs 
Marcel rámutatva arra, hogy a miniszteri tervezet a 
minősítés leszállítására vezet. A helyes megoldás az 
volna, hogy ugv a jogi, mint a közigazgatási pályára 
lépők elméleti Kiképzése a;: államvizsgáig együtt tör­
ténjék, azonban a jogi pályára készülők ezenfelül 
még egy szigorú tételes elméleti vizsgára köteleztes- 
$enek, Dr. Jászi Viktor jogakadémiai tanár cáfolta 

Kovács professzornak a felekezeti oktatás hatásai 
iránt' táplált aggodalmait. Dr. Móricz Károly jogaka­
démiai tanár hasonló szellemben beszélt, végül dr. 
Enyiczky Gábor emelte ki, hogy a tanideálnak az aka­
démiákon és az egyetemeken azonosnak kell lenni.

O Jogállam. Az Edvi Illés Károly, dr. Baumgar- 
ten Nándor ős dr. Gyomai Zsigmond szerkesztésében 
megjelenő Jogállam e havi füzetének tartalmát külö­
nösen érdekessé teszi, hogy polgári perrendtartásunk 
javaslatának bírálatát tartalmazza dr. Wach Adolf 
lipcsei egyetemi tanár, titkos tanácsos tollából. A bí­
rálat behatóan foglalkozik törvényjavaslatunkkal, elis­
meri tudományos értékét, gyakorlati szellemét, erélyes 
reiormjait és sok kérdésben önálló álláspontját. A 
tudós professzor kritikáját a következő megjegyzés­
sel fejezi be :

A javaslat egészben véve kedvező képet nyújt. 
Csak szerencsét kívánhatok Magyarországnak e ki­
tűnő, áldást ígérő műhöz és nem kételkedem, hogy a 
magyar nemzet ismert szellemi erélyével és alkalmaz­
kodó képességével teljesen meg lóg felelni azoknak 
a feladatoknak, amelyeket a törvény reá ró.

A lüzetben találjuk még Gajári Ödön magas 
nívójú tanulmányát Tisza Kálmánról. Az essayben 
többek közt a következőket olvassuk:

Az én Ítéletem szerint az önmaga által szűkre 
szabott határok közölt a Tísza-korszak a közjogi 
kapcso at gyakorlati kezelésében megfelelt a hozzá 
jogosan 1 űzött várakozásoknak. Megoldásra vitt szá­
mos lüggő kérdést, kitöltött több hézagot, a nélkül, 
hogy ezeket az eredményeket nemzeti fejlődésünk 
vívmánya gyanánt kürtölte volna. Ellenkezőleg. Min­
den eiőhaiadastól maga Tisza Kálmán igyekezett 
lerontani azt u felfogást, mintha az a magyar állam­
eszme nagyobb elentőségü tértoglalásat jelentené. 
A politikustól tán ügyetlenség volt ez. Az áilamférüu 
azonban mindenkor helyesebben és céltudatosabban 
cselekszik, ba csakis az eredményt nézi és nem a 
pillanatnyi politikai sikerrel s; ámoL

A revue közli dr. Heil Fausztin közigazgatási 
bíró tanulmányát a büntető novella előkészítéséről, 
továbbá dr. Gyomai Zsigmond szakavatott kritikai 
feldolgozásában a Kúria bíráskodását képviselővá- 
lasztási ügyekben. E füzettel a „Jogállam'- első folya­
mának második felére uj előfizetés nyílik. 10 tüzet 
ára 16 K. Megrendelések a „Jogállam* 4 kiadóhivata­
lába (Budapest, IV., Havas-utca 7.) intézendŐk.

Wyiítter.

Ideg:, nemi, vér és gyengeségi bántalmak gyökeres gyógyí­
tására első helyen ajánlható

I>i-. MITZGER 
a kontinens egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb be­
rendezésű Electro-Medikai intézete ISndapest, VI., Teréz- 
körut 44. 1. em. összes medikai villamos gyógyfürdők, 
tudomáuvos vizgyógyeljárások, elektroterápia. Kataphorese! 
Tj gyógjmód! Tapasztalt biztos s gyors eredmények foly­
tán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust 

és levelekro értesítést díjmentesen küld az intézet.

SOMATOSE
(oldódó hnsfehérnye)

; orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „tápkészitmények 
■■■ ■ ■■ —■ ideálja* 4 betegeknek és gyengéknek. -—- - - — 

Idegeket és izmokat erősiti.
Gyógyszertárakban $ gyógijanyagkereskedé^ekben.
(Az c rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 

nem felelős a szerkesztőség.)

Accal lóversenyek. A Freudenau csütörtöki 
futásainak szenzációja a kétévesek 20.000 koronás 
3/dro//oLd<ja. Minden valamirevaló kétéves indulni *og  
benne, do a fogadók bizalma különösen Lilit, Pom­
pást és Türelmest favorizálja. Igen jó híreket hallani 
Springer sötét lováról Bono Módéról is. Jelöltjeink: 

1. Serenade—-Harca Polo.
IL Pityke—Ne engedj. 

Hí. Lili—liono tnodo.
IV. Uchtritz ist.—Tó-Almás,

V, Katica—Pörge.
VI. Mauthner ist.—Dreher ist.

VII. Akárhogy—Nina.
Az angol derby. Ma futották Epsont gyepén 

a világ legérdekesebb versenyét, az angol derbyt 
tí a távíró meglepetést jelent a versenyről mert a 
szinte csodakancának tartott lavcrit. Scerfre váratlan 
vereséget szenvedett, még helyre sem lutott, mig a 
győzelem a derby téli lavoritiáé, Aír. Gubbins Ard 
Patrick'hé Jelt. A másod'k bei\ et Pistiig Glass, a har­
madikat Triar ’lruck foglalta el. bcertrenek sem sike­
rült az, amire már évtizedek óta nem volt példa, egy 
kancának sem: a derby győzelmét nevéhez tűznie.

A bécsi lóversenyek eredményét irindenmás 
orgánumot megelőzve a leghamarabb és lcgmegbizhatóbhan a 
Telelőn Hírmondó utján tudhatják meg az érdeklődök, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósit ójának telcfonjelentésci alapján 
közvetlenül az egyes versenyek lefutása után két íulamonkint 

részletes tudósítást olvastat föl a versenyek eredményéről. 
A lóversonyeredmények felolvasására, melynek összeredményét 
már hat óra tájban felolvastatja a beszélő újság, kétszeres 
riadójellel hívja fel az előfizetők figyelmét a Telelőn Hírmondó.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Takáos Zoltán bankói. Harmadik napja tár­

gyalta ma a budapesti kir. Ítélőtábla Takács Zoltán és 
cinkostársainak bankóhamisitási bünpörét. A garma­
dára menő iratok ismertetése tegnap befejeztetvén, 
Frenreisz tanácselnök ma reggel megkérdezte a vád­
lottakat kivánuak-e valamit előadás kiegészítése cél­
jából megjegyezni. A vádlottak közül csak kelten 
nyilatkoztak. Takács Zoltán a szakértők vélemé­
nyével szemben annak konstatálását kéri, hogy 
a hamis százasok papírminősége egészen más, 
mint a valódi százasoké és hogy a hamis ban­
kók nyomása különböző, egyik világos, másik sötét, 
majd elmosódó, foltos. Ezután dr. Éttér Dezső kir. 
ügyész terjesztette elő vádbeszédét. Különösen Takács 
Zo*tán  büntetésének súlyosbítását kéri, mert ő volt a 
lelke az egész pénzhamisító bandának.

A tárgyalást holnap folytatják.

Az Andrássy-szobor ügye.
Budapest, junius 5.

Nagy érdeklődés mellett tárgyalta ma a büntető- 
járásbiróság azt a port, melyet a Beschorner-iéle érc- 
öatőgyár volt igazgatója ellen indítottak az Adrássy- 
szobor sokat tárgyalt ügyéből kifolyólag. Titeldorj 
Aladár, a volt igazgató eleinte csak Kerényi Jánossal, 
Zala György szobrász titkárával állott perben. Titel- 
dorf ugyanis beadványt intézett a minisztériumhoz, 
melyben elmondta, hogy Kerényi titkár azt beszélte 
neki, hogy a Beschorner-léle ércüntőde meg akarja 
vesztegetni a közmuntanács egyik táját őüCO íoriuttal. 
Titeidorf mindeufeié és különféle változatban terjesztette 
ezt a pletykát, sőt azt is beszélte, hogy Kerényi diskréció 
alatt közölte vele, hogy a Beschorner-cég két költség­
előirányzatot készített az Andrássy-szoborra. A két 
előirányzat közt harmincezer forint különbség van s 
e differenciában Zala György szobrász is részesedni 
fog. Ez a rágalom eljutott Zala György füléhez, aki 
bevádolta Titeldor ot rágalmazásért és becsületsértés­
ért. Ezt a pert tárgya ták ma a járásbíróságnál Székáci 
albiró előtt. A tárgyaláson Zala György is megjeent 
a vádlottat dr. Pollák Illés védte, Kerényit dr. Fried- 
mann József, Za'a Györgyöt pedig dr. Steiner Béla 
képviselte.

A tárgyalás Kerényi János és Zala György pa­
naszának íöiolvasásával kezdődött. Ezután Székács 
aibiró Titeldorlot hallgatta ki, aki arra a kérdésre 
hogy bűnösnek tart a-e magát a rágalmazásban, igy 
felel:

— Ami a vádiratban van, azt mondtam, de nem 
rága’maztam a panaszost

Amikor a 43.000 forintos költségjegyzéket elké­
szítettem, átadtam Zalának s kértem, hogy pártolja a 
bizottság előtt Zala meg is ígérte ezt

Zala: Ez nem igaz.
Tüeldorf: Nyolc nap múlva Kerényi azt mondta 

nekem, hogy Zala megbízásából egy diszkrét dolgot 
akar mondani. Az államnak pénze van eiég, teljesen 
mellékes, hogyha egy pár ezer forinttal többet fizet 
Adjon be egy magasabb ajánlatot a bizottságnak, s 
a differenciális összeget térítsük meg Zala urnák 
Ha azonban nem akarjuk az Összeget visszafizetni 
törlesszük abból Zala urnák a gyárral szemben fenn­
álló ló.OOO lrtos tartozását Bizalmasan közlöm önné. 
— mondotta továbbá — hogy ebből az összegből 
Zala ur 15.000 irt tartozását törlesztjük, vagy pedig 
a millenniumi emlék költségeire számoljuk el. A pa­
naszos bizalmasan elmondta, hogy a közmunkatanács 
egy tagja is részesedik a pénzből, aki keresztülviszi, 
hogy a Beschorner-cég ajánlatát fogadja el a bizott­
ság, s más ne is szólittassék lel pályázatra s ő is 
Kerényi János is részesedik. Kijelentem itt a bíróság 
előtt, hogy ezeket Herényitől tudom. Zala ur ugy 
nyilatkozott rólam a Fészekben, kogy le fog lőni. 
Tőlem a szobrászok tudakolták, hogy miben áll 
egész dolog 8 7óth István gratulált, hogy földerítet­
tem az egész ügyet.

— Mikor adta ön be a feljelentést a miniszter­
elnöknek s mikor nyilatkozott a szobrászok előtt?

— Előbb tettem a följelentést 8 aztán közöltem 
másokkal.,

— Ön azt állítja, hogy nagyobb ajánlatot adtak 
be. Mikor adta be a följelentést?

— Pár napra, hogy megtudtam a dolgot. Miután 
tudtam, hogy a szoborbizottság kötelességéhez híven 
a magyar ipart akarja pártolni s ezért bízza meg a 
Bescborner-céget, én figyelmeztettem ŐKet, hogy az 
ajan'atot magyar nyelven kell a bizottsághoz benyúj­
tani. Február 17-én, amikor a pályázat lejárt, meg­
tudtam, hogy a gyár már beadta az ajánlatát. Nem 
tudtam, míyen összegről szól a másik ajánlat, elmen­
tem a közmunkatanácshoz és a gyár érdekéoen kértem 
a bizottság pártfogását. Amikor kezembe kaptam az 
ajánlatot, akkor láttám, hogy 33.000 forinttal drágább, 
mint az első, mely ugyanarra a méretű szoborra vo­
natkozott. Én a másoló könyvből kivettem az eiső 
ajánlat szövegét, hitelesíttettem a közjegyzőnél, s más­
nap a cég ajánlott levélben adta tudtomra, hogy el­
bocsátott. En azt hiszem, hogy azért bocsájtottak el,
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mert megtudták, hogy én iölismertem az ö céljukat, 
amit a második s drágább ajánlattal akartak elérni. 

— Négyszemközt beszélgetett Herényivel?
— igen s e. ért lehetetlen bizonyítanom, hogy 

i<iarat mondok. En 60.000 koronát megmentettem az 
államnak, tessék megengedni, hogy, közvetve bizo­
nyítsam az igazságomat. De azt a bíróság előtt bizo­
nyítani tudom, hogy nemcsak száz forinttal, de két 
ízben kétszáz forinttal kellett megvesztegetni Herényi 
urat, mert különben a gyárnak kárt okozott volna, 
erre tanú — Rozdonyi Sándor ur.

Herényi: Ez nem igaz, én a gyártól csak azt 
kaptam, amit önkényt felajánlottak, ezt Zala ur is 
tudta s ő biztatott, hogy pereljem őket járan­
dóságukért.

A Beschorner-cég mindenáron a munkát akart 
Zala úrtól, aki azonban nagyon el volt foglalva s 
csak általam érintkezett a céggel, amely megfizette az 
én privát láradozásomat

— De ön a gyár érdekeit is képviselte, meg 
Zala űrét is?

— Nem, mert én osak Besohorner izeneteit köz- 
vetittem. Amit ezen a cimen kaptam, ez tisztességes 
kereset volt. Titeldorf többi álfitása nem ielel meg a 
valóságnak. Ó keresett fel, ő zaklatott, hogy az állása 
függ attól, hogy Zala úrtól a gyár megkapja az 
Andrássy-szobrot s a millenniumi emléket. En nem 
hívtam őt sóba, ő keresett fel engem.

— Az Andrássy-szoborról önök között nem 
volt szó?

— Csak annyi, hogy mikor adja már át Zala a 
költségvetést.

— Volt önnek provízió kikötve az Andrássy- 
szobor után?

— Igen, mert nekem minden munka után, mely 
Za'a műterméből kikerült, provízió járt s ebben az 
esetben is több, mint az az 1000 irt, amit én állítólag 
kikötöttem az Andrássy-szobor után.

Pollák: A provízió kérdését majd eldönti a pör, 
amelynek iratait ehhez a pörhöz kívántam csatol­
lak ni. Igazolni logom azt, hogy a berlini céghez az 
a panasz érkezik a magyarországi képviselőségtől, 
hogy nem tudnak Zalához fordulni Kerényi miatt.

Zala György: Minden erőmre szükségem van, 
hogy leküzdjem .elindulásomat. Itt nem provízióról 
vau szó. hanem egy emberélet becsületéről, amit a 
panaszos ország-világ előtt megrágalmazott. En ehhez 
az ügyhöz nem a províziót, hanem az életemet kö­
töttem ; nem azért éltem én eddig, hogy ezen a proví­
zión a-: én életemet összetörjék ...

Niétafes: Tessék nyugodtan beszélni.
Zala: A gyárat terheli az a súlyos vád. hogy 

az én titkáromat megfizették, s amikor én ezt meg­
tudtam, tudva, hogy Kerényi szegény ember, én 
mondtam neki, hogv fogadja el. De az Andrássy- 
szobor után semmiféle províziót nem kapott. Itt van 
a költségvetés. Titeldorf irta alá s azt állítja, mert 
nem ért a dologhoz, hogy itt provízióról van szó. 
Itt vannak az iratok az ércbeöntésí ajánlatra vonat­
kozólag. Engem bosszúból vádol a panaszos, mert a 
cég elbocsátotta, s amig a gyár alkalmazottja volt, 
az árkülönbözetet ő is pártolta. Az ércöntésbe én be 
nem folytam s igy az államot meg sem károsíthat­
tam. Az öntés még nem kész, majd ha Róna 42.000 
forintért meg fogja csinálni, akkor látni fogjuk ezt 
az ügyet, de én nem hiszem, hogy Róna az And- 
rássy-szobrot 42.000 forintért ércbeöntheti.

Titeldorf: Zala ur kifakadáscira csak azt vála­
szolom. hogy Zala ur az ércbeöntésre vonatkozólag 
benyújtott először egy 45.500 forintos ajánlatot s 
ugyanerre a munkára a Beschorner-cég egy másikat 
nyújtott be. a 76.000 forintosat, a Bcklick-gyár is 
nyújtott ajánlatot a szoboröntésre vonatkozólag, hogy 
a költségvetése 41.000 forintról szólt, azt Herpa Fe­
renccel, a Sclilick-gyár ércöntödéjének művezetőjével 
kész vagyok bizonvitani.

Dr. Steiner Béla, Zala képviselője: Dr. O'áh 
Dezső ügyvéd urnái van egy levél, mely szerint Ti­
teldorf előzőleg tudott a 76.000 forintos ajánlatról.

Pollák Illés: A valódiság bizonyítására kéri, 
hogy Rozdonyi Sándort hallgassák ki. Zala urnák 
tartozom azzal a kijelentéssel, hogy Titeldorf nem 
akarta őt rágalmazni. Titeldorf csak kedélyéről állí­
tott bizonyos dolgokat. Kéri, hogy szerezzék be a 
közmunkatanácstól a költségjegyzékre s ajánlatokra 
vonatkozó iratokat. Ezzel azt akartam bizonyítani hogy 
a két eltérő ajánlat ugyanazon munkára vonatkozott.

Steiner Bé.a: Beleegyezik a valódiság bizonyí­
tásába, hogy lássa a világ, minő rosszakaratú kohol­
mányokat bocsátottak világgá. Bizonyítani akarja, 
hogy Lévy Hugó egyenesen Hegedűs Sándor volt ke­
reskedelmi miniszter felszólítására fordult Iiáth 
Györgyhöz, a végrehajtó-bizottság tagjához, hogy 
megállapítsa vele a szoboröntés költségjegyzékét. így 
jött létre a második drágább ajánlat s kéri Hegedűs­
nek és Rá tű Györgynek kihallgatását

A bíróság elrendelte a valódiság bizonyítását s 
a most megjelent tanukat hallgatta ki.

Hóna Józsel tanú vallja, hogy Titeldorf járt 
nála, s elmondta, hogy az Andrássy-szobor öntésével 
visszaélést akarnak elkövetni, s ő ezt feljelentette.

— Tényeket említett ön előtt?
— Azt mondta, hogy a két költségvetés között 

differencia van.
— Mondta-e azt, hogy ebből a különbözeiből 

Za’.a és Herényi kap ?
— Zala ur nevét említette, de nem emlékszem, 

minő formában. Azt tudom hogy Za a urra vonatko­
zólag semnniéle sértót nem mondott és őt nem is 
akarja gyanúsítani. *

— Ön vállalta el az Andrássy-szobor ércbe- 
öntését ?

“ most fol nak a tárgyalások, de a szer­
ződést még nem irtuk alá.

lludnay Béla tanú: Titeldor.tól tudta a két költ­
ségvetés történetét s hogy ezzel az államot akarják 
megkárosítani. Arra hatarozottau emlékszik hogy

Titeldorf nem mondta, hogy a két költségvetés ár­
különbözetéből valaki részesedik.

Teltsch Ede tanú: Vallja, hogy Titeldorffal az 
utcán találkozott, aki azt mondta neki, hogy őt egy 
újság megtámadta. Mad sajtópert indít a lap ellen 
s ennek a pernek keretében kollemeten dolgok fog­
nak kiderülni.

— Mondta-e Titeldorf azt, hogy a két költség­
vetés árkülönbözetéből megvesztegetnek többeket ?

— Nem mondta. Később egy társaságban hal­
lottam tőle, hogy ő nem indít Zala ellen akciót, de 
kellemetlenségei lesznek ebből az ügyből.

Tóth István tanú: Vallja, hogy Titeldorf be­
szélte neki, hogy rájött, hogy az Andrássy-szobor 
öntésénél visszaélést akarnak elkövetni s hogy ő je­
lentést is tett a miniszterelnöknél. Azt azonban ki­
jelentette. hogy Zala ellen semmi kifogása nincs.

Steiner Béla: Kérem még Pichlcr képviselő ki­
hallgatását.

Pollák Illés: Ellenzem, mert a képviselő ur 
végighallgatta a tárgyalást.

Székács biró elrendelte Pichler kihallgatását, aki 
önként kíván vallani. Titeldorf őt felkereste s el­
mondta neki az egész dolgot s kérte, hogy interpel­
láljon ebben az ügyben. Titeldorf azt mondta, hogy 
a Beschorner-cég Zala-tudtával terjesztett elő maga­
sabb költségvetést s hogy Zala a Beschorner-céggel 
együtt meg akarta károsítani az államot s nem a 
Beschorner-cég miatt kereste őt lel, hanem hogy Za­
láról kompromittáló dolgot mondjon.

Titeldorf: En Pichler képviselő úrral nem a 
lakásán, hanem a kávéházban találkoztam, ott mond­
tam el neki azt, hogy a szobor érc beöntésének költ­
ségénél miféle visszaélés történt s hogy interpelláljon., 
de Zala Györgyről én egy szót sem szóltam a kép­
viselő urnák.

A biró a tárgyalást bizonytalan időre elha­
lasztotta.

TÁVIRATOK.
A cukorkérdéshez.

Berlin, junius 4. A cukoradó-bizottság eliogadta 
a 81. §-t és a kontingentálás kérdéséről tanácskozott. 
Stigoda (centrum) a kontingentálás ujrabehozatalát 
javasolta a kis gyárak érdekében. Müller (Fulda) 
öt évre 1903. szeptember 1-jétől kezdődő kontin- 
gentálást kíván a kontingens túllépésénél 440 márka 
adópótlékkal. Báró Thielmann államtitkár ellenzi 
az indítványt, mert előbb meg kell várni a cukor­
konvenció hatását. Egyoldalú korlátozása a ter­
melésnek Németország részérói aggályos volna. 
Paasche az indítványokban a külföldi verseny erős- 
bitését látja. Gróf Posadowski államtitkár óva int a 
kontingentálási rendszer alkalmazásától az uj viszo­
nyok közt; ez a rendszer annak idején mint a pré­
miumok korrelátuma voit szükséges. A kontingentálás 
különböző helyeken megbénítaná a répatermeiést és 
károsítaná a mezőgazdákat. A kis gyárak egyesülés 
utján jövedelmezőbben termelhetnek. A kontingeniá- 
lás csak erősbitené a külföldi termelésű Hosszabb 
vita után a szavazást holnapra halasztották.

„Franciaország trónja11.
Pária, junius 4. (Havas.) Az orleansi herceg 

a megyék orleánista-bizottságaihoz GenuáLól le­
velet intézett, melyben szerencsét kíván nekik a 
legutóbbi választásoknál kifejtett fáradozásaikhoz 
és bároritja őket király párti propagandájukban. 
A herceg hangoztatja rendületlen elhatározását, 
hogy Isten segítségével és minden jó francia tá­
mogatásával helyreállítja Franciaország trónját.

Lengyelek és poroszok.
Posen. junius 4. A lengyel nemesek konferen­

ciája a 115 millió márkányi porosz alap ellensúlyo­
zására nagy lengyel telepítési alapot akarnak teremteni 
és mai határozatukhoz képest a terv keresztülvitelére 
a lengyel pénzcsoportokhoz és bankokhoz fordultok. 
Egy lembergi és varsói bank összesen 26 millió már­
kát irt alá.

A belgrádi kölcsön.
Belgrád, junius 4. Belgrád város választói jog­

gal biró polgárságának tegnapi megszavaztatását a 
közraktári célokra felveendő 2 milliós kölcsön ügyé­
ben határozatkép elenség miatt ismételni kel. mert 
6073 szavazásra jogosult közül csak 614 jelent meg, 
akik közül 314 a kölcsön mellett és 300 ellene 
szavazott.

Gyújtogatás Pekingben.
London, junius 4. A Reuter-ügynökség jelenti 

tegnapi kelettel : Tegnap a francia ma pedig az oszt­
rák-magyar barakkokban nagy tűz ütött ki) amely azon­
ban csak kis kart okozott. Azt hiszik, hogy a tűz 
gyújtogatok müve.

Közgazdasági táviratok.
Königsberg junius 4. A Vineoke-féle osztro- 

lenkai nagy orosz iakereskedőcég csődbe jutott A 
passzívák 4 millió rube.t tesznek ki az aktíva pedig 
elenyészően csekély. Első sorban a külföldi piac van 
érdekelve. A csődnek az az oka hogy a cég össze­
köttetései az utóbbi évek gazdasági válsága követ­
keztében lényegesen csökkenlek.

Kew-¥ork, junius 4. (2 erménytóssde.) (Zárlat.} 
Gyapot: New Yorkban helyben O.’/s (9.8/i«). Júniusra 
9 41 (9.78). Szeptemberre 9.97 (9.95). New-ürleansban 
helyben 9.74 (9 74). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.43 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (^.50). Credit 
Balances at Oil City 1.20 fl.20). — Zsir: Western 
steam 10.65(10.65). Rohe és Brothers 10.80 (10.85). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Júniusra —.— (—.—). 
Júliusra 67.— (66.74). — Szeptemberre 68.74 (68.74). 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
79 V4 (79.—). Júniusra —.— (—.—). Júliusra 78.74. 
(77-74). Szept»-re 75’/s (75,74). Dec.-re 77.7b (76.7b). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.7a (l.Vi). —. 
Kávé : fair Rio 7. sz. ö.’/io (ö7s). Júniusra 4.85 (4.95). 
Szeptemberre 5.05 (5.15). — Liszt: Spring Wheat 
clears 2.95 (2.95). — Cukor: O.’/b (2.7b). — Ón: 28.77 
(28.62). - Jiéz : 12.V4-12.52-. (12.74-12.52). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, junius 4. (Terménytőzsde.') (Zárlat.) Búza 
irányzata szilárd. — Júniusra 72 8/s (71.74). — Jú­
liusra 71.7b (71.7a). — Tengeri irányzata szilárd. — 
Szep.-re 58.7b (57.74). — Zsir: Júliusra 10.25 (10.25). 
— Szept.-re 10.27 (10.27). — Szalonna short clear 10.35 
(10.30). — Sertéshús: Júliusra 17.35 (17.20). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Vízió-

Nap a tengert tüzes ekével rója . , .
Ördögfejü hullám gúnynyal kacag.
Mint bűnös lelkek lengő koporsója
Úszik a hajó lassan, lombatag.
Valami ócska, éjfekete gálya
— És vérvörös a vitorlája.

... Én nem tudom mitől, de lassan, lopva 
Feltör lelkemböl egy vén, bús mese.
Bolygó hollandi szállt újból habokra, 
Hogy megváltja-e majd szerelmese . . 
Szélcsend legyűri, szélvész megcibálja
— Es vérvörös a vitorlája.

Hullámok gúnyos kacaján keresztül 
Felzúgnak búgó, sóhajtó jajok.
A sziklaszirtek orma is megrezdül
8 valami szörny fi bánattól sajog . . .
Mi ez ... ? Bűnös lelkek haláltusája ?
— És száll az éjfekete gálya.

(Póla.)

Bállá Ignáo.

A londoni férfi-divat.
Az idei nyáron a lőrfiak divatja sokkal célsze­

rűbb és szebb lesz, mint valaha. Az eddig megjelent 
újdonságokat a minőség finomsága és a íormák csi­
nossága jellemzi. Különleges minták és ízléses színek 
bontakoznak ki a westendi vezető szerepre hivatott 
üzletek kirakataiban és az elsőrangú szabók mű­
helyeiben. A nyári zakó elől testhez álló, hátúi ellen­
ben bő szabású s a test formáit nem körvonalozzt. 
élesen. A nadrág pedig úgy van szabva, hogy tel­
jesen egyenes esése löiös.égéssé teszi az eddig oly 
divatos iölhajtást, mely ma csak világos vagy fehér 
flanellöllözeteknél szokásos és e szerint csak vidéki, 
njaralóhelyi vagy tengerparti viseletűéi van helyén.

A külső mellzsebek ismét divatosak lesznek, 
csakhogy nem vízszintesen, hanem kissé ferdén van­
nak alkalmazva a kabátou. A nyári zakó ue legyen 
hosszabb a kabátujjaknál és az egysoros négy, a 
kétsoros három gombbal legyen ellátva. A kétsoros 
zakót újabban két gombbal is készítik, de ez a forma 
inkább fiatalembereknek való és azoknak, kik oly 
ruhát szeretnek viselni, mely a tavalyi divattól fel­
tűnőbb eltérést mutat.

Az egysoros zakó könnyű sötétszürke csikós 
szövetből készül, vagy olyan szürke csíkos szövetből, 
me yen alig látható, de azért mégis szépen érvényesülő, 
vörös szálak vonulnak végig. E szöveteket „Corona- 
tion cloth”-nak nevezik, az angol koronázási mámor 
folytán nagy kelendőségnek örvendenek. A kétsoros 
zakó sötétkék serge-ből legdivatosabb. Igen divatosak 
lesznek a közelgő nyárou a világosabb árnyalatú 
homespun ö.tűzetek, mely igen célszerű, kellemes és 
szép nyári viselet lölujitásat a ruhakedveiők nagy 
örömmel fog,ák üdvözölni. Divatosabb, mint valahai 
lesz a kétsoros kén serge, vagy könnyű, vékony 
kamgarn-kabátüoz a lebér alapon csíkozott vagy az 
egészfehér nadrág viselete mely öltözetnél, ha kiegé­
szítésül még szürko szarvasbőr lé cipővol visel­
jük, clegánsabbat nem is képzelhetünk. Mérv­
adó divatlerliak már a múlt évben viselték a 
svédbőrlől alig megkülönböztethető világos-szürke és 
sárgás cérnakezlyüket, melyekre ezidéu nagy sze­
rep vár.
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A kényelem, kellemes érzés, könnyűség és tartós­
ság egyesül e keztyüben és nem kételkedünk benne 
hogy a nyár legmelegebb időszakában teljesen 
kiszorítja a használatból a bőrkeztyüt. A west- 
endi kocsikorzón az igen divatos kockás mosó 
vászontakarókon kívül feltűnnek a legfinomabb gyaju- 
kelmékből készült rojtos kocsitakarók s kivált höl­
gyek használ ák előszeretettel. Az impregnált szövetből 
való kocsitakarók bőrrel vannak szögezve. Lovaglás­
hoz, de főképp automobilon divatba jött a bőrnyak­
kendő. Sötétebb és világosabb szürke és drapp szí­
nekben viselik e lágy és finom svédbőrből való nyak­
kendőt, mely matrózcsomóra köthető.

Divatkörökben sokat várnak attól a befolyástő’, 
melyet a „Her Majesty’s Theatre“-ben már nyolc­
vanszor előadott „The last ot the Dandies*  cimü 
darab, a iérfi-divatra lóg gyakorolni. A darab lő­
szerepét Mr. Tree, London egyik legelegánsabb 
színésze játszsza és mint d’Orsay grót oly öl­
tözetben jelenik meg, mely férfik örökben általános 
iöltünést és bámulatot kelt. Tree, aki gróf d’Orsay 
szerepében az akkori divatlérfiut és divatalkotót áb­
rázolja, több pompás öltözetet mutat be s nemcsak 
művészi játékával, de ruháinak kifogástalanságával 
is elragadja a londoni urakat és — hölgyeket egy­
aránt

Az uj redingot nagyobb és mélyebb mellső ki­
hajtását már határozottan grót d’Orsay öltözete sze­
rint készítik, s nem lehetetlen, hogy a jövő báli 
szezon alatt grót d’Orsay nyakkendőjével és maga­
sabb szabású fehér mellényével is találkozunk.

Mangold Béla Kolos.

+ Huxuberték aroképet A dicsőség manapság 
tudvalevőleg a képeslevelezőlappal kezdődik. Akinek 
az arcképe még nem díszeleg anzixen, az nem hires 
alak. Humbertné is ott adódott át a hallhatatlanság­
nak, amikor nemrégiben az első képeslevelezőlap 
került az ő képmásával a párisi kirakatokba. Hum- 
bertné e levelezőlapokon a parkjában látható, bokrok­
tól környezetten. A párisiak természetesen mulatságot 
csinálnak ebből a képből. A rendőrséget bosszantják 
vele, efféle találós képnek minősítik. A cime: „Az 
üres fészek'*.  Es alatta ez olvasható: „Hol van Craw- 
ford?‘Es némi keresés után rá is lehet akadni a bokrok 
ágai között Crawfordra, egy nagy tengeri malacra. Hogy 
miért jelenik meg tengeri malac képében Crawford, 
ez már a magasabb szimbolizmus titka. De nemcsak 
erről a képről beszélnek Párisban, hanem azokról az 
arcképekről is, amelyeknek alapján most annyi hivatá­
sos és dilletáns rendőr üldözi Humbertéket. Ezekről 
az arcképekről különös dolgokat beszél el a Matin. 
Egy társaságban, amelyben Humbertéknek több isme­
rőse is volt, sokat beszéltek ezekről a hivatalos arc­
képekről s a jó ismerősök azt állítják határozottan, 
hogy éppenséggel nem hasonlítanak élő modelljeik- 
hez. Egy hölgy részletesen is boncolgatta a dolgot és 
a következőket mondotta:

— Itt van például Therése Humbert. Az arc­
képen meglehetősen természetesnek látszik; ez he­
lyes. Csakhogy a képen úgy látszik, mintha szép 
volna, pedig éppenséggel nem az. És semmi sem 
könnyebb nála, mint az, hogy hajzatának egyszerű 
megváltoztatásával íelismerhetetlenné tegye magát. 
Egyszer a szemem láttára csinálta meg ezt a boszor­
kányságot s szinte szólni sem tudtam a meglepetés­
től. Vagy vegyük Frédéric Humberlet. A rendőrségi 
arcképen puha kalapot visel. Ha cilindert vesz fel, 
akkor egészen más ember. Román Daurignao a hi­
vatalos arckép szerint körszakáit visel, valójában 
azonban Napoleon-szakála van. Marié Daurignac 
kisasszony, az „örökös1* menyasszony húsz arcképe 
közül éppen azt választották ki, amelyik a leg­
kevésbé hasonlít rá. Egy olasz kalap van rajta, 
amelyet tiz évvel ezelőtt viselt, s attól alig lehet 
'megismerni. És mind ez nem tréfa. A Matin még azt 
is mondja, hogy alig akadt még Humberték ismerősei 
között valaki, aki igy nem kiáltott volna fel:

— Ugyan, ezek nem Ők I...
•

4- A boldog Sámuel. Rockland nyugat-virginiai 
városkában egy Swann Sámuel nevű ötvenéves legény 
régóta sóhajtozott a negyvenéves Edwards Mari után, 
Aki említett kora ellenére is leánysorbau volt 
még. A szerelmes agglegény lölbuzdulásában nagy 
.fogadást tett. Ünnepélyesen megfogadta, hogy ha 
imádottja kezét és szivét neki adja, akkor olyan lako­
dalmat csap, amilyen még nem volt Rocklandban. 
rVégre is megesett a leány szive Sámuelen és bol­
doggá tette a kezével. Sámuel pedig állta a fogadást) 
mert monyegzője napján hatalmas falragaszokon öles 
"betűkkel hirdette, hogy mindazok, akik csak elolvas­
sák a plakátot, egy tői-egyig hivatalosak Swann 
-Sámuel lakodalmára, ahol is szívesen látják és dúsan 
gneg vendégelik őket.

-f- Érdekes számok. Az amerikai Szabadság 
közli ezeket a figyelemreméltó apróságokat. Az 
amerikai acéltrust elnökének jolentése szerint az 
acéltrust 1901 március 29-tól 1902 március 28-ikáig 
13,326.705 tonna vasíöldet bányászott, 91,079.142 
tonna kokszot égetett, 7,152.121 tonna anyag került 
ki olvasztóiból, vagyis az egész Egyesült-Államokban 
előállított nyers anyag negyvenöt százaléka. Az acél­
előállításnál 315 662.881 dollár volt az egyévi kiadás, 
a koksz-égetésnél 12,453 346 dollár. A munkások 
száma átlag 158.263 volt, akiknek bér fejében 
112,829.193 dollárt fizetett a trust egy év alatt 
— A hivatalos kimutatás szerint az elmúlt év 
julius, augusztus és szeptember hónapjaiban az 
amerikai vasutak kétszáznegyven embert öltek meg 
és 2622 embert sebesiteitek meg összeütközés és ki­
siklás következtében. A vasutak által bármi módon 
megöl emberek száma a három hónap alatt összesen 
hétszázhuszonöt, a sebesülteké pedig 10.487. Maguk a 
társulatok a bárom hónap alatt 1.842.224 dollár anyagi 
kárt szenvedtek. — Megbízható kimutatás szerint Ame­
rika az elmúlt évben >7,141.247 iont tubákot fogyasz­
tott el. Csak magában New-York városában mintegy 
hatszáznegyvenezer font fogyott el egy év alatt. A 
tubákfogyasztók száma nagyon megszaporodott, mi­
vel 1900-ban csak 13,616 153 font tubák fogyott el s 
igy az elmúlt évben 3 525.094 lonttal volt nagyobb a 
fogyasztás.

«

-f- A világ legnagyobb vitorláshajója. Május 
7-ikén bocsátották vízre Bremerhavenben a Preussen 
nevű ötárbocos vitorlás hajót, mely jelenleg a világ 
legnagyobb vitorlása. Eddig ugyanis a Potosi volt a 
legnagyobb vitorlás a világon. A Preussen tonna­
tartalma tizenkétezer, vagyis háromezer tonnával több, 
mint a Potosié. Nyolcezer tonna árut vihet magával; 
hossza 133’5 méter, szélessége pedig 16’40 méter. A 
horgonyok súlya 8850 kilogramm. A ki- és berakás­
hoz a hajó négy nagy gőzdaruval van ellátva. A tar­
talékvitorlákat nem számítva, a hajónak negyven­
három vitorlája van, melyeknek íelülete 5560 méter 
A nagy árboc magassága hatvannyolc méter.

KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása.
Budapest, junius 4.

A íöldmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tudó­
sítóktól beérkezett jelentések szerint, bár sok a panasz 
a rozsda miatt, a növényzet fejlődése mégis normáli­
sabb lett és főleg a rozs fejlődésére hatolt jótékonyan 
a száraz időjárás. A vetések sárga színüket jobbára 
elvesztették, az Ősziek és a tavasziak egyaránt nagyob- 
bára zöld színben pompáznak. A kukorica kezd magá­
hoz térni, habár alacsony s esőre nagy szükség volna. 
A rozsda az ország sík vidékein leginkább a búzá­
ban. a tavasziak közül pedig az árpában és néhol a 
zabban mutatkozik; de eddig még túlnyomó részben 
az alj leveleken és csak helyenkint a búza íeiső le- 
vélzetén. Minthogy azonban a búza most hajtja ka­
lászát, ennélfogva a rozsdalepett vidékeken a gazdák 
aggódni kezdenek a bekövetkezhető jelentékeny 
rozsdakárok miatt így tehát, bár az idő most már 
kedvezőbb, a szárazabb és melegebb időjárás sem 
hozta még meg minden téren a tulajdonképpeni nyu- 
godtabb állapotot. Május hó utolsó harmadában 
is volt árvíz és pedig kisebb mértékben Három­
szék- ős Bihar-vármegyékben, nagyobb mérték­
ben Szilágy-vármegyében, ahol a május hó 26-iki 
felhőszakadás következtében a Kraszna több község 
határát részben elöntötte. Ugyanott ekkor nagyobb 
területen jégeső is pusztított. Jelentéktelenebb jégeső 
volt még Fejér-, Komárom-, Sopron-, Szatmár-, 
Krassó-, Szörény-, Alsófehér-, Huny ad-, Maros-Torda-, 
Nagyküküiiő-, Szolnok-Doboka-, Torda-Aranyos- és 
Udvarhely vármegy ékben. Ködöt jelentettek Komárom- 
és Maros-Tordavármegyékből.

Az őszi búza vetések fejlődése normális volt, bár 
a rozsda különösen a Tisza-Maros szögén és főleg 
Torontál- és Temesvármegyékben föllépett és megle­
hetősen elterjedt. A gaz terjedése felől is hallhatók 
panaszok. Rovar és féreg helyenkint szintén okoz 
kárt. Mindezek ellenére a búza országszerte még kielé­
gítőnek sőt néhol jónak jelezhető a további időjárástői 
függ természetesen, hogy mennyiben fog megfelelni 
a hozzáfűzött reményeknek. Legjobban, azaz közepe­
sen áll a búza a Duna jobb partján és a Duna-Tisza 
közén; a rozsdakárok miatt némileg visszaesett a 
Tisza Maros szögén és a Duna bal partján. Javultak 
a vetések a Tisza bal és jobbpartján és a Királyhágón 
túli részeken. A tavaszi buzavetések is javultak.

Az őszi rozs sokat javult az utóbbi napokban. 
Általában a rozs kielégítő, sőt néhol jó termésre is 
nyújt kilátást, mert a megdőlt rozsok is talpra állot­
tak. Legjobban áll a rozs a Duna jobbpartján, a 
Duna Tisza közén és a Tisza Maros szögén.

Az őszi árpa vetések általában kielégítően álla­
nak, jóllehet az üszög terjed és kárt okoz az árpában. 
A. tavaszi árpa vetések meglehetősen javultak, de még 
mindig nem mondhatók általánosságban kielégítőknek.

A 2ab vetések bár újabban szintén meglehető­
sen javultak, országos átlagban mégis alig kieíégitőek.

A repce eredménye előreláthatólag az utófagyok 
okozta károk miatt általában a reméltnél gyen­
gébb lesz.

A kukorica vetések hiányosan keltek és gyengén 
fejlődtek, sőt helyenkint kiszántattak, ahol részint 
újból kukoricával, részint kölessel pótoltatnak. A 
meleg időjárásra javulni kezdenek.

A korai burgonya több helyütt hiányosan kelt, 
fejlődésében hátramaradt. A hegyvidékek némely 
helyén, ahol tűi sok volt az eső. az elvetett gumók 
megromlottak, részben uj ültetéssel is pótoltatnak. 
A kertivetemények hüvelyesek és káposztalélék lassú 
fejlődését a legutóbbi időjárás előmozdította. Az újra 
elvetett bab, ugorka és dinnyeiélék jól keltek, a 
borsó virágzik, a káposzta és egyéb palánták rész­
ben még kiültetés alatt állanak, részben az előző 
esők hatására jól megeredtek.

A komló fejlődését meleg napok elősegítették. 
A köles részint már kikelt, részint még csak most 
vetik. A kikelt vetést több helyütt ellepték a gyo­
mok. A len és kender vetések fejlődése újabban jól 
megindult és sűrűségűk is kielégítő. A dohány ko­
rábbi kiültetése jól megeredt, de lassan lejlŐdik. 
A cukorrépa és takarmányrépa vetések jól fejlődnek.

A mesterséges takarmányok közül a lucerna több­
nyire gyenge. A lóhere még gyengébben íeilődött, 
mint a lucerna. A zabos bükköny az ország déli ré­
szén kielégítően, egyebütt lassan fejlődik. A csala- 
mádé-vetések jól keltek, de gyomosak és sárgák s 
csak újabban kezdenek javumi. A rétek iünövését 
a legutóbbi napok kedvezőbb időjárása előmozdította. 
A legelők szépen javulnak, de több vidékeu ezeket 
sem tartják kielégítőnek.

A szőlők lágytól megkímélt részében — kivéve 
az erdélyrészi vármegyékben — a hajtások erőtelje­
sen és jól fejlődnek; helyenkint már a fürtök bimbó­
zása is mutatkozik. Á gyümölcs termését a korai féle­
ségeknél a fagy tönkretette. A késői gyümölcstermés 
kilátását a lágyon kívül helyenkint jégeső, továbbá a 
virágzáskor volt esőzés, valamint hernyók és csere­
bogarak pusztításai mindinkább csökkentiá.

Ipar és kereskedelem.
Az Országos Iparegyesület igazgatósága teg­

nap délelőtt lovag iáik Zsigmond elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen mindenekelőtt a bizottságokat válasz­
tották meg. A végrehajtó bizottság tagjai lettek: Matle- 
kovits Sándor, Burchardt-Bélaváry Konrád, királdi 
Hercz Zsigmond, Molnár Mihály, Neuschlosz Marcel, 
Palóczi Antal, gömöri Szontagb Pál és Thaly Zsig­
mond. Hivatalból tagjai a bizottságnak grói Zichy 
Jenő elnök, lovag Fáik Zsigmond és 'lhék Endre al- 
elnökök, Czettel Gyula pénzügyi bizottsági elnök és 
Gelléri Mór igazgató; jegyzője dr. Soltész Adolf tit­
kár. A bizottság elnökévé Matlekovits Sándort válasz­
tották meg, akinek eddigi működéséért az igazgató­
ság hálás köszönetét iejezte ki. A pénzügyi bizottság 
tagjai lettek: Adler Károly, Czettel Gyula, tóvárosi 
Fjsoher Ignác, Glück Frigyes, Topits Alajos Józset 
és Vikár Béla. A választások után Gelléri Mór igaz­
gató nagy figyelemmel hallgatott emlékbeszédet tartott 
Ráth Károly fölött

Méhészek a miniszternél. A magyar országos 
méhészeti egyesület, elnöke, Vámossy Mihály nyugalma­
zott iőgimnáziumi igazgató vezetése alatt ma küldött- 
ségileg tisztelgett Darányi Ignác íöldmivelésügyi mi­
niszternél, hogy megköszönje a gödöllői allarni mé­
hészgazdaság létesítését. A küldöttség arra kérte a 
minisztert, hogy fogadja el az egyesület örökös disz- 
elnökségét és engedje meg, hogy a szegéuysorsu 
méhészek támogatására létesített 1000 koronás segély­
alap Darányi-a>ap címet viselhesse. A miniszter kész­
séggel teljesítette a méhészek kérelmét s megígérte, 
hogy mindenkor készséggel lógja törekvéseiket támo­
gatni, Licbner Józsefnek pedig, aki az 1000 koronás 
alapítványt tette, külön is megköszönte áldozatkész­
ségét. — Az egyesület Máday Izidor miniszteri taná­
csost és Saárossy-Kapeller Ferenc osztálytanácsost 
örökös disztagjaivá választotta meg.

Budapesti kereskedők mozgalma. A budapesti 
kereskedőknek a fogyasztási szövetkezetek ellen és 
az élelemszer-hamisitási ügyben megindult mozgal­
mának a szervező bizottsága ma tartotta utolsó ülését. 
A végrehajtó-bizottság elnökei Wiilinger Ferenc és 
dukai Takáts Gyula, alelnökei Vogol Gyula, Szimon 
István, jegyzője Öcsényi Zoltán.

UJ ipartársulat. A fővárosi kisvendéglősök és 
korcsmárosok ipartársulatot alakítanak, amely e hó 
6-ikán délután lél három órakor tartja alakuló köz­
gyűlését az uj városháza közgyűlési termében.

Vásárosarnok. (Vámos és Druszt hatósági közve­
títők üzleti heti jelentése.) Csekély hozatalok mellett 
nem fejlődhetett ki élénk üzlet; a iorgalom nagyon is 
közepes volt, az árak azonban nagyjában változatla­
nok. Spárga minthogy most már nagy mennyiségben 
kerül a piaera. értékében csökkent és a kínálat felül­
múlja a keresletet. Vaj- és tejtermékekben szintén 
nagyobb készletek gyűlnek, az üzlet azonban túró 
kivételével még mindig kielégítő, túró a mostani 
meleg időben alig bírja ki a szállítást és sok esetben 
útközben megromlik. Húsfélék és füstölt húsokban 
csendes az üzlet. Mai nagybani jegyzések: Húsfélék: 
vidéki marhahús eleje 62—72, hátulja 72—88 ko­
rona 1OO klg.-kónt. öiött borjuk bőrben hosszan, levő­
más nélkül 68—70 fillér kgmonként, öiött sertések 
szalonnával együtt 90—100 és lehúzott sertéshús 
94—104 fillért jegyzett kgmonként. ffojáaéau az üzlet 
ma szilárdabb volt, mint az előző két napon és I. r. 
friss telt allöldi áru 55 és erdélyi 53 koronát jegyzett 
eredeti ládánként. Vaj: I. növ. édes tejszínből készüli
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teavaj V» Kilós darabokban 2.20—2.80, 5 kilós dara­
bokban 2.----- 2.10 és jó iriss iőzővaj l.őO—1.00 ko­
rona kgmonként minőség szerint. Vadfélik: Özek 
1 5U—l.tíU koronás kgmonkénti árban nyertek elbe 
lyezést. Spárgát szó.ó O.ÖO—O.tíO, közép 0.30—0.40 és 
vékony leves 0.10—0.25 koronát jegyzett kgmonként. 
Elő és vágott baromfiban változatlan az üzlet.

Szeazaxak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru pénzben 37.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Közvágóhidi sertésvásár. (Hivatalos i elentés.) 
Készlet 543 darab Érkezett 750 darab. Összesen 
1293 darab. E adtak 721 darabot. Maradt 572 darab 
Mai arak : Öreg e só rendű sertés:----- 80 korona,
másodrendű 7ö—80 korona silány---------korona.
Fiatal nehéz 88—90 korona, középsúlyú 80—86 ko­
rona. könnyű 72—80 korona. Malac ——— korona 
100 kilogrammonként élősúlyban, minden levonás 
nélkül. A vásár lanyha volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 4.

A mai bnzaüzlet nyugodt hangulattal nyilt meg. 
Forgalomba került 23.000 mótermázsa búza egyes 
tételeknél néhány fillérre alacsonyabb árakon. Később 
javult a hangú at és a tegnapi árakat fizették.

Tengeriben szilárd volt az irányzat.
Más gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Eladatott 
buta. Tiszavidéki. 150 mm. 79 k. 9 K. 77V« 

3000 mm. 79 k. 9 K. 75 L, 100 mm. 79 k. 9 K. 70 
f., 100 mm. 79.5 k. 9 K. 65 L, 250 mm. 78*5  k. 9 
K. 67Vi L, 350 mm. 77’5 k. 9 K. 70 1., 100 mm. 77 
k. 9 K. 50 L, 900 mm. 77*2  k. 9 K. 67£

Hódmezővásárhelyi: 2000 mm. 77 k. 9 K. 60 £. 
Szentesi: 200 mm. 77.5 k. 9 K. 65 £ 
Bihari: 300 mm. 77 k. 9 K. 42 £
Fejérmegyei: 200 mm. 77 k. 9 K. 55 £, 400 mm. 

76-5 k. 9 K. 40 L, 1100 mm, 75 k. 9 K. 85 £, 500 
mm. 74.4 k. 9 K. 30 L, 300 mm. 74*4  k. 9 K. 80 £

Festmegyevidéki: 900 mm. 77 k. 9 K. 60 E 
Kalocsai: 1180 mm. 77 k. 9 K. 50 L 
Bajai ■ 1190 mm. 77’4 k. 9 K. 65 £ 
Bácskái: 100 mm. 76 k. 9 K. 50 £, 200 mm. 75 

k. 9 K. 45 1.
6-Becsei: 200 mm. 75 k. 9 K. 45 £ 
Verbászi: 2900 mm. 75’7 k. 9 K. 47Vs £ 
Dunai ■ 490 mm. 77*4  k. 9 K. 40 1., 900 mm.

77 k. 9 K 57Vs £
Raktáráru: 1100 mm. 76 k. 9 K, 20 £
Mind három hónapra.
Rozs: 600 mm. 7 K. 30 £
Árpa : 130 mm. 6 K. — £
Zab: 100 mm. 7 K. 32i/» £ 
Köles: 850 mm. 5 K. 25 f.
Tengeri: 300 mm. 5 K. 27Vs £ tiszai, 750 mm. 

5 K. 07v« E,
Készpénz/etetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
küosTammonkint

A határidő üzlet folyamán a következő kötések
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Köles . 4. 61

történtek:
Októberi búza 1902. . 8.06—8.10—8.02—8.14—8.10
Októberi rozs 1902. . 6.74—6.7 2—6.78
Októberi zab 1902. . 5.89-5.96
Júliusi tengeri 1902. . 5.14—5.19
Aug. tengeri 1902. . 5.22—5.26
Májusi tengeri 1903. . 5.14—5.21
Augusztusi repce 1902. 11.80

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902.. . , . 8.08 „ 8.09
Októberi rozs 1902 . . . • Ml . 6.78
Októberi zab 1902. . . .
Júliusi tengeri 1902. . .

• 6-94 » 6.96
. 6.18 „ 6.19

Augusztusi tengeri 1902. . . 6.24 „ 6.26
Májusi tengen 1903.. . . • 6^0 „ 6.21
Augusztusi repoe 1902. . . 11.70 „ 1U0

Délután tél 5 órakor zárul:
Búza októberre 1902. .... 8.05— 8.06
Októberi rozs 1902........................ 6.76— 6 77
Októberi zab 1902....................... 5.94— 5.95
Júliusi tengeri 1902........................ 5.16— 5.17
Augusztusi tengeri 1902. . , . 5.23— 5.24
Májusi tengen 1903........................ 5.18— 5.19
Augusztusi repce 1902. . . . . 11.70—11.80

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett nyugodt 

irányzattal folyt le: némi érdeklődés csak az Allam- 
vasuti részvények iránt nyilvánult, melyek kedve­
zőbb államosítási hírekre emelkedtek.

A déli tőzsdén azonban ismét erőt vett a hig­
gadtság, melyre a be politikai viszonyok szolgáltattak 
az okot.

A forgalom mindvégig korlátolt volt.
Valuta és ércváltó változatlan.
Előtőzsde. Osztrák hiteirészvény 688.25 —689.25 

—688.50 Magyar hiteirészvény 710,—709.50. Jelzálog­
bank részvény 469.—. Korona’áradék •<7.'4;_ A iam- 
vasuti részvény 693.25—694...Ö—693.75. A pesi bá- 
nyarészvéuv 412.— korona.

A dili tőzsdén a következő értekekben volt for­
galom: Koronajáradék 97.90 száza ek <%-os Fővá­
rosi kölcsön 10Í.----- 101.50. Magyar hitelbank rész­
vény 707.—. Jelzálogbank részvér 4 ‘ 50—468.—. 
Leszámitolóbank részvény 43tí.—. Osztrák híteirész- 
vény 689.----- 686.—. Kereskedelem ha na részvény
2595.——2615.— Magyar Asztalt részvény 150.—. 
Budapesti Fővárosi íakarékpénztár 2185.— Kmiamu- 
rányi vasmű részvény 517.—. Közúti vaspalyarész vény 
621.50—620.—. Déli vasúti részvény 68.—. ÁJlamvas- 
uti részvény 693.50—694.50—691.75. Német birodalmi 
márka 117.33 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 688 75. Magyar hitelrész­

vény 710.50. Leszámítoló 438.—. .dmannirányi vasmű­
részvény 517.—. Osztrák-Magyar államvasufi rész­
vény 698.75. Közúti vasút 621,—. Villamos vasút 
318.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyeitek: Heremag: lucerna magyar 46.—54.— 
korona, vörös aprószemü 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 42. 46.— korona, nagy szemű 
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti 6150—62.— 
korona, vidéki —.---------korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------—korona, városi 4
darabos 54.------55.—. korona, 3 darabos 56.------56.50
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.—18.50 korona, 120 da­
rabos —. —korona. 100 darabos 19. 19.50 
korona, 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.----- 13.25
korona, 100 darabos 18,50—19.— korona, 85 darabos 
21.——21.50 korona. Szilvái*:  slavóniai 21.----- 21.50
korona, szerbiai 19.----- 19.50 korona, azonnal való
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, junius 4. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése. > New-York nem éppen jelentéktelen gyen­
gülésről adott hírt Forgalom búzában nyugodtan kez­
dődött Május—júniusra búza ismét 10 fillérrel emel­
kedett. őszre ellenben csak két fillérrel, egyébként 
2—4 fillér volt a javulás zab kivételével, amely őszre 
7—8 fillérrel emelkedett. Búza május—júniusra 9.45— 
9.60, búza őszre 8.31—8.37, rozs május—júniusra 7.75 
—7.77, őszre 7.10—7.12—7.—, zab május—júniusra 
7.51—7.52, tengeri május—júniusra 5.40—5.43, tengeri 
julius—augusztusra 5.41—5.46. repce augusztus—szep­
temberre 12.10—12.30 zárlatkor búza május—júniusra 
9.54. őszre 8 29—8.31, rozs 7.08, tengeri május—jú­
niusra 5.41, július—augusztusra 5.44, rozs május—jú­
niusra 7.73—7.75 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az elődőzsdén kedvező hangulat uralkodott
A déli tőzsde csöndes forgalom mellett indult, 

általánosan gyönge irányzattal. Később az irányzat 
továbbra is lanyha maradt.

Zárlat Hitelrészvényekre gyönge, végül szilárd.
Béos, junius 4. (Magyar értékek tárlata.) 4w/o-os 

•ranyjáradék 120.60. liszai cs szegedi kölcsön sorsjegy 162.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.80. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
436.—. Rimamurányi vasmürészvénv 514 75. Magyar lo*  
ronaiáraaék 97.85. 4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbank részvény 708.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 2C0.— . Kassa - oderDérgi vasúti részvény 
380.—. Magyar Kereste. bank —. Magyar cukoripar 1200.

Bocs, junius 4. (Osztrák értékek tárlata.) 4*2 u/q-os 
papirjáradék 101.70.4°/c>-os osztr. aranyjáradék 120.70. 1860-os 
sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 430.—. Angol-osztrák 
bank —. Bécsi bankegyesület 454.25. Osztrák-magyar 
bank 1603. Déli vasút 67.—. Dunagózhajózási részvény 
870.—. Dohányrészvény 293.50. Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltóx 117,27. 4*2°/oos  ezüst járadék 101.55. 
Osztrák koronajáradék 99.70. 1864-iki sorsjegy 251.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 687.—. Umonbank 543—, 

Osztrák Lánderbank 423.—. Osztrák-magyar államvasut 
696 —. ElbavÖlgyi vasút 452.50. Alpesi bányarészvény 413.—. 
20 irank. arany 19.07. Londoni váitóár 240.27 bécsi ’lraroway 
LittB.—.—. Bécsi lramway Litt A. 283.—. Linót koho 388.—. 
Javult.

Becs, junius 4. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefon eientése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
követKezöu volt az: Osztrák hitelrészvény 688.50 Magyar 
hitelrészvénv 709.—. Angol-Osztrák bank 279 75. Bécs. bank­
egyesület 455.—. Unión bank 544.—. lAnderoank 424.—, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 698.50. Déli vasul 67.50 
ElbavÖlgyi vasút 453 50. Eszaanyugati vasút részvény — 
Dohányrészvénv 294.50. Rimamurányi vasmű 517.—. Alpesi 
háuyarészveny 411.—. Májusi járadék 101.70 Magyar Korona 
járadék 97.85. JöröK sorsjegyek 106.75. Német birodalmi 
már Ka 117.33. Nanoleond'or 19,07-

Külföldi értéktőzsde.
Boriin, junius 4. ('lóssaet tudósfxis.') Minthogy a 

tegnapi külföldi tőzsdék semmiféle buzdítást nem nyújtottak, 
itt is na' yon csöndes volt a forgalom. Az a nézet jutott ki­
fejezésre, hogy a délafrikai békés állapotok helyreállta élén­
kítő hatást fog gyakorolni a nemzetközi kereskedelmi for­
galomra. Bányaértékek nem egységesek. A második órában 
tuluyomó volt a realizáló kedv, kis forgalom mellett. Zárlat 
Londonra gyönge. Magánkamatláb 2,/4°/o.

Bariin, junius 4. (Zártai^ 4*29  foos papirjáradék 
—.—. 4%-os osztráK aranyjáradék —.—. ElbavÖlgyi vasút 
—.—. !"agyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasút 148.90. Kissa-otterbergi vasút —.—. Bécsi váitóár 
85 15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.50. Alpesi bánya- 
rozzvény —.—. Disccuto-í-ommancit 187.75. Általános villa­
mossági' Edison 188.60. Geisenkin-heni 173.25. Laura-Kohó
207.75. 4*2°  f-cE ezüstjáradék 101.75. 4v/r>-os magyar arany­
járadék 101.75. Osztrák hitelrészvény 215.50, Déii vasút 
18.—. Károly Lajos vasút 1CC.30. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°A-of uj orosz kölcsön *—.—. Török dohányreszvény —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—, Dynamit lrust 
175.40. Harpeni 180.10. Az irányzat gyenge.

Berlin, junius 4. (A Juaapesu Napló tudósitó­
jának távirata.) Esti forgalom 4°/o-os magyar aranyjaradék
101.75. Magyar koronajáradék 98.25. Osztrák hiteirészvény 

16.—. Osztrak-magyar államvasut 150.25, Déli vasút 17.40.
Essaknyi’gati vasút —.—. ElbavÖlgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —, Orosz bankjegy
210.25. (Ultimo.) Lombard—.

Parte, junius 4. (ZárlatJ OszlráK-niagvar állam-
zasut 752.—. 4u/o-os osztrák aranyjaradék 103.60. Osztrák 
.ánderbana —.—, 3°/oos francia járadék 101.92. Ottoman- 

bana 574.—. 3i/2°/o-os irancia járadék 103.—. Ajpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút 82.—t 4ü/./-os magyar arany­
járadék 104.—, Párisi bankrészvény 1046.— Olasz járadék 
103.35. Francia lörleszth. járadék 101.—. OsztráK löldhitei- 
íntezeti részvény 1315.— lörök dofaányrészveny 323.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, junius 4. (Zárlat^ 4*2 üfo-os papir­
járadék 101.80. 4°/oos osztrák aranyjáradék 1C2.90. Magyar 
koronajáradék 98.20. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasút
18.10. ElbavÖlgyi vasút 116.—. Londoni váltóár 204.82.
Bécsi bankegyesület 115.70 Villamos részvény 3°/o-os
magyar aranykölcsön 86.30. á^/o-os ezüstjáradék 101.70. 
4°/oos magyar aranyjáradék 101.60. Osztrák hitelrészvény 
215.80. Osztrák-magyar államvasut 149.10. Eszasnyugati 
vasút 112.50, Bécsi váltóár 85.75. Pánsi .váltóár 81.20. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 206.—. Az irányzat 
nyugodt

Frankfurt, junius 4. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januarra. Esti forgalom 
OsztráK hitelrészvény 216.80. Német bank —.—. Disconto
188.25. Berlini kereskedelmi bank 150.40. tielsenkircheni
148.10. Harpeni 180.—. Laura-kohó 208.50. Olasz járadék 
—.—. Nyugodt

Baiuburg, junius 4- (ZárlatJ 4*2 0/o*os  ezüst­
járadék 101.50.1860. sorsjegy 153.50. Déii vasút 17.75. 4°/ocs 
osztrák aranyjáradék —. Osztrák hitelreszveüy 216.20 
Osztrák-magyar államvasut 148.75. Olasz járadék 102 70. 4°/o-cs 
magyar aranyjáradék 101.90. Az irányzat szilárd.

Badapest-kőbányai sertéskereskeáelmi 
csarnok jelentése.

Junius 4. A seriésüziet irányzata változatlanul gyönge.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

100—102 tilléng. Óreg közép (páronkint 300—340 Kilogrammig 
terjedő súlyban) ----------  ullérig. Fiatal nehéz <páronKint 320
kilogrammon felüli súlyban) 107—109 tilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 106—108 íil- 
léng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------- fillérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) -------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— til-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— — fillérig. — 111. Romániai: Nenéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ■ — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------ ------- fil­
lérig, Könnyű (páronkint 2b0 kilogrammig terjedő sulybaní 
----------— fillérig. JY. Romániai eredeti (Stachl); 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ■ —— 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-■ —------ fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 106-------107 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 105-------106 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 
tilléng.

Sertéslétszám 1902. junius 2. napján volt 
készlet 44.839 darab. — 1902. junius 3. napjan ielhajta- 
tott 1944 darak 1902. junius 3. napján elszállittatott 383 
darab, 1902. junius 4. napjára maradt Készletben 46.400 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 4. —

Kinevezések. A m. kir. igazságűgyminiszter Csaykovits 
Gyula szatmár-németii kir. törvényszéki dijnokot a debreczeni 
kir törvényszékhez írnokká nevezte ki. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Pogány István Nagy-Küküllő vár­
megye népoktatásügyének vezetésével megbízott kir. segédtan- 
telűgyelőt a VIII. fizetési osztály harmadik fokozatába, ugyan­
ezen vármegye kir. tanfelügyelőjévé, Nehéz János vajda­
hunyadi állami elemi iskolai igazgató-tanítót a X-ik fizetési 
osztály harmadik fokozatába, liunyad vármegyei kir. segéd­
tanfelügyelőjévé, Siinoncsics Antal okleveles polgári iskolai 
tanítót a csongrádmegyei kir. tanfelügyolöséghez a XI. fizetési 
osztály harmadik fokozatába tollnokká kinevezte. A maros­
vásárhelyi kir. törvényszék elnöke Kacsó György marosvásár-.
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helyi kir. ítélőtáblái hivatalszolgát a maros-vásárhelyi kir. 
járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Ktrtndelés. A ni. kir. igazságügyminiszter dr. Meszingor 
Mór znió-váraljai gyakorló ügyvédet a besxterczebányai, Török 
Béla temes-kubini járási iőszolgabirút a lehórtempiomi és 
Pongrácz Miklós vingai járási főszolgabírót a temesvári kir. 
ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul, Hercz Mór 
znió-váraljai lakos ügyvédjelöltet pedig a znió-váraljai kir. 
járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak 
állandó helyetteséül rendelte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazsápügyminiszter Adler Adolf 
nyíregyházai kir. ügyészségi és Konrád Emil berettyó-ujlalui 
kir. járásbirósági írnokokat a debreczeni kir. járásbírósághoz 
helyezte át. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Mikler Sándor, hunyadmegyei kir. segédtaníelügyelőt, ielenlegi 
minőségében Bih-.r vármegyebe, Hajnal Bernác szepes vár­
megyei kir. tanfelügyelöségi tollnokot, jelenlegi minőségében, 
Nagy-Küküllö vármegyébe áthelyezte.

Pályázatok. A brassói kir. törvényszéknél 500 korona 
évi fizetéssel, i40 korona lakpénzzei és természetben, esetleg 
készpénzben kiszolgáltatandó) 100 korona ruhailletniénvnyel 
javadalmazott 111. oszt, hivatalszolgai állásra, — a pozsonyi 
m. kir. pénzügyigazgatóságnak székaelyén lévő pozsonyi ni. 
kir. adóhivatalnál évi 1600 korona fizetés és 480 korona lak­
pénzzel javadalmazott s a fizetés kétharmadával felérő tiszti 
biztosíték letételének kötelezoltscgével járó adóhivatali segédi 
állásra pályázat hirdettelik.

Pályázat visszavonása. A szász-régeni kir. járásbíróság­
nál megüresedő irnoki állásra f. hó május 25-ikén hirdetett 
pályázatot a maros-vásárhelyi törvényszék elnöke visszavonta.

Napirend
Naptar-. Csütörtök, június 5. — Római katholikus: Bo­

nifác pk. — Protestáns : Bonifác. — Görög-orosz : (május 23.) 
Áldozó csütörtök — Zsidó: Jjar 29. — Nap kél: 3 óra 49 
percKor. — Nyugszik: 7 óra 35 perckor. — Hold kél : 3 éra 
15 perckor éjjel. — Nyugszik : 6 óra 37 perckor délután. — 
Ujhold 7 óra 11 perckor délelőtt.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
yl AottvédeZtni miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.

A képviselöház elnöke fogad délután 2 órakor.
Nemzeti Szalon nyári kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) 

d. e. 9 orátiu este 7-. . Heicnodij 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. T'-rmészetrajzi tár. Nyitva d. e. 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
tekinthetők meg. «

Jpormttresseft muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig.
leknt'tógiac iparmv./.um. Nyílva délelőtt 9—1 órái". 
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. e. 10-töl 

1 óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsamokban d. e.

9 órától 6-ig.
* Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráiff.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órák'l 12-ig, 

és délután 3—8 óráig.
Iparművészeti muzeum és iskola könyvtára d. e. 10—12-ig 

és esto fél 7-től fél 9-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (IL Oszlop-utca) nyitva délelőtt
10 órától 1 óráig.

Magyar kereskedelmi muzeum könyviára és tudakozó 
osztálya délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.

Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza, dél­
előtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

Mentoegyesület helyiségei Markó- és Sólyom-utcák sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Oklevél-kiállítás a belügyminisztériumban délelőtt 11-től 
1 óráig.

Egyetemi füvészkert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 
óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

Allatkert a Városlwetben nyitvr egész nap. B-lcnödij 
60 fillér.

Magyar Kereskedem-; Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2óráig. 
Hazai termékok állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (meiyben az üzt 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipax- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A kíiltölűi kirendeltségek központi üzlej- 
vezetősége (Magyar kareakedehm részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteor oioyiai Intézel nivatalos jelentése. — 

Budapest, június 4.
Északi és Közép-Európát magas nyomás borítja, melyet 

északnyugaton meg északkeleten depressziók határolnak.
Európa időjárásában lényegesebb változás nincs.
Hazánkban az idő meleg volt s sok helyütt, főleg a 

Dunántúl, meg az ország északi részén előfordultak zivata­
ros esők.

Kilátás: Meleg és túlnyomóan száraz idő várható zi­
vataros esőkkel.

Vízállás.
JUD.

3. 
m 6

Jun.
4.
e r

Jun. 
3. 

m é

Jun.
4. 

tér
Inn EcbArdíng _ 2.Uö 2.üo Tlaxa M. -Sziget___ 1.18 0.-
Duna 4.11 4.17 Tekeháza 0.66 0.67

9 l.fnz_______ 1.70 1.80 V.-Namény _ 2.07 2.01
• Béca

Pozsony __
1.V0
3.59

2.10
3.64 • Tokaj_______

Tisza-Fű rúd —
4.13 3. W

• .48
Kom A rom — 4.U.' 4.20 Szolnok ._ U.18 6.14
Budapest___ Ü.74 3.86 Csongrád __ 5.95 5.94
Paks_______ 3.33 4.42 Szeged -------- 6.02 o.Ol
Mohács_____ 4.50 4.ti Török-Bocse 4.S6 4. jl
Gombos __ 4.90 4.97 Titol _______ 4.82 4..-.S

a Ujvidők ___ 4.40 4.42 Ondóvá Bártfa _____ i . i 0.52
Panceova 6.— 5.— Topolya Hoór_______ 0.95
Orsóvá____ -1.44 4.46 Bodrog Zemplén —_ 4.W5 3. 2

Morva Mag-yaifaJva- 0.74 0.72 Sajó Z no Ica 1 .1*0
Vili Zsolna -------- 1.42 l.bh Homád H.-Nénwtí------ U.4Ó U.4i

Troncsőn - 0.91 0.89 Berettyó Marilla-------- 0.04 0.03
Bzored _____ l.H 1.14 B.-Újfalu ___ 0.— .-1

Rába Hz.-Gotthárd O.Ofl u.' 6 Kőrös 0.26 0.20
Fárvár_____ 0.29 0.31 N.-V ilnul -- 0.31 U.3O

a Győr_______ 8.39 8.48 Belényes __ 0.80 0.
Dráva Pettaa _____ 2.06 Teuke... 0.22 0.34

a Zákány _____ 1.16 1.25 a Gurahono 0.4U 0.34
a Karca_______ _ 2.13 2.38 a Borosjeuő----- 0.- 0.10
a Eszók 3.11 3.27 Békés_______ 1.66 1.80

Mura M.-Szerdah._ 0.— 2.— Gyom a__ ___ 3.70 3.84
Száva Zágráb -------- u.90 O.h6 Maros Gy .-Fehérvár 0.40 0.81

Bziszck _____ 2.42 2.24 Branyic-'ka _ 1.10 1.0*-
Mfirovica----- 5.78 Ö.69 Soborsiu ___

Szamos Deéa____ 0.46 0.46 a Arad_______ 0.12 u.l >
a R-zatmAr ,, 1.32 5 Makó 1.- iKraszna N.-Majtóny _ 0.57 0.80 Temes K.-Kostély _ 1.20 1.Latorca Munkács __ 0.— 0.28 Boga Klszetó-------- 0.87

Laborcu llomonna 0.20 0.20 Temuevár u.u3 0.12
Ung Ungvár 0.20 0.18 • Bvcskerok | 0.98 0.97

KWIZDA féle Korneuburgi 
marha tánpor

Főraktár: Tőrök József gyógyszertára, Király-utca 12. 
és Andrássy-ut 26.

Étrend) szer 
legtöbb isiall 
emésztésnél, 
kozására, eső 
boz 70 fi!!, r. 
gyógyszertári 
I-'erencz .linó 
bolgár fejedelmi udvar! száll 

burg, I

ds Juhok részére. 50 év óta a 
ti élv így — hiány s rossz 

üúnek io- 
40 fillér, ’ ; do­

bató minden 
: Kwizda 

in királyt és 
tyucyszoré3z, Korr.ou-

Akar pénzt
meg-t akar i tani, ngy vdsrtrol- 
jou alanti cipész-cd<nei, a 
hol Nitját készítésű, 
eleg-Aii*,  tar­
tón év ig-cn 
O1CMÓ cipót 
kapni fx 
pediv

Férfit Legdiv. és legújabb Derby borjubőr-bukancs 
Fekete vagy sárga bagaria, fűzős vagy eugos . . .
Gombos, fűz. vagy ci.g. szalon-lakkbo), női 3 50, férti 
Férfi v. női fűzős cipő, amerikai boxbörből, igen oslnoa 
Chevraux cipők 5.— , box vagy lakk, angol bakancs . 
Fűzős vlxbőrből 3.30, betétes vagy sima borjubörből.
Női : Fekete v. sárga zergo fűzős v. eugos 3.—, gombos 
Cug. v. fűzős boxbörből 3.50, chevrö fűzős 4.— , 
Lakk, kivágott 1.50, keresztcsaUal 2.— , regatta 
Fekete vagy sárga, fűzős vagy gombos félcipő 
Ebclastin eugos cipő 2.50, regatta......................

■

A világhírű Guzi-ke- 
nőcs jósága vevőkörö­
met any-

nyira
megsza- ,
porítottá, iítíiZJ

hogy kénytelen voltam cipőgyáramat nagyobbitani 
és igy ozeutul

Mindönki, hogy meggyőződést szerezhessen világ- 
hirü kenőcsöm jóságáról, ki eimét velem közli, 1 
tégely Guzi-kenőcsöt és egy 100 oldalas képes ár­

jegyzéket kap ingyen és béroientve.
Minden vevőm a pár elegáns sámfát és 
egy tégely tauxl-konöcst, mely 6 hóra ele­

gendő liap ingyen
Mértéknek elegoudő, ha harisnyába egy papírlapra 
állva, a lábtalp körvonalát lerajzoljuk. Nem meg­
felelőért & pénzt lin ladéktalanul visszaadom. 

Postaköltség 30 kr.
EérC, sima cipő, erős_ — 3,—
Klsgána, gavallér, ftlsőe_ 3.20
J 'lvatoe, barna, fűzős cipő. 3.50 
Elég. saloniakk, fűzős cipő 4.— 
<■ avallérboxcalwbőrű 1 üzős 4.— 
Tiszti. tűkörbőrű alma cipő 4.—

Női, zonre eugos ... — — 8.— 
Eléír., fekete, v. barna füx. 3.— 
Salonlakk, fűzős v. gombos 8.50 
E. egáu « boxbőrti, ftlzőa vagy 

gombos_ —____ __  — 3.80
Halonlakk, cattos c.pö _ 2.20 
Fekeje v. barna félcipő _ 2.40

Postai szétküldés az egész világba.

Agrilá.i*  Ignácz
Budapest, Kerepesi ut 30.

Árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen.
Nem megfelelőt kicserélek. — 10 forinton fölül bérmentve.

nőm
Budapest, Kerepesi-ut 10. sz.

Az emberek 80°|o szenved
gyomor- éa bclhurutban, rosaz emésztésben, fejfájás­
ban, verszegénysegben, álmatlanságban stb. Ezeknek 
ópp agy, mint egészségeseknek, mint leghatásosabb gyógy- 
------------------------ és tápszert az orvosok —————

III > (r AK IA

kávé-különösségünkét
ajánljak, mely nem izgat, hanem táplál és a gyomrot 
tisztítja. Zamatja, Ize olyan, mint a szomeskávéé. Pót­

kávé nélkül készül.
!MT lUtfinö gycrniekttiiMSzer:
14 éremmel kitüntetve. Sok ezor köszönő levél.

Egy kiló ára 1 forint £0 krajcár.
5 kilogrammos postacsomag minden állomásra bőrmentve 
5 frt 80 kr. — Megrendelhető postán utánvéttel, vagy a 

pénz clőleges beküldése mellett
SZALADT Jl.I7T.aX--féle 

Hungária kávékülönlegességek gyárból 
BUDAPEST, 

Andrássy-ut 86. Iroda: liold-utca 13.
Raktár budapesti fogyasztók részére:

Brázay Kálmán urnái.

6űT ALKALMI

EUTOR-ELADAS
Butortelepcmcn a kicsinyben! eladást megszüntettem és ezért az összes raktáron levő szilárd gyárt­
mányú asztalos- és kárpitozott tutorokat, addig, mig a készlet tart, leszállított árak 

mellett adom cl. D s választék egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.

RéTsnInasnak asztalos és kárpitos, Budapest, 
MUMt EW«0fiaBKsBSB Erzsébet-tér 18. szám, I. em. 

Árjegyzék Ingyen hérmentve.

AcetylenlámpáiJ
kocsi-, rúd-, pózna-, istálló-, kézi-, utcai-, udvari használatra, j 
Különösön megbecsülhetetlen kertek, lugasok és verandiík j 

megvilágításánál. — Kaphatók:

Bárdi József-nél, Budapesten|
"VI. kerület, O^’iir.utca 4LS. szám.

■ Árjegyzék kívánatra ingyen. ■ S

Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Fehér ajour battistból 1.60-től,sephir kömény sport gallérral 1.25, 
selyemből 4 írttól. Szalag és csipke kézimunka ajoorral 10.—. 

Olajfeatelt selyem blouz 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Vidékre csak utánvétellel, nyak, meUbősőg és ujjahossza ele­

gendő mérték. M<»g n«m felelő árukat visszaveszem.

5 koronáért
küldök 4»/« kgr., 50 darab, a 
sajtol ásnál megsérüli, finom 

enyhe, 

pipereszappant, 
rózsa, méz, ibolya, rezeda. , 
jázmin stb. illatú darabokból 

szépen összeválogatva.

Kann Ignác
Becs, II.. Lilicnhrunng. 17. j

sas® Könyvtár
Szerkeszti Kadó Antal.

Kiadja X.*aa,pel  K. fUgodiaxiex S*.  és fiai) 
cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, Andrássy-iit 21. szám.
Egy-egy síim ára 30 fillér. Minden füzei egyenkint is kapható.

Verses müvek. (Lyra és epika.)
Aranv iskolai kiadás. Válo- 

logatott balladái. (11 — 12.)
Toldi. (69—70.)
Toldi estéje. (87—88.)
Toldi szerelme. Szemelvények. 

(102—105.)
Kisebb költeményei. Szemelvények. 

(74-75.)
Az olső lopás. Jóka ördöge. (101.)
Katalin. Keveháza. Szent László 

fiive. (121—122.)
Buda halála. (137—139.)
Vojtina Ars poétikája. (144.)
Ábrányi Emil. Márciusi dalok és 

egyéb költemények. (85.)
Balassa Bálint. Válogatott köl­

teményei. (186.1
Berzsenyi Dániel. Válogatott 

versek. (3).
Csokonai. Dorottya. Víg éposz. 

(10.)
Coppée. A kovácsok sztrájkja. — 

Kadó Antal. (4.)
Faludi Ferenc. Versoi. (249.)
Gvadányl. A poleskei nótárius. 

(79.)
Heine költemény oi bői. Endrődi 

Sáudor. (182.)
Kalevala. Részlet. Vikár B. (209.)
Kisfaludy Károly. Válogatott 

költeményei. (19.)
Kisfaludy Sándor. Válogatott 

regéi. (125.)
Kölcsey Ferenc. Válogatott ver­

sei. (9&.)
Lénán verseiből. Feleki Sándor. 

(262.)
A kuruc világ költészete. (42.) 
Magyar népballadák. (52.) 
Magyar népdalok. (150.)
Ovidius költeményeiből. Taulo- 

vics. (192.)

Petőfi összes költeményei.
A legolcsóbb jegyzetos, tárgy sze­
rint csoportosított kiadás. Akan- 
tisz, Neogrády, Telegdy. Túli 
képeivel. Szerkesztette Bánóczy 

József.
A helység kalapácsa. Jáuos vitéz. 

(163.)
Elbeszélő költ. I—H. Radó V. (230 

és 240.)
Az apostol. Jakab Ödön. (220.) 
Románcok. Lenkei Henrik. (235.) 
Haza és Szabadság. 1—II. Radnai 

Rozső. (280. ós 290.)
Barátság ós szerelőm. I—11. Fercnczi 

Zoltán. (250. és 270.)
Családi versei. Szárnyéi F. (158.) 
Táj- és életképek. Vajda Gyula. (171) 
Vegyes költemények. 1—II. Balassa 
, J.181. és 310.)

Élete és költószeto. Somogyi Gy. 
(210.)

Elbeszélések és hírlapi cikkek. (44.) 
Utirajzak. (14.)
Két olasz költönő. Radó A. 

(173.)
Szabolcska Mihály. Versek. (34)
Tennyson. Arden Enoch. (50.)
Tinódi Sebestyén. Válogatott 

histórián énekei. (145.)
Vergilius Aeneise. I. Baróti 

Szabó Dávid. (236—237.)
Verseghy Ferenc. Válog. köl­

teményei. (166.)
Virág Benedek. Válogatott köl­

teményei. (115.)
Zrínyi Miklós. Szigeti veszede­

lem. (8.)
Teljes jegyzék ingyen kapható mindon könyvkereskedésben,
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Színházak, szórakozó helyek
IW. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1902. junius hó 5-én.

Fedóra.
Opera 3 felvonásban. Szövegét Sardou V. drámája 
nyomán irta Colautti Arthur. Fordította Várady S, 

Zenéjét szorzotté Giordano Umberto.
Személyek: 

Kramer ~ 
Szoyer 

Burrian 
Beck 
Mihályi

Kezdete

Fedóra
Olga grófnő 
Ipanov Lorisz 
Dj Siriex 
Bouvel báró

Borov, orvos 
Lőrék 
Lazinszky 
Grets 
Desiré

7J/2 érakor.

Váradi 
Szendrői 
Mányai 
Komái 
Dalnoki

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. junius hó 5 én.

A kantéliás hölgy.

Kezdete 7*/a orakor.

Dráma 5 felvonásban. Irta: Ifj. Dumas Sándor, fór 
ditotta Szemere Attila.

Személyek:
Duval A. Mihályi! Varville Gyenes
Duval G. Szacsvay Az orvos Mészáros
Rieux Császár Arthur Faludi
Saint Gaudens Gabányi Valéntin Narczisz
Gustave Náday B. Jean Deák
Giray Hetényi Gauthier M. Márkus

FŐVÁROSI ORFEUM^

A

EVANGÉLIUM 
------------Regénycziklus.-------------  
írta: ZOLA EMIL

A szerző által egyedül Jogo­
sított magyar fordítás A világ­
hírű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia iró a társadalom négy

melynek tiyakbösége önmazrától szükebbre vagy 
j bővebbre ezubüly ozödik.
-----------  Kivonatra Árjegyzékkel wzolrűlnnk.------------  

<•». éa kir. szab, febérnetnü-készitők

Kitűnő találmány I
Szabadalmazott

FÉRFIING
Vértes és Sebestyén
Budapest, IV., Muzeum-körut 15. sz.

a kir. műegyetemmel szemben.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. junius hó 5-őn.

A postás flu.
Operett 5 képben. Szövegét irtuk: James T. Tanner 
és Alfréd Murray. Fordították : Salgó Ernő és Mérey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették; Iván Caryli és 

Lionel Moncton.
Személyek:

Erdős
Mátrai 
Giréth 
Paiásthy 
Ráthonyí

Punchestown 
Hooker pasa 
Cosmos bey 
Clive Radnor
Pott kapitány 
Stokfisch tanár Boros

Kezdete

Hang, postásfiu Sziklai 
Nóra Szelestey
Daisy Lányi
Lady Punches, Sziklainé 
Mistress Bang Margó Z. 
Róza Tomcsányi

P/'a órakor.

Bohózat 3

Bidoulet 
Philippe 
Folquet 
Paskal
A spanyol 
A parancsnok

vígszínház.
Csütörtök, 1902. junius hó 5-én.

X asszony.
I felvonásban. írták Gavault és Berr. For­

dította : Molnár Ferenc.
Személyek:

A doktor 
Rendőr tiszt 
GermdTne 
Arsinoe 
Jacqueline 
Margueritte

Rónaszéki 
Góth S. 
Hegedűs 
Tanay 
Balassa 
Kazalicki

Kezdete 7’/i érakor.

Győző 
Gyarmati 
Csillag T. 
Nikó L. 
Lenkei 
Pécsi

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. junius hó 5-ón.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egv változással. 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzette'Fejór Jenő.

II. Katalin
Gr. Gurackij 
Buranov Iván 
Trojkov Fodor 
Alekszej 
Sundorland 
Dacskov

Személyek: 
Hegyi 
K enedich 
Szabó 
Toll ági 
Nagy 
Újvári 
Havasi
Kezdete

- Jyek: 
Mária

i Olga 
Télémaque 
Duplessis 
Anica 
Gregor 
Tiszt

71/# órakor.

Kaposi
Nyári 
Németh
Küry
Harmath
Kiss M. 

Szerdahelyi

URANIA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1802. junius bó 5-én.

Monte-Carlo és a Riviéra,
Irta Salamon Ödön.
Kezdete > 28 orakor.

FCVÁRŐSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. junius hu 5-én. 

A fcertészleány. 
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Csütörtök, 1902. junius hó 5-én.

Váljunk el.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7 érakor.

Nagymező-utca 17.

Kitűnő szellőztetés 
Kellemes hűvös hely

Előadás kezdete fél 9-kor. 
Szenzációs siker I

4
Emperors of Music

és a júniusi nagy programm.
Újdonság:

KELETI ÁLOM 
ballet 8 képben, Holzer J.-töl.

íw A szezon vége junius 12-én.
kávéház télikertjében reggel ö óráig Vörös Elek 

cigányzenekara hangversenyez.

Ős-Budavára.

Alapítva 1878. Telefon 45—56.

Valódi csak ezen védjegyekkel. AJAnlja: 
Elit cseh kdatí cukorkaAruk és csokofádégyár 

(ezelőtt A. Marsner) Prága (Königl. Weinberge.)

Slagy. kir. honvédzenekar 
hangversenye? 

minden nap a 
S?zt.~ 

LnkácsMfi 

nagyvendéglőjé­
ben, a Dunapart 
eg szebb pontján 
Kitűnő, ételek, 

italok, jó kiszolgá­
lás olcsó árak.

l’j üzletvezetőség.

Nyitva esti 6 órától reggeli 4 óráig. 
Fényes uj varieté-műsor 

Szenzációs! Szenzációs!

The lenekig Bskateers
10 amerikai kreol női szépig. 

Először Európában és a romek uj műsor.

Ingyenes légtornászat
és néniajék, esti 9 órakor.

I'K ATI: 1.1.1 I’IÍANDI 
mcch. színháza. Színre korül „Excelsior", nagy ballet. 

SiAnioN egyébl, iiérakozás.
Belépődíj 60 fillér. Kedvezm. jegyek minden tőzsdében.

TERMEKENYSEG 

(FÉCONDITÉ).
Ára két vaskos kötetben 7 korona. 
MUNKA?Ú  ̂

Ára két vaskos kötetben 7 korona. 
Megrendelhető együtt, v. külön- 

kfilön a

LAMPEL RÓBERT.féle 
S> (WODIANER F. ÉS FIAI) e 
ct. és kir. advari kényvkercskeúéabeN 

Budapest, Andrássy-út 21.

“"nans1 fényképező készülékek
Lechner zseb-eamerája, roflox-camera, ko- 
dakok, Görz- éa Steinheil-objectivumokkai 
is,fény-látcsövek, tervező-készülékek Iskolai 
óh magánhasználatra. Száritó-lcmcz, másoló­
papír és mindenféle vegyszer állandóan 
triss minőségben. mutatványszámokat 
Lechner fényképészeti lapjából a „Phot. Mit- 
lheilung“-ból, valamint árjegyzéket ingyen 

küld
R. UECHVER ( Wllh. Miiller) 
cs. és kir. udv. fényképészeti cikkek koresk. 
Fényképészeti készülékek gyára. — Másoló- 

Intézet amatőrök részére. Bécs, Oraben 81._________

riási bab, óriási salata Amerikából 
érdekes növény egész 5 méter magasságig 

az egy méter hosszú hüvelyével, tnoly minden 
kertnek ékessége annál Is inkább, mórt júliustól egész 
novemberig csodálatos virágzásban van s ízletes gyü­
mölcsöt terem, a mely zölden is élvezhető. Az ára 
egy niinCaadafnak 1 kor. használati utasítással.

Azonkívül az ÓRIÁSI SALATA, mely 
legizletesebb és legismertebb kerti saláta. Ezen növény 
körülbelül 2 klgrmot nyom. Ékos növése általános 
figyelmet kelt. Árn egy miutnadagn»k bér- 
mentve 1 korona, esetleg bélyegben is

Roth Albert, Kőbánya, Jászberényi-ut 12.

Virágnyelv.
Minden ismert virág jelentősé­
ge megvan írva ebbon a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben 80 
üli. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentvo külde­
tik meg. Megrendelhető Lampol 
Róbert (Wodianer F. ós Fiai) 
cs. ós kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andrássy-ut 21. sz

Ipartelepe és angoDportjálékcs

Budapest. Károly-utca*.  
boltsiámtl

Gyömbér-sör 
csomagocskákban á 5 fill 
pasztillákban 
tekorcsekbon

Védjegy.
Ii3li«>nei*t  lcitiluő minőség-.

h Limonádé bonbonok
Í.2 csomagocskákban á 5 fill. 
ti pasztillákban 

tekercsekben

Most jelent megl
Az .ATHENAEUM" irodalmi ős nyomdai rósz- 

vénytársulat kiadásában most jelent mog! 

Állami népoktatás 
Irta: HALASZ FERENC.

•--------Áru 1 korona. - -------
HALÁSZ kultnszminlsteri osztálytanáoeos jelen 21 ívre 

terjedő munkájával könnyed, világók előadásban, könnyen 
áttekinthető csoportosításban Ismerteti a nemzeti népne­
velőn fontosságát; az állami népoktatás célját, feladatát ós 
fejlődósét; ft népoktatásnak a gyakorlati életre való kiha­
tását és a klsdedóvástal való szoros kapcsolatát; az állami, 
elemi iskolák elhelyezését, do különösön annak hatását' 
a magyarság' megerősítésére, kiképzésére és a nép müve-l 
lődésére.

Ezen nagyszabású munka 2 részre oszlik:
Au I. rína tortnlmn: Nemzeti érdek és népnevelőn .

— Az állami népoktatás fejlődése 1895-ig. — Ezer uj állami1 
népiskola.—Népoktatás és gyakorlati élet. — Kiadódóvá*. - 
Ifjúsági egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezés*'.
- Az állami népoktatás hatása. — Magyar boszéd. Irní- 

olvasni tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az 
állami népoktatás szervezete.

A II. r<»i tnrtnlmn : Az állami elemi népiskolák, 
a velők kapcsolatos gazdasági ismétlő-iskolák és kisded­
óvodák kimutatása. — Az állami elemi népiskolai tauitók 
(tanítónők) névsora a kinevezési idő eorrendjébeu. - A 
gazdasági ismétlő-iskolákhoz kinevezett gazdasági szak­
tanítók éa tanítónők névsora, a kinevezési idő sorrend-! 
jében.

Kapható az „Athenaeum*  r.-társulatnál 
Budapesten, VII. kér., Kerepesi ül 54. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

GKAZ.

Hotel „znr golta Birne
a város középpontján, a Moran.park átellenében, legszebb 
fekvóRü szálloda, kényelmes uj berendezés. Vlllamvllágttát

Fr. Zlmmercr, tulajdonos.

Péntek

Szombat

d. n.
Vasárnap 
este

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház

Nincs előadás

Faust

Lohengrin

Neazetl színház

Constantin abbé

Nóra

Vígszínház
■

Remény

Eleven órák

dada

Nópttinbáz | Magyar színház

San-Toy

Kin-Fu

Rosenkr.tnz és
Guldeostern Ifjúság

A postás fiú 
és a húga

A postás fiú 
és a húga

A postás flu 
és a buga

Az últiilniilí
rr LL

!“ HŐERŐGÉPEK11

cl^őrangn erőgépek. Összehasonlíthatatlan csekély mennyiségű 
tüzelő-anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak, elannyira, hogy a 

tényleges lóerő óránként csak 2-3 fillérbe kerül. 
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek 
mindenkor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellent- 

állással arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek ~ 
és váltakozó terheléssel járó üzemek 
részére különösen alkalmasak. Részletes fölvilágosítással, képes leírással 

költségvetéssel szívesen szolgálunk.

k



153. szám. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 5.

A MAGAS CS. KIR. KERES­
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 
MEGJELENIK EGY xxfxxxx

TELJES • ÉS 
MEGBÍZHATÓ

CÍMJEGYZÉKE
j AZ ATHENAEUM ÍROD. ÉS NYOMDAI f 

“S R.-fÁRS. KIADÁSÁBAN MEG1ELENT: S

KÖZÉPISKOLAI TANULOK
KALAUZA

A középiskolai tanulókra vonatkozó, 8 a nm, vallás*  
és közoktatásügyi m. kir. ministerium által as 

1883. évi XXX. t-cz. alapján kiadott

szabályzatok, utasítások és rendeletek 

népszerű ismertetése.

(Hasznos útmutató középiskolai tanulóknak és azok 
szüleinek, nemkülönben középiskolai tanulmányokra 

magánúton készülő egyéneknek.)

• Közzéteszi és megfelelő jegyzetekkel ellátta: •

Szalőki KRIVÁCHY ELEK.
tanker. kir. fSigazgatóságt tisztviselő. •

= Ára 70 fillér.

Kapható a kiadóhivatalban Budapest,
Vll. kér., Kerepesi-ut 54. sz., és minden 
■- - könyvkereskedésben.------

Titkos betegségek ellen
I 2d évi, részben xatonaorvosi (a bécsi és buda­

pesti katonakórbázakban), részben magánorvos 
tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

DS KAJDA0SY, 
▼. cs. és kir. ezredorvos és kórházi tií-

©rvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kígyó-utca 5.1. cm. Klotild-palota 
(útjáróház ál lift huxnálat).

A legelhanyagoltabb hugycsöfolyásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

I synhilist, az önfeitőstetés utóbajait

I Elgyengült férfiéről 
j az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-ítiassage
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövutkezrnényeképr létro- 

- jött hátgerincbajokat gyógyit a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig 
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
I .evetekre díjtalanul azonnal válassoltahk; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Egyedül valódi angol Balzsam Tliierry A.

„Osztrák Központi Katasztere"
az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze­
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs 
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsó-Ausztria 
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14'60 kor.

III. kötet Felsö-Ausztria és Salzburg 
circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11'80 kor.

IV. kötet Stájerország 
circa 47,000 üzemet, 

V. kötet Karintia 
circa 33,000 üzemet 
VI. kötet Tengerpart 

circa 28,000
VII. kötet

circa 50,000 
Vili, kötet 

circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.
IX. kötet Morvaország és Szilézia 

circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.
X. kötet Gácsország és Bukovina 

circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

bolti ára kötve 10 kor. 
és Krajna
bolti ára kötve 8 kor. 
és Dalmácia

üzemet, bolti ára kötve 6'60 kor. 
Tirol és Vorarlberg
üzemet, bolti ára kötve 12 kor. 
Csehország (2 rész)

tartalmaz

tartalmaz

Közegéssségtigylleg megvizsgálva és Jóváhagyva.
Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrliust és 
köpetkivalást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2. Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyit 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat 5. Jótékony hashajtó ós vértieziitó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az ét­
vágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél ós megszünteti a felbóíögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsenés, sipoly, szomölcs, égési seb, fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, koszvónyt. íülíájást s.h. Tessék 
mindig v'gyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent lathatói Hamisításé .tói legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentvo az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 0 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kOr. 60 fillér. Kevesebb nőm küldetik. Szétküldés 

csak az összeg dözetes utalványozása vagy lefizetése mellett.
SZdlVdl *•  mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 

majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha 
Tliierry A., gj-ógyszerész cg-y 0*1411  valódi

■■r centifolia-kenőcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elerhetet- 
len. Valódi centifolia-kenocs használtatik; a gyermekágyasok mell bajainál, a tejel választás akadályai­
nál, mellkemény edésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is ; ütött, azúrt, lőtt, vágott és roncsolt sobeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- ós faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömmőrognél, körömdaganatnál, hólyag­
nál, menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől 
eredt sebeit, anyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebosedését stb. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: .Őrangyal-gyógy­
szertár Thlerry (Adolf) Limited Pregrada*  beégetve legyen.

E két gyógyerojében felülmúlhatatlan szer, sohasem romlik ol, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb ós hathatósabb, és nem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát az 
óv bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg­
érkeztéig, természetesen nőm szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de ha­
tástalan szórókét használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olosó, megbízható amellett teljesen ártatlan, világhírű szőrűéi, melyek­
nek minden családnál találhatónak kellene lonni. A hol a fent ismortetott védjegyekkel való dián 
kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és címezni:
Thlerry (Adolf) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sanerbninn mellett. 

Kösp. raktár Budapesten.*  Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

Alléin LcbreiBakam ■ui tar ItitutzUMl-lpslkek.’ 
ta*

A.Tkim; in Prssraiia 
úi üUilttch'-SeuerbrtnB.

tartalmaz
Teljes ár 160 koronn

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

ás „ATHENAEUM" Irodalmi 
és nyomdai résxvényUriulat 

kiadAsAban megjelent;

RZösxöntő- 
könyv. 

írták ——— 
Lenkei Henrik és Roboz Andor. 

Ara kötve színes borítékkal 
1 korona 40 fillér.

Tartalmas verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 
elkalmakra, szülőkhöz nngy- 

’kiülőkhöz, mindenféle rokon­
hoz, baráthoz, ismerőshöz, 

tanítóhoz rtb.
kapható a kiadó-társulatnál 
Budapesten, VII., Kerepesi-út 
64. szám, és minden könyv*  

kereskedésben.

I aoól aodrony ftgytwMI 4^— 
1 tongarifO matrao — — 4.50 
1 afriuua s — — á.— 
1 ló.*őr .-------12.—
1 ablak kOper ffl<z0ny — á— 
1 B tunla , — 1.50
t • rr*rJy ■ — 4-w
S 4*7.1 MitAltariMboaret 6.60 
1.1 . KT*pJa »*-—
1 nary iiobMxónyer— — S-60 
1 . . k- MO
1 ágyelflke I.-------— — 0.85
1 tapestry Agyelőka — — ÍJJO 
1 mtr. jő futó»*őnye< — —.40 
1 , . mlnlátoU — — —.Tó

Mr.h.tó DMtrMwJ------- I

GICHNER JÁNOS 
paplan, BiatrAo 4a kárpitosáru gyároe, ■rdnyeg, függóny, vaa- 

butnr atb. n»gy raktára 
Rudapett, Vll., Ersnébet^körut 20. 

Arjegysékel kiránatra ingyen é» bórrnentre küldök. Vidéki mag 
rcfMbaÜaek pontosan •aakoröltatnak, nem t«.t.iö Aruk kicaoréltek 

nak. *airy  a wöm Tiaosn.l.iuk.
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Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­
gabb belükből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk Mvilágeeitáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kdL

Apró hirdetéseket 
központi Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brener nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 64 szám alatt.
Dculsch Miksáné

Andrássy-ut 3b.
Eckstcin Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór 

gyorssajto nyomda 
IV. kér., Kálvtn-tér 2- wta.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Gztráky-félo palotm 
Kossuth Lajos-utca. Ktgyo-tér,

(Koronahercec-utca saruén.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczi-utca 1.

Goldbcrgrer A. V. 
hirdetési iroda 

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goid ne r Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. szám. 
Baasenstein és Vogler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikovlti

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-ut 5ü. (TaáaréKp.épűL) 
Kernberg Rozália 

dohánytőzsdéje
VLU. kér., Muzeuiu-kőrut IS.
Leopold Gyula 

hirdetési iroda 
VII., Erzsébuükörut 54. 1. M.
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tore 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü -ut 9. szám.
K e m e t s e k A. J.

ujaág-árud. íja
IV. kér, Bstóli-tér 8. szám.

Ifj. K a g e 1 Ottó
könyvkereskedő

Muzetun-korut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bér háza.)

Rolionczi Ilona
dohány tuzstlejo

VI. Auuráasy-ut 4b. szám.
S ik r ay 8 a m q

hiruoksi iroda
VI. kér., Váci-körut 83.

Sopronyi V. 
do h áuy u agy á rus 

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór 

dohány tőzsdéje 
IV., Kecskeméü-utcu 14. szám.

Scltwarz József
hirdetési uoua

V. kér., Marokkói-utca 4. aa. 
Schönwald Ferencaé 

douanytőzsdéje 
Ferenc-körut 3:. szám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV. kér., bzorvita-lér 8. aaám.

Toldi Lajos 
konyvkereakedese 

IL kér., Fő-utca 2. s/Am
Weltzenfeld Jakab 

Király-utca 1. 
Zlpser és Honig 

zenem ükereak vetése 
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este g óráig túladnak- 
már másnap iu1(Cjelrma a 

MdapcsU Aupiobua.

tirak!
Független, saját jómenetelü 
üzletfelei biró fiatal hölgy óhaj­
tana biztos állású úrhoz férjhez 
menni. Levelek .Boldog házas­
élet**  jeligével e laphoz kéretnek. 

12361

lltltársul 
ajánlkozik — fizetés nélkül — 
into.ligens kisasszony. Legjob­
ban szeretne Olaszországba 
utazó hölgyet elkísérni, Szíves 
megkereséseket Nagy Kikinda, 
postrestanie kór: „H. A.**  Je­
ligére. 4274

KERESLET.
Tisztességes leány 

tőzsdében, pénztára oknői, iro­
dai vagy bárminemű állást ke­
res, esetleg óvadékkal. R. Emma 
Klauzál-utca 81. I. 14. 11285

Vrasági Inas, 
nős és gyermektelen, felesége 
elsőrendű szakácsnő, hideg, 
meleg ételek, sütemények ké­
szítését teljesen érti, több évi 
j > bizonyítványaik vannak, ju­
nius 15-re vagy bármikori be­
lépésre együtt Ismét állást ke­
resnek. Cím a kiadóhivatalban. 

12540

Találtatott
egy vörös hosszuszörU vadász 
kutya. Igazolt, tulajdonosa az 
átadónak elmét megtudhatja e 
lap kiadóhivatalában. 12583

Fűszer- és rövidáru­
szakmában jártas, intelligens 
megjelenésű, óriási kiterjedt 
ismeretséggel biró utazó, aki 
legjobb bizonyítványokkal és 
referenciákkal rendelkezik, uta­
zói, raktárunk!, vagy irodatiszti 
állást keres, esetleg óvadékkal 
is rendelkezik. Szives megke­
reséseket ,M. J.‘ jelige alatt a 
kiadóba kór. 11156

Pénztárnoknő 
fűszer é» csemege üzletbe ke­
restetik, ki már ily minőség­
ben alkalmazva volt előnyben 
részesül. Ajánlatok az eddigi 
működés megjelölésével a ki­
adóba küldendők „Sürgős**  
jeligével. 11346

Kő kerestetik 
társul szép testalkattal, ki­
nek kedve volna (varieté) szín­
padra egy attrakcióhoz, az 
összes kellékek és szerződések 
megvannak. Szükséges tőko 
1200 fit. Házasság nincs ki­
zárva. Előismeret nem szük­
séges. Ajánlatok ,B. B. 100“ 
alatt a kiadóba. 4271

Megvételre 
keresek 25 drb fehér vendéglői 
abrosz' és körülbelül 100 darab 
szalvétát, nasznált, de jó álla­
potban, árral ellátott ajánla­
tokat ,Cz. B.-‘ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérek.

Kerestetik 
ügyes kézilány szabónő mellé. 

S>entk rályi-utca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns toilettek 
Olcsón kéazittetnok. 12342

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésben teljes 
jártassággal bír, hasonló állást 
keres Cím: VL, Király-u. 90., 
ajtó 6._____________________4226

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal biró fiatalember meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VL Szív-utca 9. 11. 9.

4270

Értesítésed
küldd a múltkori módon, e hő
13-án látni óhajt Ludovikád 

12588

Záloffcédulákat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségeket, öreg ha­
mis fogakat úgymint minden 
elgondolhatót vesz Wlschogrod 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
Levelezőlapra zonnal jövök.

12896

Faj kutyák.
■'riás bernáthegyi, újfundlandi, 
doggok, orosz agarak, skót 
Juhászkutyák, uszkárok.vizslák, 
kitűnő köpök, hajtó tacskók, 
disznón kutyák, nyersen és ido­
mítva. törpe ebecskék, rövid­

én hosszuazőrüek. angora 
bosszuszőrü macskák, vadak, 
uhu, óriás vadász-bagoly, üregi 
nyulak, dlszgalambok és ma­
darak, legnemesebb fajbaromfl 
és tojása, óriási lúd, kacsa, 
pulyka ós tyuk, méhek, szalma 
és Dzlrdzon-kaptárakbau rajok, 
eszközök, állattápszer. Ár­

jegyzését bérmentve küld 
„Diana**-telep,  Tar, Hovesmegye 

12539

Cimbalmoznl 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38.1.1. Aitmanné. 123.4

Édes!
Egyetlen szerelmem ! Nőm mer- 
martem boldogságomat eset­
leges szófogadatlanság által 
kockáztatni. Tévedtem ' 1 Amit 
magamnak okoztam vele, — el­
hallgatom. Oh, csak téged ne 
zavartalak volna diája nyugal 
madban! ! Csak te, kiért reme­
gek, tudnál megnyugodni! ? 
Légy jó hozzám, értesíts, meg­
nyugszol-e? Ne haragudj rám! 
Jó szándék vezérelte az éred 
örökké romegődet. — Értesíts, 
izgatottan várom. 12534

Édes 21.
Tavasznak, nyárnak nem kelle 
Jönnie, hogy újból életre kelt­
sék az én szerelmemet. Meg­
volt, megvan, meglesz, s nem 
változik az Idővel. Bizonyítot­
tam, s ha kell újra bizonyltom, 
ámde gondol e-még maga én 
rám??

Nyíregyházai takarékpénz­
tár egyesület

Hölgyeim,
4000 selyem blúz 2 forinttól, 
6000 batiszt, aefir, creton blú­
zok 75 krajcártól, Kerepesi-ut 
9a. udvarban Bluzkirálynái.

12586

Hercegi családokkal 
szoros rokoni viszonyban lévő, 
jómódú 40 éven, egészséges 
földbirtokos és báró, egy olyan 
28-28 éves, tisztességes jel­
lemű héjadon vagy gyermekte­
len özvegy urlnővel házasságra 
lépni óhajt, kinek 3 300.000 
frt készpénzé vagy ugyanily 
értékű birtoka vm. Ajánlntok, 
melyek nagyon diszkréten 
kezeltetnek, közvetítők kizárá­
sával o lap kiadójába .Báró' 
jelige alatt kéretuek. 4279

A nyíregyházi takarék­
pénztár egyesület 

gyakornoki 

állásra

pályázatot hirdet.
Ezen állásr i, amely egyelőre 

600 korona fizetéssel lesz 
javadalmazva s félévi próba­
időre fog betőltetui. Kereske­
delmi szakiskolán érottségt 
bizonyítványt nyert ifjak pá­
lyázhatnak.

A pályázóknak eredet! bi­
zonyítványokkal vagy ezek hi­
te]*  a másolataival felszerelt kér­
vényeiket a takarékpénztár 
Igazgatóságához

f. hó 25-éig
kell benyujtaníok.

A megválasztott gyakornok­
nak állasát f. é. jullus 1-én 
kell elfoglalnia.

Nyíregyháza 1002. Junius 8.

Az igazgatóság

KÍNÁLAT.
Kői bicikli 

nagyon keveset használt, olcsón 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Fehérruhás 
angyalt, kivel egy villamoson 
jöttem a Lánchidlg, esedezem 
értesítsen csak eiry szóval, hova 
irhatok. Jelige „Hivatalnok 21**  
a kladóhivatilban. 12582

Elárusitónőnek 
vagy pénztáraoknőnek ajánl­
kozom. Kellő biztosítékkal ren­
delkezem. Murányi-u. 45. fszini 
ajtó 9. 4282

Két utcai 
bútorozott szoba junius 15-ére 
kiadó egy özvegy asszonynál 
ör-ntca 9. 12535

Bécsi szahönö, 
elsőrangú szalonon volt mű ve­
zetőnője, sikkes > hákat és 
kosztümöket készt mérsé). dl 
áron, vidékre is Widüer 
(ayuláué, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Ház
Üllőn 563 négyszögöles terüle­
ten urilak szerint fölépítve, 
1900-ban épült, áll 3 szobás la­
kásból, konyhából, nyitott ve­
randából, az ndvaron van egy 
melléképület, melyben egy cse­
lédszoba, konyha, kamra, mo- 
sókonyha, pince stb. gyönyörű 
szép gyümölcsös és konyha- 
korttol sürgősen eladó. Az ösz- 
szes eladási ára 5000 korona. 
Bővebbet Niemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, József-kőrut 18. 12375

Szálloda
Magyarország legnagyobb 
bányavárosában, káveház 
és vendéglővel ellátva, tél­
lésén bebutorosva, direkte 
a háztulajdonostól 1902. ok­
tóber 1. vagy 1903. január 
1-ére bérbeadandó avagy a 
bútorzat la eladó. Az Üzlet 
igen Jó forgalmú és az az 
elsőrangú üzlet ottan, évi 
bér 2000 forint. Bővebbet 
Niemetz. Gyula üzletek
adásvételi irodájában Buda­
pesten, József-körút 18.

12380

Manlcure é« szépé­
szeti szerek tanfolyamit*  
htelligeus hölgyeknek alkalom 
nyújts ük jövedelmező foglalko­
zásra helyben és vidéken. 
Ugyanott kitünően bevált ár­
talmatlan szerek bármilyeq el­
hanyagolt arc ápolására kapha- 
ők, szétküldése vidékre is. 
Madame EUa Budapest, József- 
körut 68. 11. 19. 12387

8 HP lokoraobil
Már. gyártmány, hullámlenírzes 
tüzazekrénynyel, 9 éves, teljes 
és jókarban, olcsón eladó. Dénes 
és Sugár VI. Podmanitzky-u. 2. 

12517

Bútor
egjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
capható Weinberger Fíllöpnél 
VI., Nagymező-utca 37 13‘>84

Idei akácméz 
elsőrendű pergetett méz, S 
kilós bátloKboduni bér­
mentve, postán R koros- 
Országos méhészeti egy e- 

sülét Budapest, VII. 
Danaianicik-utca 34.

Priiát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megllgyeléseke-, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
cán mint családi-ügyekben : 
Kosza Magyary Gsza. Ta- 
állható 10—2-lg. 1159

Miudenféle 
asztalosmunkát slvállal, úgy­
mint butorfényezéa, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Baber- 
mann M. asztalos Vll. Rott®n- 
biller-utea 5/b, 4226

Villa Budán 
ízemlőhegyen, remek kilátás a 
tfargitsziiietre, szép parkírozott 
kerttel és elegáns szobákkal, 
eladó Deutach házügynőkségé- 
nél. Akácfa.utca 9/a. 12453

A Svábhegyen
Istenhcgyi-ut 108 az. a. több 
csinosan bútorozott lakás kiadó. 
Gyönyörű kilátás, erdő közepeit 

fogaskerekű vasút „Ada-lak“ 
állomás közvetlen közelében.

4278

Villa Budán 
Városmajorban, félemelet, 
szoba, veranda, minden mollék- 
jelyiségekkel, gyönyörű kerttel 
□lányosán eladó Deutach ház- 
igynökaégónél, Akácfa-u. 9/a. 

12454

Sxabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól följebb. Kgy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Kemzeti zenedét 
végzett clznbalomtanltönő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cím : 
óriás-u. 6. I. 12. 4206

Szülök figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntök es iza- 
valmanyok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb 
szavalat! darabok kisebb és 
nagyobb gyermokek számára 
Inta: Csernny József, főv. tanító 
Ára: 1 korona. Kapható e laj 
kiadóhivatalában. 418t>

Eladó Bútor.
Egy háló, matt., faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón zonnal 
eladó. König Gyula IX. kér., 
Lónyay-utca 26. 425Í

Eladó bor.
Szügyi pincémben körülbelül 
lfX) hektoliter 1901. évi termésű, 
kitűnő minőségű borom van 
eladó, úgy mint: Burgundi, 
Oporto, Rizling, Kadarka. 8i- 
monyl Dénesné Szügy, Nógrád- 
tcegye, vasúti állomás, pest i, 
távírda helyben. 12519

Különbé járatú 
bútorozott kis udvari szoba 
junius hó 15-re kiadó. VII., 
Erzsébet-körut 30. II. em. 8.

4281

Kiváló 
szépirásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím: Dembinszky-utca 4. II*  
em. 24.

llegedüoktatás.
Hepedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cím: R. J. Sziv-u. 89/B. I. 8.

4207

Villa
teljesen berendezett három szo­
bával, verandával és konyhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász Ig- 
nácné, nyug, egyetemi tanárnő 
Veszprémben.

gyomorban 
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jo emberek 
pártfogásáért esedezik. Köny- 
nyebb munkát, takarítást, fő­
zést, varrást szívesen elvállal. 
Mészáros Anna, Víg-utca 38. 
földszint ajtó 10.

Viráffbarátoknak!
A „Florol-* virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődése, szín­
pompája és illatára. Egy doboz 
SO fillér, kor. 1.5u és 3 korona. 
Ahol nem kapnató, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár : 
W altersdorfer Pál droguista 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást Is kifogás: lattttl 
végez. Cim: özvegy Léderer 
I.ipótné, Weaeelényi-uica 54. 
Hl. em. 45. 4233

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drotháló- 
keritéseket vasszerkezeteket
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Kát oly laka­
tos mester főh. Sándor u. 32. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

Csinos kis 
különbejáratn szoba, fűrdő- 
szobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó Szenüuratyi-utcza 
22., 11. em. 26. 687:

Cipő
alkalmi eladás, finom férfi éi 
női cipők 1 írttól fi írtig, kivá­
gott cipők 1 frt 50 ki., nagy 
választék. Weisz, Fürdő-u . < 
9. 12823

Oly araknak, 
k*k  kényelmes es osendes 
otthont, világos es fereg- 
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendelve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Ssj»dor-utca 3O B. 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Sinfier>varróff épe­
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékpárüxlet Budapesten, Jóaaef- 
körut 41.

Masszázst
egy elsőrangú rizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.
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Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nlk- 
kelezés és zománcoláaokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
caináljuk, Láng kerékpárüslet, 
Budapesten, József-körut 41.

Használt írógépek 
kitűnő karban jótállás mellet] 
adatnak. Telefon 38—31 Co- 
pylng Office Dorottya-utca 11.

Használt 
férfiruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Hölgyek 
vásárolnak 

Igen előnyösen maradékok 
áruházában, VII. kor., Károly- 
kőrut 9., az udvarban < Hadik- 
Barkócy-féle házban). Állandó 
nagy maradékvásár a legfino­
mabb és divatos ruhakeimék- 
ből, selyem Arukból, cérna , pa­
mut- és dainasztárukban, szi­
gorú szabott árak mellett. Meg 
nem felelő áruk visszavétetnek 
és a pénz visszaadatik.

A világhírű eredeti
Angol Helieal Premier- 
Kerékpárokat mélyen le­
szállított árban 8 és 10 fi tos 
részletre, kerékpár • alkat­

részeket

30" ó árleszállítással
szállítunk.

I. r. külső gummi frt 5.50 és 4.— 
I. r. belső gummi . 3.—és 2.— 
Acetylenlámpa . 8.26 és 2.— 
Calcium-carbid . klg. —.35 
Olajlámpa a !.86és1.—
1 pár kitűnő pedál , 8.— és 2.40 
Kit. angol csengő —.70.—50.—85 
Angol nyereg . 8.25 és 2.25 
Teleskop-pumpa . 1.40 és 1.15 
Foggantyuk párja —.40és—.84 
Küllő vágva nip-

llvel —.05 és—.04
Kerékfutó csengő „ 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagy árjegy­

zék Ingyen.

Láng Jakab és fia

Szalon-, ebédlő-, háló-, leány­
ős uriszoba berendezés; seces- 
sió, angol, bárok, empire és 
ó-német stylben nálunk legjobb 
minőségben, meglopó nagy vá­
lasztékban, rendkívül olcsó árak 
mellett kapható.

Vidéki rendelések vászonba 
és rekeszbe csomagolva, bizto­
sítva szállíttatnak.

Szabó FerencesTsa
Budapest,

VII, Kerepesi-ut 12. Síp- 
utca sarok.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
otlomán, szalonberendezés, tük­
rök, úgy egyenkint la, nagyon 
olcsón, eladás nagyban ea 
kiostnyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréz-korut 40. szám

186 em- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet as általam 
föltalált kenöoscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ollon, anövocztés 
előmozdítására s a haj talaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakái- 
növést a más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönöz s a gyors ószü­
léstől legmagasabb korig meg­

óvja.
Esry tégely ára 1, », 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a pénz 
eloleges beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendok.

Csillag Anna
BtCS: L SeUtriasst i 

BEM: Fneürlciistrasss 58.

bCeinberger naná 
butonparosnál

kerékpár nagy raktára 
Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet RottenbiUer-u. 1- 
Mindenféle kerékpárjavitá- 
sokat,zomancozáat és nikke- 
lezeaeket'.l's'nósszakszerűen 

csinálunk.
Az árak kitűnőségéért felelős­
séget vállalunk és nőm tetszés 
esetén a pénzt visszaküldjük

r
VALÓ-

di francia különlegessé­
gek (gumim és halhólyag, 
ugrerintén összes nö 
óvszerek) F Berguerand 
fii-, legnimevesebb pá­
ria' gyárostó iietfelőnyö- 
sebben ooszerozoetok: 

POLGÁR SÁNDOH-aál 
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50 
észlelés k-pes árjegy­

zék ingven, zárt borítékban. 
Esen mrdétés beküldés 

ss-tcn engedmény.
Kivágatott: a „BuoapeaU 
Napio*-bol.

Jutalomkönyv.
Iskolaszékek, gondnoksá­
gok és tanfóríiak b. figyel­
mébe a ánlom a záróv za- 
gálatok alkalmával kiosz­
tandó jutalomkönrvekül; 
1 HIZÁÉIVl f-u 
SZABADSAOÉItT-, 
kuruc-labanc történetek, 
finom velln-papiroson, il­
lusztrálva díszes arany­
kötéssel 1 K. 20 fillér.

2. „A SZARAnSÁCI- 
HARC HOSREOÉl-, 
Duóm velin-papiroson, il­
lusztrálva,díszes kötésben 

1 K. 20 fillér.
Ezen ifjúsági könyvek fenti 
árban csak nálam vagy a 
„Budapesti Napló**  kiadóh - 
vatalában rendelhetők, bolti 

áruk jóval nagyobb.

Barna Jónás
székesfőv. tanár

Kerepesl-út Ol.

Magyar ®«® 
«® Könyvtár. 
Szerkeszti: RadóAntal.
Esy-«gy szám ára 30 fillér.

Minden füzet egyenkint is 
kapható;
Kiadja: 

LampelR.f%’odiancrF.ésfiai) 
ca. és kir. udv. könyv­

kereskedése
Budapest, Andrássy-ut 21. 
Történet, irodalom- és mii­
történeti. bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások.
Id. Ábrányi Kornél. Képek a 

magyar zenevilágból. (176) 
Angyal Dávid. Bethlen Gábor 
élete. Képekkel, (183.) 
Anonymus. Béla Király név­

telen jogyzőjének könyve. (80) 
Apor Peter. Metamnrphosis.

Tranaylvaniae. (168.)
Apponyl Albert gróf. Válo- 
. gatott beszédei. (271—272.)

Aldásay Antal. Pázmány Pé­
ter élete. Képekkel (68).

Beoai képes Krónika. <188.)
Cioero. Az öregségről. (65) 
Cornellus Nepos. Híres fér­

fiakról. (2í'l.)
Cserei Mihály Históriája. 

(Ifik)
Esküdtek és esküdtblrák 

könyve. (155-156.)
Fáik Miksa. Erzsébet király­

néról. (64).
Falndy F. A TéU Éjtazakák- 

ból. (211).
Flammarlon. Csillagos esték. 

<37.i
Oalleotto Marzlo könyve. 

Mátyás királyról. (259).
Uracsa Gy. 1848. március 15. 

(32.)
Junius. Katona József élete. 

(IN.)
K^zlnozy Fereno lóvéiéi(130) 
— Pályám emlékezete. (185) 
Keleti Gusztáv.Markó Károly.

Képekkel (97.)
Kézal. Magyar krónikája (227). 
Korchmáros Kerékpáros káté.

Képekkel. (117).
Kossuth L. 1849. jullus 11. 

tieszéde (86.)
Kölosey Fereno vál. beszédet 

(61).
Maithényi Flóra. Spanyolor­

szági képek. (165.)
Mlndazenthy G. naplója (168.) 
Mikes Kelemen vál. levelei.

(169.)
Nácién Frldtjof. itjon és jé­

gen át. Képekkel. (77—78).
Pázmány. Kempls Krisztus 

követéséről. (151—158.)
Pelsner J. Képek a régi Pest- 

Budáról. (275.)
Szendrey Júlia naplója és 

levelei. (49.)
A .Magyar Könyvtár**  eddig 
megjelent számai együtt rész­

letfizetésre is kaphatók.
Teljes jegyzék ingyen kapható 
minden könyvkereskodósben.

Csillag Anna msz^ Bécs.
Szőgyén-Marich grófné ö 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ön 
kitűnő pomádéjáhól 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az On po*  
mádéjáról.

Giese Frída,
Ó excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvétte! 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, Tirol.

Clllag Anna aasz., Bécs.
Kérem postaforduiattat 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Scl.weng v. Reindorf, 
ca. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grofne Ö Nagymeltosága 
helytartóné Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolásara küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel 
Pietzi Irma, ő Nagy méltó­

sága komorni kj a.

T. Csillag Aaaa assz.l
Az ön cBodakenücséről 

már sok szépet nallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldene Maradok 
önt tisztelve

Veionter AntonU éíör

T. Csillag Anna assz.'.
A világhírű haj kenőcsé­

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavlolnl A. örgrof
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna assz.l
Postautánvéttol kérnék 

a kiváló hajpomádéjaból 
két tégelylyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt.-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádéból ismét 
egy tégolyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baseli! bárónő
Enns, Westbahn

Nyomatott a ^Mria" irodalmi Tlllalat é» nyomdai részrdnytinaiif körtorgógdpén, Budapoit, IX. Ollői-ut Zt>.


